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A szegedi csata.
B udapest, október 6.

( v . )  Ki meri állítani, hogy dicső árm á­
diánkból kifogyott a  hősi bátorságnak az a 
szelleme, amelyről Chlopyban olyan hangos 
m agasztalással beszéltek? Lám, dicső fegyver­
tényeit a  mai napon is egy emlékezetes 
diadallal szaporította a  naqy egésznek egységes 
hadserege. Csatát vívott és győzött. A harc­
nak szintére Szeged városa volt, az alföldi 
metropolis, ahol a  szivekben szinmagyar érzés 
lakozik s az erekben ham isitatlan szittya 
vér kering. A néptörzsnek ez a szegedi faj 
talán  a  legtipikusabb képviselője. Ebbe te­
há t hálás dolog beleszurni gyiklesőkkel, bele­
kaszabolni huszárkardokkal és belelőni Mann- 
licher-puskákkal. Ha emberségre kell tanítani 
a  néptörzset, logikus, ső t falán term észetes 
is, hogy Szeged népe az, amely az első lec­
két kapja. Szegeden volt tehát a csata a 
dicsőségre szom jas véderő és a  védtelen pol­
gárság között. A csapatok egym ásután kétszer 
indítottak szilaj ostrom ot —  egy koszorú ellen. 
S m ind a  kétszer teljes diadalt aratlak. Egy 
napon kétszer vívni meg egy koszorút: —  a 
fegyveres erő büszke lehet e sikerére. Való­
ban csak sast nem zettek a kétfejű sasok s 
gyáva nyulat nem  szül Nubiának Chlopyban 
kellőképp felmagasztalt párduca.

A kétszer is megvívott koszom  hol is 
lóghatott egyebütt, m int a  Kossuth-szob- 
ro n ?  Ma október hatodikat Írjuk, az aradi 
gyásznap évfordulóját. Ilyenkor a  néptörzs 
kegyeletté váltja át rebellis érzelmeit s el­
zarándokol a  vesztőhelyekre, amelyeket utolsó 
berzenkedésének leverésekor forradalmi ve­
zéreinek vére locsolt, szobraihoz és egyéb 
kegyhelyeihez. Ott aztán valóban kihívó mó­
don lázonganak: elszavalnak felforgató tar­
talm ú verseket, elénekelnek vakmerő nótákat, 
sőt koszorúkban sem  átallanak forradalmi 
dacuknak kifejezést adni. Tiszta sor, hogy a  
néptörzs eme garázdálkodását nem  lehet to­
vább tétlenül nézni. Emberségre kell ezt a 
zendülő csordát valahára tanítani. Ama nagy 
egésznek szent nevében.

Hát ez a  tanfolyam nyilt m a meg biz­
tató sikerrel Szeged városában. Van ott is 
egy Kossuth-szobor, m int csaknem  m inden 
valam irevaló helyén a  néptörzslakta tarto­
m ánynak. A rra m a tem érdek koszorút rakott 
le a  lázadók kegyelete. E koszorúk egyiké­
nek szallagján az ajánlás így szólt: „Dicső 
emlékednek —  a benntarto tt katonák." Mi­
csoda ? Hát m ár m ost a  katonák is együtt 
m ennek gyászolni a  néplörzszsel ? Az Aradon 
hóhérkézre juttatót! tizenhárom  lázadó ve­
zér m ár nekik is nem zeti m ártírjuk? Hát 
akad az egységes hadseregben katona, aki­
nek szivében a  legfőbb hadúr irán t való 
hűség mellett helyet talál még a haza- 
szeretet is?  A fegyveres erő tagjai Haynau, 
W indischgrátz és Jellasics dicső emlékén kí­
vül még a Damjanicsok, Pöltenbergek, Lei-

ningenek szám ára is tartogatnak pietást a 
lelkűkben? Hát igy honorálják az egységes 
hadsereg dicsőségére méltóknak talált magyar 
katonák a  hadiparancsot s az ebben irántuk 
is kifejezett legfőbb haduri bizalm at ? Ez már 
csakugyan több, m int am ennyit egy önérzetes 
hadsereg nyugodtan eltűrhet. Itt példát kell 
statuálni, rettenetest és emlékezetest, amely 
kedvét szegi a  néptörzsnek az efféle provo­
kációktól. Meg kell m utatni, hogy aki a  csá­
szár kabátját viseli, annak nem  szabad nem ­
zetével éreznie, hazája  kegyeletében osztoz­
kodnia, népének történelm i nagyságai iránt 
tisztelettel adóznia. Hadd ianulja meg vala­
hára  a  néptörzs, hogy a katona csupán 
egyetlen történelm et ism er: a  Regimentsge- 
schichtet, egyetlen hűséget: a kétfejüsasos lo­
bogó iránt tartozót, egyetlen törvényt: a hadi 
cikkelyeket s ezeknek Chlopyban kelt magya­
rázatát, egyetlen tekintélyt: a legfőbb hadurat.

Rövid haditanács után kivonult tehát a 
fegyveres erő képviseletében két tiszt és két 
altiszt, keresztülhatoltak az ünneplő töme­
gen, egyenesen nekiiram odtak a szobornak 
s diadalmenetben elhurcolták onnan a  kato­
nák koszorúját. A thermopílei ütközet óta 
ilyen dicső fegyvertényt nem  jegyzett fel a 
história. A Regim entsgeschichte bizonyára 
külön fejezetet széniéi neki s a  bécsi arze­
nálban m árványszobor fogja e vitézi tettet a 
késő utódok szám ára megörökiíeni. De hajh, 
a vér nélkül kivívott e sugárzó diadalnak 
nem  tartott soká az öröme. A néptörzs 
ugyanis újra összecsődült, a civilhatóság elé 
vonult, visszakérte és vissza is kapta a győzők 
által odavitt koszorút s hazafiasoknak m on­
dott, de valójában forradalmi nóták dalo­
lása közben visszavitte azt m egint a szo­
borra. Erre uj haditanács, m ost m ár egy 
teljes századnyi katonaságnak töltött puskák­
kal való kivezénylése, a  koszom nak újabb 
megostromlása és ism ételten szerencsés meg­
vívása. No ez m ár a  m arathoni győzelemnél 
is különb haditetl. Két diadal egy napon: 
— a Regimentsgeschichte ezt a  gyönyörű 
sikert külön kötetben fogja az utókorra hagyni.

A dolog persze nem  m aradt ennyiben. 
Eslére harm adszor is összeverődött a civil 
csőcselék s odavonult a kaszárnya elé. Köve- 
telle a  koszorúját, amelyet m ost m ár szuro­
nyok őrizete alá helyeztek, m int Chlopyban a 
legfőbb haduri jogokat. Visszaadni a  hadi­
prédát? Soha! Az árm ádia dicső hagyományai­
ban ilyesmire példa nem  található. Néha győz­
tünk, verést sokszor kaptunk, fegyveres erővel 
elszedtek tőlünk egész országokat, de pré­
dánkat ellentállás nélkül nem  adtuk vissza 
még soha. A szegedi kaszárnya is azt felelte 
hát, am it am a híres hadiparancs: —  soha! 
Nem is adott koszorút, hanem  igenis adott 
sortüzet. A védtelen töm egre! A polgárokra, a 
kaszárnya lakóinak apáira és testvéreire, akik 
elkeseredve bár, zúgolódva bár, zajongva bár, 
de a  magukét követelték. Azt a koszorút az ó

szobrukról. A m indnyájunk gyászos kegyeleté­
nek könnyeivel áztatott koszorút, amely nem  
vétett semmit senkinek s amely tehát nem  
szolgált rá, hogy a  szabadság szobráról a 
profósz-áristomba kerüljön. Ezt a  koszorút 
követelte vissza Szeged népe. S kapott 
helyette sortüzet. A hadseregtől. Nem a 
m uszka hadseregtől, a  burkustól sem , ha­
nem  a miénktől. Attól, amelyet a  m a­
gyar nemzet ad keserves vér- és pénzadó­
ban, hogy védtelen ne m aradjon e haza s e 
hazának szabadsága s m indaz a  tem érdek 
nemzeti kincs, amelyet a  haza szabadságáért ví­
vott küzdelmeink emléke rejt m agában. Ha idegen 
hatalom  keze gyalázná meg egy nemzeti 
ereklyénket, a  legfőbb hadúrnak mozgósítania 
kellene az egész véderőt, hogy bosszulja meg 
a nemzeti büszkeségünkön ejtett sebet. Itt 
pedig a magunk hadserege m egrohan egy 
szobrot, amely nem  az övé, leharácsol 
róla egy koszorút, amely a mi kegyele­
tünknek nemzeti ereklyéje, s aztán sortü­
zet ad az e miatt jogosan felháborodott pol­
gárságra. A tulajdon véreinkre. Azokra, 
akik m aguk is szolgáltak vagy ezentúl fognak 
szolgálni ugyanezen hadseregben. Hát ideju­
tottunk, alig néhány héttel Chlopy u tán . Be­
lénk lőnek, ha  nem zeti ereklyéinket nem  
dobjuk önként a kaszárnyák ganajdom bjaira. 
Im m áron néptörzs sem vagyunk, amelynek 
különös kiválóságait a  nagy egész javára  kell 
fordítani, hanem  lázadó csőcselék csupán, 
amelyet irtani érdem  és erény.

Az a puskaropogás, amely az éjjel Sze­
ged utcáin eldördült, rém es visszhangot fog 
kelteni az egész országban. Az emberek meg­
döbbenve fogják egymásnak m ondani, hogy 
a szegedi esem ény nem  egyéb, m int 
a  gyakorlatilag alkalmazott hadiparancs. 
Chlopy után azt kérdeztük, mit je len t: az 
én hadseregem ? Most m ár nem  kérdezi 
ezt senki. Köztudomásúvá lett, mit kell rajta  
érteni. Azt, hogy ez a hadsereg nem  csupán 
nem  a m ienk, hanem  arra való, hogy ráncba 
szedjen minket. És tudjuk im m ár azt is, hogy 
amióta drága lett a magyar újonc, azóta 
szertelenül olcsó lett a m agyar polgárvér.

Hanem  az a szegedi sorlüz m intha nem  
lett volna egészen szabályszerű. Egy egész 
zászlőaljnyi legénység lőtt, de Mannlicher- 
golyó csak két vagy három  polgárba fúródott. 
Hát a többi golyó hová mehetett vájjon? A le­
vegőbe ! Jó  m agasan azoknak a feje fölé, aki­
ket le kellett volna mészárolni. Azok a magyar ba­
kák, akik a szegedi háziezredben szolgálnak, test­
vérgyilkosságra nem  voltak kaphatók. Kivonul­
tak, m ert muszáj volt. Megtöltötték fegyverüket, 
m ert m uszáj volt. Tüzet is adtak, m ert m u­
száj volt. De mikor célba vették testvéreiket, 
m ert muszáj volt, m egdobbant bennük a  m a­
gyar szív, m egpezsdült bennük a m agyar vér, 
fellázadt bennük a m agyar lelkiismeret s pus­
kájukból a golyót a levegőbe röpítették. Nem 
öltek hazaszerető m agyar polgárokat, noha
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ölniök muszáj lett volna. Egy zászlóaljnak 
több száz puskája dördült el a  néhány lépés­
nyire álló tömeggel szemben és mindössze 
két-hárnm  lőtt eeb az eredm ény, ö sszeb esié . 
lés nélkül egyformán cselekedett tehá t az 
egész legénység; közülök talán egy vagy kettő 
nem  emelte elég m agasra lelki vívódása 
közben a fegyvere csövét: úgy történhetett, 
hogy az a  két-három  golyó mégis csak rá­
hibázott az áldozatára. Nos, hogyan tetszik ez 
a sortüz a fő-fö katonáknak? Egy egész zászló­
alj 16, a  célpont néhány arasznyira tőle, és 
csak véletlenségből egy-két áldozat. Pedig a 
Mannlicher-puskát a legtökéletesebb lőfegy­
vernek mondják. Elhord kétezer lépésnyire is. 
Egy-egy golyója három  egymás mögött álló 
emberen is keresztül csap. Hát mit ér vájjon 
a világ legjobb puskája, ha nincs meg a hozzá­
való SZÍV?

Adj a  m agyarnak botot vagy kaszát a 
kezébe s küldd magyar szóval, magyar 
zászló alatt, a  magyar haza nevében a 
csatatérre : csodáit fogja mivelni a  vitézségnek, 
halált fog szórni maga körül, öldöklése pusz- 
titóbb lesz a  fergetegénél. De fegyverezd fel 
kétezer lépésre vivő, három  emberen keresz­
tülcsapó m annlicherrel s vezényeld ttámef 
szóval harcba a magyar hazaszeretet ellen, s 
puskája nem tud öini. Mert a szive nem akar ölni. 

a szegedi sortüzet röstelleni fogják az
Armee-Scbiess-Schule-ban.

A szegedi sortüz sikertelensége rémületet
fog okozni a katonai kamarilla körében.

A szegedi sortüz büszkeséggel és rem ény­
séggel tölti el a  magyar közvéleményt.

Mert meddő elpuffogása azt hirdeti, hogy
magyar véreink szive a kaszárnyában is a 
hazáért é3 a nemzetért dobog.

Szegedről ez a  felelet megyen Chlopyba.

B E L F Ö L D
A  kereskedelm i szerződések előkészí­

tése. A Budapesti Tuiósitó jelenti: Ama híresz­
teléssel szembeD, mintha a kereskedelmi minisz­
tériumban vámtárgyalások folynának a kereske­
delmi szerződések dolgában osztrák delegátusokkal,

T Á R C A  

Udvari vadászat.
—  A  Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a . — 

I r ta :  Yartln .

Az erdő magányában, a száraz avar alatt a 
legkiirthatatlanabb, legősibb atavizmus tanyáz, a 
vadászat. Csiraképességét fönntartja a szükség, 
de még inkább a nimródoknak megegyezése ab­
ban a fölfogásban, hogy elsőrangú lértias mulat­
ság, élesíti a szemet, erősiti a testet, gyorsítja a 
vérkeringést s küzvetvo üdíti a lelket is Ősidők­
től fogva kedvenc szórakozása a fejedelmeknek 
is, amin nem kell éppen nagyon csodálkozni, mert 
hihetetlenül egyszerű a magyarázata.

Az evolúció, a fejlődés utján csak a népek 
haladnak előre, a fejed-lmek pedig degenerálód­
nak. A németek érdekes császárját és a mi jó 
öieg királyunkat, az egész földkerekség legisleg- 
olkotmáuyosabb uralkodóját kivéve, nincs ural­
kodó, ki méltó lenne a népe kormányzására. 
Vagyis ha a királyokat népszavazat választaná, 
a töntieket kivévo egyetlenegyet sem választaná­
nak meg, mert egyiknek a szellemi képességei 
sem emelkednek fölül a nagy szürke tömeg, a 
kaputos középosztály, sót a hájfejii polgárság 
szellemi színvonalán. E tényen nem változtathat 
sem az ó-spanyol etikett, sem a hegyeket elhordó 
lojalitás, ellenben illusztrálja Vilmos császárnak 
az a kijolentése, hogy a királyoknak manapság 
sokkal nagyobb szellemeknek kell lonniök, mint 
régen, mert különben nem lehetnek a népeik ve­
zérei. A dolog pedig úgy áll, hogy az ékori feje­
delmek szellemi képes-égőit nem választotta el 
akkora űr a népük müveit társadalmáétól, mint 
most, mikor a müveit társadalmi osztálynál mind

illetékes helyről arról értesülünk, hogy a keres­
kedelmi mioisztérlumban beható tanácskozások 
folynak a kereskedelmi szerződések előkészítess 
tárgyában, de ezek a tárgyalások tisztán belső 
természetűek, melyekben a kereskedelmi miniszter 
elnöklésével csak az érdekelt magyar miniszté­
riumok küldöttei vesznek részt és pedig: a keres­
kedelmi minisztérium részéről az elnöklő mi­
niszteren kívül: gróf IVickenburg Márk állam­
titkár, Biró Tamás miniszteri tanácsos, Emmcr- 
ling Vilmos miniszteri tanácsos, báró Maleomes 
Gyula fogalmazó, jegyző; a pénzügyminisztérium 
részéről: báró Andreánszky István államtitkár és 
dr. Könitj Tivadar miniszteri segédtitkér; a föld- 
mivelésügyi minisztérium részérói: Lestyánszky 
Sándor miniszteri tanácsos, Ottlik Iván miniszteri 
tanácsos és dr. Hutyra Ferenc, az állatorvosi fő­
iskola rektora. Ily tanácskozás volt tegnap és ily 
tanácskozások lesznek még hosszabb ideig, mint­
hogy a felölelendő anyag nagyon is terjedelmes 
és az ily fontos kérdéseknek komoly és alapos 
előkészítésre van szükségük.

A képvlselőh&v a D eák-tinnopön. Gróf Apponyi 
Albert, a képvisoiőház elnöke, ma körlevélben értesí­
tette a képviselőket az október 17-iki Deák-ünnep 
programújáról és felszólította őket, hogy az ünnepen 
minél nagyobb számban vegyenek részt. A körlevélre 
azért volt szükség, mert még nem bizonyos, hogy 
október 17-ig, a Deák Fereno emlékezetére rende­
zendő ünnepig tart-e ülést a képviselőbáz. A kóp- 
viselőház tagjai testületileg jelennek meg az ünnepen, 
ahova a képviselőbázból fognak indulni. Ha időköz­
ben a képviselőház esetleg ülést tartana akkor októ­
ber 16-án az elnök javaslatot tesz, hogy másnap, a 
D.ék-ünnepen a Ház ne ta-tson illést.

A horvát Jogpárt Illése. Zágrábból táviratozzak: 
A horvát jogpárt központi választmánya tegnap ülést 
tartott, amelyen dr. Brestyenszkut, aki tudvalevőleg a 
zlatári képviselőválasztáson történt események miatt 
lemondott a párt ehők Bégéről, uira megválasztották 
elnöknek. Az ülésről kiadott kommüniké visszauta­
sítja azt az inszinuác'ót, mintha a tiszta jogpárt be- 
lopőzott volna a központi választmány ba és annak 
tilkait azlán elárn ta a volt bánnak ; a kommüniké 
kijelenti továbbá, hogy ha a tiszta jogpárt elfogadja a 
borvát jogpárt programmiát, semmi sem áll útjában 
annak, hogy a tiszta jogpárt beolvadjon a horvát 
jogpártba és a két párt közösen szervezkedjék. Gróf 
Pejacsevich Tivadar horvát bán A'Micból visszaérke­
zett Zágrábba.

A válság.
B udapest, október 6 .

A jolck szerint ma nagy lépés történt a ki­
bontakozás felé. De tartunk tőle, hogy ez csak lát­
szat. Egy szerencsés óhajtás hangzott el felülről, 
mely azonban alighanem csak óhajtás marad.

óriásibb szellemi tőke halmozódik föl, a fejWel- 
mok pedig e tekintetben stagnálnak. Ha toviább 
is isy megy, akkor elkövetkezik az idők ama tel­
jessége, mikor anakronizmus lesz a korlátolt es®ü 
fejedelem a szellemileg sokkal fejlettebb nép élén 
s e dolgok evolúciójában csak ideig-óráig tartó 
átmenet a mostani állapot, mikor vannak ugyan 
fejedilmek, de a miniszterek gondolkoznak he­
lyettük s vezetik az ügyeket. Mert a szultán ő 
felsége például aligha tudja, hogy mi az a függő 
államadósság, kontingentált szesz, kiviteli prémium, 
szociáldemokrácia és kultúrharc. Nem tudja, mert 
nőm is keli neki tudnia.

Nem is kell neki tudnia. Itt fekszik a kutya 
kimúlva. Abtan az ősi lojedeluii családban,mely­
ben századok óla minden kijelentés, sőt a szem- 
pillának minden rebbenéso parancs, üdvösség 
vagy kárhozat, lassanként leszoknak minden gon­
dolkodásról és következietésről, nemkülönben 
minden érzésről. Az agyuk visszafejlődik, mert 
nem kell valami nagyon használniok, s a szivük 
eltaplósodik, mert közvetlen közelből sohasem 
tanúi a tömegnyomornnk. Ha körülnézünk a 
világ n,ai fejodelmei és egyéb nagyúrid közt, nem 
találunk köztük sem filőzofot, sem vaslogikáju 
matematikust, sem poétát, sem művészt, sőt nem 
találjuk meg náluk az erre való hajlandóság in­
gerét sem. Nem is vágynak a matematika után. 
És nem vágynak a művészet után. És százado­
kon keresztül mindig a jólét egyenletes levegőjé­
ben élvén, nem ismerik a tömeguyomort, de nem 
ismerik a boldogságot sem. Azt, amit az emberek 
annak tartanak. Nem tudnak nagyon haragudni, 
nem tudnak kacagni, csak finoman mosolyogni s 
éktelen közőnynyel Írnak alá oly okmányt, mely- 
lyel gályarabságba, ólombányákba vagy akár 
vérpadra küldenok ezázaknt és ezreket.

Mivel podig nem értenek a művészethez és 
tudományhoz s mivel semmi belső inger nem 
hajtja őkot ezek felé, ennok folytán összezavarják 
a fogalmakat a idők folyamán megérlelődött ben­

Mi történt f A király ma másodszor fogadta 
Khuent s ha forma szerint nem is döntött, de 
tudomásul vette a miniszterelnök lemondását. 
Egyben pedig kifejezte azt az óhajtását, hogy a 
végleges döntés elölt meg akarja hallgatni Széli Kál­
mán volt miniszterelnökét. Khuen ennélfogva nyom­
ban intézkedett, hogy Széli Kálmán mielőbb meg­
jelenjen a királynál. A félhivatalosok, midőn 
.erről boszámolnak, elmondták még azt is, hogy 
Khuen még ma Budapestre jön sjitt fogja bevárni 
a .döntést.

Úgy tudjuk t ez a félhivatalos jelentés téves. 
Khuen nem jön Budapestre, hanem Béosből 
egyenesen Hédervárra utazott. Széli Kálmán, aki 
estig ,várta, az utolsó vonattal Becsbe utazott 8 
Kimentnél nem találkozott.

Kiutazása előtt Széli Kálmánnak alkalma 
volt sok' mindent megfigyelni, sok mindenről ér­
tesülni. Személyesen tapasztalhatta, hogy a meg­
hívás puszta hire micsoda rózsás színeket öntött 
a helyzet sötétségébe. A szaba.delvüpártban fel­
ragyogtak az arcok s messzire hirdették az örömet. 
Mintha a Széli Kálmán megjelenése a biztos 
virradatot jelentené. De az ellenzéken is feléled­
tek a reménységek. Már a délutáni órákban 
úgy beszélt az' ellenzék Széli Kálmán bécsi út­
járól, hogy ez a ’kész kibontakozás. Mert hogy 
a király Szélit fnjgja megbízni: az, mondották, 
nőm lőhet kétséges. Ha pedig Széli vállalkozni 
fog, mondották tovább, akkor bizonyára nem jön 
vissza megnyugtató eredmények nélkül. Legalább 
is annyihoz megnyeri a szankciót, amennyit a 
kigondoló - bizottság hangulatából minimumnak 
fölismert. És Koerber nyilatkozatával szemben is 
módjában lesz kimondani azt a szót, mely a ke­
délyeket megnyugtatja. Örömmel nézte tehát a 
fordulatot a szabadelvüpárt és sok reménységgel 
az ellenzék. Mindezt személyesen tapasztalhatta 
Széli Kálmán. S még egyebet is. j i  félhivatalos 
jelentés kapcsán ugy a bécsi, mint a budapesti 
tőzsdén kétségtelen jelenségek igazolták, hogy a 
tőzsdék Széli Kálmán várható kinevezését mek­
kora bizalommal appreciálták. Ott is mindjárt 
fiókba rakták a fekete pápaszemeket és sokkal 
derűsebbnek látták a jövendőt. Politikai, gazda­
sági és társadalmi tényezők egyaránt éledő kedv­
vel figyelték az uj fordulatot.

S csak egyetlen tényező maradt meg a maga 
pesszimisztikus felfogásában. Nagyon fontos té­
nyező: — Sz&l Kálmán.

Mikor a déli érákban kijött a kigondoló-bi- 
zottság üléséből: 6 még nem kapott személyes 
értesítést Becsből. A félhivatalos jelentésekből

» T í .  számi

nük az a fölfogás, hogy ezek a mesterségok nem 
is nekik valók, nem is nagynrakhoz méltók. Arra 
való a nagy tömeg, a plebs, az alattvalók, s ezek 
bármit hoznak is létre, legyen az világhírű, kor­
szakalkotó találmány, ez egészen rondjénvaló 
dolog, mert hiszen a plebs csak erre való. Egy- 
egy óriási tudományos vívmány, egy-egy uj tan- 

\ tétele a matematikának, mely megalkotójának örök 
hírnevet biztosit, nőm igen imponál a fcjodelmuk- 
»ek. Mindezeknél é3 sok másoknál egyetemben 
joÜiban imponál az az urlovas, aki megnyeri a 
gátversenyt.

Szóval jobban imponálnak azok az ősi, em- 
beri\vonások, azok a virtusok, melyek a fizikai 
embezre, önnek testi erejére és ügyességére vo- 
natkosajuk. Az o fizikai képességek iránt való 
érzék épp a fejedelmeknél s egyéb nagyuraknál 
marad itteg legtovább és van kifejlődve legjob­
ban, mig' .az emberiség igazi gerincénél, az érte­
lem müveit űző úgynevezett müveit osztálynál 
mindjobban elcsenő vészi k. Százezer és millió oly 
müveit ember él a földön, akinek eszébe sem 
jut a vadászat, pedig pénze is, alkalma is volna 
hozzá, a fejedelmeknek azonban ez a fő és sok­
szor ogyetlen szórakozásuk.

Mpvapva, s kőkorszakbelf törzsfőnök is va­
dászott, mert korgott a gyomra s mert nem rág­
hatott iüvet. Vadászott tehát létért való küzdolom- 
böl s napokig clbofyongott az erdőn, összeszedve 
minden erejét és találékonyságát, hogy a vadra 
ráakadjon, megkeritsa s megölje. Több vad után 
is járt az erdőben, mint amennyi a tűzhelyére 
kellett, mert szüksége volt még azonkívül testi 
ruhára is, mely a vadnak bundájából telt ki, a 
iölösleges húst pedig becserélte köbaltéért, meg 
egyéb hasznos házieszkőzért. És vadásznak a 
XX. század fejedelmei is, de más elvek szerint 
és más célokból, mint ősük, a kőkorszakboli 
Mpvapva cselekedte.

Tehát vadászik VIII. Máié is, hogy — pars 
pro toto — egyet közülök névszerint is megom-



ara. szám. Budapest, szerda B U D A P E S T I N A PLÓ 1803. október 7. 8
kapta az elsó hirt, csak úgy, mint bárki más. 
Ott láthatta nyomban, milyen reménységek kel­
nek ki a hir hatása alatt az egész szabadolvü- 
pártban, minden árnyalatban. Hallhatta az öröm 
és biztatás hangos megnyilatkozását öregek a jkáo, 
fiatalok szavaiból. S ő mégis megmaradt ismétel­
ten kifejozett meggyőződése mellett, hogy a mai 
viszonyok között missziója célhoz nőm vezetno. 
ltégi szabadelvűek próbálták másról meggyőzni, 
volt nemzetipártiak iparkodtak a lelkéro hatni, 
Hodossy Imre — akit a hir még tegnap je­
löltnek mondott — ma órákhosszat kapaci­
tálta Széli Kálmánt: mindenkit meghallgatott és 
tovább is megmaradt pesszimisztikus föltevésé­
ben. Egész délután s esto is mogkörnyékezték a 
kibontakozás igazi hívei, hogy megostromolják s 
rávegyék a megbízás elvállalására, do Széli Kál­
mán a harmadik meghívás küszöbén is úgy gon­
dolkozik, mint azelőtt s mikor az é_ijoli vonattal 
Béesbo utazott, hívei azzal a benyomással váltak 
meg tőle, hogy Széli Kálmán nem fogja a megbízást 
vállalni. Felülről erős az óhajtás, hogy ez a ki­
próbált áljamférfiu vegye kezébe a kormány mdját, 
ami emberi számítás szerint a valószínű kibonta­
kozást jelentené: Széli Kálmán azonban nem 
bízik ebben a reménységben s a hívők között ő 
az, akiben hiányzik a hit saját missziójának kilá­
tásai iránt.

S azért mondtuk, hogy ma ugyan a jelek 
szorint nagy lépés történt a kibontakozás felé, do 
tartunk tőle, hogy ez csak látszat. Felülről egy 
szerencsés óhajtás hangzott cl, do alighanem 
csak — óhajtás marad . . ,

A bécsi leihalhjatás.
A  tegnapi hosszú kihallgatás után Khuen- 

Hédenárg ma sokkal rövidobb ideig volt a király­
nál. Kilenc órakor ment a királyhoz s féltizkor 
már mindent tudott. Ő felségo megbízta, értesítse 
Seéli Kálmánt, hogy a végleges döntés előtt a király 
még egyszer meg akarja hallgatni.

Ez a hir Becsben is, Budaposten is érthető 
szenzációt keltett. Mindenfelé úgy magyarázták, 
hogy a király Széli Kálmánt fogja megbizni a ka­
binet-alakítással.

A  félhivatalos Budapesti Tudósiió jelenti: 
Gróf Khum-Ilédcrváry Károly miniszter­

elnököt 8 felségo ina délelőtt kilenc órakor 
félórai magánkihallgatáson fogadta. Gróf 
Khuen-Iléderváry e kihallgatáson azt a meg­
bízást kapta, hogy értesítse Stéll Kálmán volt 
miniszterelnököt, hogy 6 felsége öt még egyszer 
meghallgatni óhajtja, mielőtt uj miniszterelnök 
kiszemelésére lépés történnék. Széli Kálmán e 
célból valószínűleg holnap, m-rddn fog meg-

litsünk. Buzgó, istenes fejodelcm, aki előtt az a 
szent, amit az udvari papja mond. A filozófiá­
ban a célszorüség tanát vallja, mert ezt logköny- 
nyobb megérteni. A szarvasnak azért van hosszú 
lába, hogy megmenekülhessen az üldözői elől. 
A farkasnak pedig azért van még gyorsabb lába, 
hogy elérhesse és mogohesso a szarvast, amely 
nagyon clszaporodván, nagy kárt tehet a hitbizo­
mányi ültetvényekben.

Mert az udvari paptól tanult régi jó filozó­
fiából az sül ki, hogy a természot bölcs beren­
dezésének a mértéke mindig az ember. A terem­
tés koronája és „ura** képezi a mérőrudat. Ha a 
fecske pusztítja a rovart és a hernyót, ez igon 
bölcs berendezése a természetnek, mert a fecske 
ténykedésének a hasznát végeredményben az 
ember látja. Ha majdan az ember egy kis fárad­
sággal és egy még föltalálandó vogyi készít­
ménynek a gőzével egy szempillantás alatt ki- 
pusztitani lösz képes gyümölcskertjének hernyóit, 
akkor a fecsko már fölösleges tényező lesz a ter­
mészet „bölcs** berendezésében.

A célszerűség középkori szont tana alól min­
dig és föltétlenül kivétel uz ember. Kivált ha fe­
jedelem. Először a fejedelem ezt igy tanulta a 
nevelőjétől, másodszor nem bolond, hogy no min­
dent a saját akarata szerint dirigáljon, hn teheti. 
Az embernek minden szabad, mert az iston az 
írás szerint is „neki adta a földet, hogy szüksé­
geihez képost használná**. Ezért choti meg lelki- 
ismeretfurdalás nélkül a novendékcsibét, őzért 
igáz le népeket, ha fejedelem; s szórakozásból 
ezért gyilkolja lo az ordő vadjait, vadászván.

Vili. Máté tehát vadászik. Donom a Mpvapva 
médiára és céljai szerint. Nem azért, mert a 
gyomra korog, s nem azért, hogy téli bundára 
tegyen szert, hanom vadászik ősi atavizmusból, 
hogy öljön, hogy megszerezze magának azt az 
ősi gyönyörűséget és az elégtételnek azt a barbár 
érzetét, hogy amely yadra kiveti a hálóját, az 
lábai előtt is hoverjen. Es vudászik, mert nem

jelenni ö felsége elölt. A jelonlegi miniszter- 
olnök lemondása tárgyában ő felsége még ma 
sem döntött és gróf Khuen-Iléderváry ma dél­
után Budapostro utazik, hogy ott várja bo a 
legfelsőbb elhatározást. Úgy látszik, hogy a 
koimányválság megoldása még ő felsége je­
lenlegi bécsi tartózkodásának idejére van 
tervbe vévo, amiért is ő felségénok Budapestre 
való utazása egyelőre elmarad és az uj Erzsébot- 
hid fölavatásán a királyt József Ágost tőheroog 
fogja képviselni.
A Magyar Távirati Iroda a bécsi kihallgatás­

ról ezoket jolonti:
ő  felsége ma délelőtt kilono órakor gróf

Khuen-Iléderváry miniszterelnököt rendkívüli 
kihallgatáson fogadta. A miniszterelnök az 
ügyeket ideiglenesen tovább vozoti formális 
fölaientéséig, moly egyidejűleg fog,, történni 
az uj miniszterelnök kinevezésével. O felségo 
Széli Kálmán volt miniszterelnököt magához 
hívta, hogy mogballgassa a helyzetre vonat­
kozó nézotoit, mielőtt megkezdődnék a kabi­
net megalakítása. Széli Kálmán valószínűleg 
holnup reggel érkezik Bécsbe és kihallgatásra 
jelentkezik ő felségénél. Egyelőre még nem 
határoztak az iránt, hogy más államférfiakat 
is meghivnak-o. Ő felségo a legközelebbi na­
pokban nőm utazik Budapestre és helyette­
sítésével . az uj hid fölavatása alkalmából 
József Ágost főherceget bízta meg. Gróf 
Khuen-Iléderváry miniszterelnök ma délután 
utazik vissza Budapestre.
Ezzel a félhivatalos híradással szemben a mi 

értesülésünk az, hogy Khuen-Iléderváry Bécsből 
egyenosen gyíírmegyei birtokára, Hódervárra uta­
zott s onnan legjobb esetben is csak holnap ér- 
kozik Budapestre.

A Budapesti Tudósító esti kiadása jelenti: 
Gróf Rhucn-Héderváry Károly ma délután

Bécsből Hédervárra utazott, ahonnan holnap 
a folyó kormányzati ügyek elintézésére Buda­
pestre érkezik.

Széli Kálmán, a szabadelvüpárt kilences- 
bizottságának elnöke, aki ma délelőtt a bi­
zottság tanácskozásait vezette, a tanácskozá­
sok folytatásának határidejéül csütörtök dél­
utánt tüzto ki. Széli Kálmán ma este Bécsbe 
utazik cs holnap a délelőtt folyamán magán- 
kihallgatásra megy ő felségéhez.

Széli Kálmán csütörtökre a kilences-bizott­
ság tanácskozásainak folytatására minden­
esetre vissza szándékozik térni Budapestre.

Széli Kálmán Bécsbtn.
Széli Kálmán ma délután megkapta a meg­

hívót, mely holnapra a királyhoz szólítja. Ma 
este tizenegy órakor el is utazott Béesbo s hol­
nap dólelőtt fog a felség olött megjelenni.

Politikai körökben egészen bizonyosra ve­
szik, hogy a király Széli Kálmánt meg fogja kí­
nálni a kabinet-alakitással. Á politikai pártok

ért sem tudományhoz, sem művészethez, nem ért 
az alattvalóinak mesterségéhez, akik száztele szó­
rakozást tudnak maguknak kieszelni, akik — dr. 
Bozóky ellenére is — az evolúció folytán kinőttek 
a vadászat egyoldalú időtöltéséből.

Ismét mondjuk tohát, hogy Vili. Máténak 
s fejedelemtársainak szinte fő szórakozásuk és 
mulatságuk a vadászat. Vili. Máté vadászata 
azonban más, mint aminő Mpvapváé, a kőkor- 
szakboli felségé volt. Máté nem kockáztat sem­
mit, nem használja erejét, nem élesiti eszét, ha­
nem megül a fövadászmoster által kikeresett és 
kiszőnyegezett lesholyen s vária a jószeroncsét, 
mit négyszáz hajtó terel folő. Éppen ő felé, mert 
úgy van elrendezve a dolog, hogy a vad más­
felé nem is menekülhet.

S míg a leshelyén ül, átadja magát a vára­
kozásnak, néhány kegyes megszólítással tüntet­
vén ki a mögötte ácsorgó fegyvertöltőt. Egyéb­
ként pedig nem gondol semmire. Jó is eífeled- 
kozni egy órára nemcsak a saját birodalmáról, do 
az ogész világról. Az erdőn túl, mosszc-messze, 
ahol gyárak füstölögnek, városok terjednek, szin­
ten vadászat az ogész élet, vagy, ami egyre megy, 
létért való küzdoiom. Ez a vadászat azonban más 
fegyverekkel folyik. Kint a nagy életben nomcsak 
puskával toritik lo az ellenséget, hanom váltókkal, 
trösztökkel, kartelekkel, intrikákkal s az ipari ver­
seny ezerféle neraévol. Mert az alattvalók sokkal 
előbbre vannak az evolúció utján, mint a fejedel­
mek és a nagyurak, s a legyőzött ellenség fölött 
való örömérzetük is másképp fejlődött az évezre­
dek folyamán. Nőm adnak a külsőségre. A le­
gyűrt nugykereskodő cégtábláját nem szögezik ki 
folyosójuk falára diadaljolnek, mint a szarvas­
agancsot, s a eontromino-nal tönkrevort ellenséges 
értékpapírt nem tűzik a kalapjuk mellé, mint a 
fejedelmek a kecskeszakáit.

Miért is gondolna minderre Vili. Máté, mi­
kor az ő vadászata nőm létért való küzdelem

mindogyike a legnagyobb várakozással néz a 
holnapi nap ólé, s bár a szabadelvüpárt köréből 
az esti órákban már kiszivárgott uz a hir, hogy 
Széli Kálmán semmiesetre som lösz hajlandó a 
megbízást vállalni, az ellenzéki pártok tovább is 
úgy vélekedtek, hogy Széli Kálmán nem fog ki­
térhetni n király óhajtásának teljesítése elől, s 
mint dezignált minisztorelnök jön vissza Bécsből.

Széli Kálmán harmadik meghívásáról a ma 
este megjelent budapesti és bécsi lapok a meghívás 
jelentőségéhez mért komolysággal imák.

A Magyar Nemzet a következőket Írja:
A magyar politikai körökben, az egész

országban bizonyára igen nagy hatást fog 
kelteni az a tény, hogy a válság folya­
mata alatt a felség ezúttal immár har­
madszor kéreti magához Széli Kálmánt, aki 
u király teljes bizalmának birtokában, csorbí­
tatlan telei ntélylyel vált inog vezető-politikusi 
állásától. Széli Kálmán a magyar politikai hely­
zetet, annak összes bonyodalmait tökéletesen és 
alaposan ismeri. És ha mosta folség az ő véle­
ményét immár harmadszor kikéri, teszi ezt azért, 
hogy a súlyos krízis megoldására szolgáló 
további lépéseket és toendőket minél helye­
sebben megvalósíthassa. Mint a szabadelvü­
párt katonai programújának megállapítására 
kiküldött bizottság elnöko is, Széli Kálmán 
olyan becses felvilágosításokkal szolgálhat a 
felségnek, mint kövesen kívüle és igy, hogyha 
Széli Kálmán holnapi audienciája ebben a 
pillanatban határozottan informatív jellegűnek lát­
szik is, az mindenképpen bizonyos, hogy a 
válság további lohonyolitására ez a kihallga­
tás csak a legüdvösebb eredményt szülheti. 
A Hazánk igy ir:

Széli Kálmánnak Béesbo történt meg- 
hivatása természetesen ismét őt állítja a mi­
niszterelnökség homlokterébe. Széli Kálmán 
miniszterelnök-jelöltségét tényleg nemcsak a 
szabadelvüpártban, hanem a többi pártokban 
is nagy rokonszenvvel fogadják, még a füg­
getlenségi pártban is, ahol különben ma is 
az a jelszó, hogy nem az a fődolog, hogy ki 
jön, hanem az, hogy mit hoz magával, főként 
hozza-o a magyar szolgálati és vezényleti 
nyelvet. Széli Kálmán esetleges megbízatásá­
ról volt alkalma munkatársunknak egyik 
kiváló sz.ibadelvüpúrti képviselő véleményét 
meghallgatni, aki a többek között a követke­
zőket mondotta:

— Széli Kálmánnak a miniszterelnökség­
gel való megbízatását a jelen körülmények 
között nagyon szerencsésnek tartanám. Az ő 
egyéniségo, modora, mind alkalmasak arra, 
hogy az ellentéteket, ahol csak lehet, kiegyen­
lítsék és a parlamenti viharoknak szárnyát 
szegjék. Hiszen mikor az obstrukció az 0 
kormányelnökségének utolsó napjaiban virág­
korát érte, még akkor is, a leghevesebb par­
lamenti tusák közepette is, még a független-

(hiszen ráfizot a vadra), hanem pusztán az ölés 
gyönyörűsége, mely hogy biztosan sikerüljön, 
száz meg száz alattvaló működik közre mint 
hajtó. Ezek élesítik helyetto az észt, végzik a 
fáradságot s tesznek meg a vad elejtésére min­
den szükségest, kivéve a lényegest, az ölést. Ezt 
a fejedelem magának tartja meg.

De hallgal Messziről ágzörgés, bokorzizegés 
hallatszik, a faajtók ordításával elegy. Jön a vad, 
mind közelebb és közelebb, végre agyonhajszolva, 
rémült szomekkol törtet elő a sűrűségből, éppen 
Vili, Máté fegyverének a csöve ólé.

Vili. Máté biztos leshelyéből, hatlépésnyi 
távolságból mesteri lövéssel úgy ietenti az erdők 
királyát, hogy meg se nyekken. Mert az express- 
rifflo robbanógolyója ökölnyi sobet szakit a nemes 
állaton. Ez a vadászat csúcspontja és végcélja, a 
fejedelmi szórakozás eombleja. Az erdők királya 
olosett, nem nomcs küzdelemben, hanem négy­
száz hajtótól, egy erkölcstelen túlerőtől meg­
nyomva, egy puska osövo elé kergetve. Vili. Máté­
nak az országos gondoktól megszabadult lelke 
kitágul, arca redői elsimulnak, szeme fölragyog. 
Mindez azért, mert megölt egy állatot s igy a 
kirándulása nem veszett kárba. Azután megöli a 
másodikat, harmadikat, negyodikot. Vadászat vé­
geztével podig egy tisztáson egymás mellé fek­
tetik az áldozatokat s mialatt a fojedelem éktelen 
megelégedéssel járja körül a zsákmányt, a kiséret 
szélos mosolylyal kíván neki szerencsét. A hajtők 
pedig, ezek a sie vos non vobÍB emberek, fárad­
tan szélednek haza.

I. Mpvapvától Vili. Mátéig igy vonul végig 
az ölés atnvizinusa. Csakhogy a kőkorszaki törzs­
főnöknél az ölés élotszükség volt, VHI. Máténál 
pedig tiszta gyönyörűséggé magasztosult, — a 
huszadik században.
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ségi párt viharrendezői is elismeréssel emlé­
keztek meg az 6 egyéni és államférfiu tulaj­
donságairól. Az a kérdés merül fel azonban, 
hogy Széli Kálmán elfogadja-o a megbíza­
tást? Én és a szabadelvüpárt többsége abban 
a reményben vagyunk, hogy, tekintetbe véve 
az ország mind súlyosabbra váló helyzetét, a 
király óhaja, akarata elől nem fog kitérni.
A Neue Freie Presse estilapja a kővetkező­

ket írja:
Széli meghívása még semmiesetre sem 

jelenti a válság megoldását, hanem annak 
csak előkészítő lépése. Széli nem azért jön Bécsié, 
hogy az u j kabinet megalakításával megbízzák, 
hanem azért, mert a korona, mielőtt dönt, 
hallani óhajtja tanácsát és véleményét ennek 
az államférfiunak. Széli ezúttal mint a sza­
badelvüpárt által kiküldött programmalkotó- 
bizottság elnöke jön Béosbe, mert mint ilyen, 
ő van leginkább abban a helyzetben, hogy a 
királyt a bizottságban felmerült áramlatokról 
és arról, hogy mennyi kilátás van arra, 
hogy a bizottság egy katonai reformpro- 
grammban megegyezhet, informálja. A leg­
közelebbi magyar minisztelelnökbe elsősorban 
igen nagy bizalmat kell helyezni, ha azt 
akarjuk, hogy küldetése sikerüljön. Hogy 
Széli osztatlanul bírja a korona bizalmát, ezt 
már meghívása is bizonyítja, megválasztása 
a kilences-bizottság elnökévé annak a jele, 
hogy a szabadelvüpárt is még mindig nagyra 
becsüli és ehhez járul, hogy egy Széli-kom­
binációt az osztrák politikai körök is, melye­
ket aíaptalanuí gyanúsítanak azzal, hogy 
Magyarország belügyeibe akarnának avat­
kozni, megnyugvással fogadnának Demcsak 
azért, mert igy simábban menne a katonai 
kérdések megoldása, hanem a kiegyezésre és 
kereskedelmi szerződésekre való tekintettel is, 
melyek előzetes történetét Szélinél jobban 
senki nőm ismeri.
A Fremdenblatt, Goluchowski lapja esti lap­

jában a következőket Írja:
Harmadszor jelenik mog ő felsége előtt 

Széli Káinján, de ezúttal a meghívás nem­
csak az államférfiunak, hanem a kilences- 
bizottság elnökének is szól. Széli Kálmán a 
szabadelvüpárt egységes katonai programm- 
jának megállapításában elsőrendű szeropot 
visz s 6 tudja a legjobban, hogy a német 
vezényleti nyelv noli me tangere s hogy 
mely határok között mozoghatnak a nemzeti 
követelések. Azt hiszszük, ez a tudósítás 
Budapesten sokat megmagyaráz.

A szabadelvű pártkörböl.
A szabadelvű pártkörben nagyon kevesen 

voltak, a miniszterek közül senki. Az utóbbi napok 
nyomott hangulata volt észlelhető ma is a kedé­
lyeken, amelynek újabb táplálékot adott a szegedi 
incidens. Voltak többen, akik reménykedéssel néz­
nek Széli Kálmán bécsi audienciája elő, de a párt 
olyan tagjai, akik, úgy látszik, jól ismerik &éil 
Kálmán intencióit, hangsúlyozták, hogy Széli 
Kálmán bécsi audienciájának csak informatív jol- 
lege van. Ő felsége csak azért hívta Becsbe Széli 
Kálmánt, hogy a miniszterolnök kinovozéso előtt 
mogismorje a kilences-bizottság tanácskozásainak 
eddigi eredményét, amelynek tudvalevőleg Széli 
Kálmán az elnöke, de egyúttal tudni óhajtja, 
hogy a szabadelvüpárt különböző árnyalatai a 
katonai engedményeknek, mely mértékével eléged­
nének mog. ó  felsége a bizottság egyes tagjait 
Széli Kálmán lemondása után már fogadta, sőt 
némelyiket kétizben is és igy ismerte a párt 
vezórférfiainak álláspontját a katonai kérdésben, 
de azóta megjelent a chlopyi hadiparancs és 
Koerber elmondotta sérolmes beszédét, ami a hely­
zetet még inkább felforgatta, úgy, hogy megtör­
tént az az alkotmányos életünkben páratlan esőt, 
hogy a parlamenti többség buktatta meg a kormányt, 
mert kemény visszautasítás helyett inkább men­
tegette Koerbert sértő beavatkozása miatt, ü  fel­
sége, úgy látszik, nagyon jól van értesülve a 
szabadelvüpárt hangulatáról és tudja, hogy a 
többség is Koerber beavatkozásának a legeré­
lyesebb visszautasítását követeli. A szabad- 
clvüpártban azt hiszik, hogy Széli Kálmán az­
zal a misszióval tér vissza Budapostre, hogy 
a kilencos-bizottság határozatát a korona ál­
láspontjával összeegyeztesse. Csak azután bízná 
meg ő felsége Széli Kálmánt a kabinetalakitás- 
sal, de kérdés, vájjon Széli Kálmán hajlandó lesz-e 
mégis meghozni ezt az áldozatot, miután ismé­
telten azzal hallgattatta cl azokat a híveit, akik 
már előre gratuláltak újabb miniszterelnökségéhez:

— Aki szeret engem, nem fogja még egy­
szer azt kiváDni tőlem, hogy erre a tövises útra 
lépjek.

A  vidék  állásfoglalása.
A galántai választókerület szabadelvüpártja 

dr. Pápay Ignác elnöklete alatt október 4-én Ga- 
lántán pártgyülést tartott, amelyen dr. Krascsenics 
Feronc és dr. Neumann Mór indítványára egyhan­
gúlag hozzájárult a debreczeni határozathoz, meg­
toldva azt ecy hatodik ponttal, mely a magyar 
honos újoncoknak az alkotmányra felesketését kívánja. 
A pártgyülés továbbá üdvözölto az országgyűlési 
szabadelvüpártot abból az alkalomból, hogy 
szeptember 29-én gróf Khuen ki nem elégítő válaszát 
a nemzeti sérelem ügyében tudomásul nem vette. Végül 
a pártgyülés íőlkérto az országgyűlési szabadelvü- 

ártot, hogy a három évot kiszolgált katonák 
azabocsátása tárgyában minden lehető intézke­

dést tegyen meg. A gyűlésen a galántaiakon kí­
vül vagy 6C0 vidéki párttag vett részt.

Torda város képviselőtestülete ma ülést tartott, 
amelyen határozatilag kimondotta, hogy míg az e l ­
les tart, megtiltja hivatalos közegeinek az önkéntes adó­
fizetés elfogadását. A  képviselőtestület egyut'al megta­
gadta az ujoncszedést is.

Temesmegge törvényhatósága mai őszi közgyűlé­
sén báró Sztojánovits György és Mayer Károly kép­
viselő indítványára elhatározta, hogy a harmadéves 
katonák elbocsátása iránt kérvényt intéz a törvény- 
hozáshoz.

Lőcséről táviratozzak: Tegnapelőtt több fiatal 
tisztviselő a kaszárnyák elé vonulva, tüntetést rende­
sett a visszatartott harmadéves katonák mellett, közben & 
Kossuth-nótát is elénekelték. A  tüntetőket a kaszár­
nyából kivezényelt őrjárat szétoszlatta és igy rendőri 
beavatkozásra nem volt szükség. A  tüntető tisztviselők 
azonban nagyobbszabásu mozgalmat akartak indít mi és a 
rendőrkapitánynak bejelentették, hogy a három évet 
kiszolgált katonák visszatartása ellen fáklyásmenct- 
lel egybekapcsolt tüntető felvonulást rendeznek. A rendőr- 
kapitány a tüntető leivonulást nem engedélyezte, 
sőt az esetleges tüntetések megakadályozása vé­
get a vidéki csendörséget összpontosította, azonkí­
vül a helyi katonai paranosnokságot is meg­
kérte, hogy több napon át a katonaságnak este hat 
órán túl ne engedélyezzen kimenőt, miáltal minden 
érintkezés a polgári és katonai elem közt meghiúsul. 
Esténkint csendőrség járja be az utcákat, csoportosu­
lásokat és összejöveteleket megakadályoz.

A naoyenyedi szabadelvüpárt 4-én tartott ülésén 
szervezkedő-ülést tartott. Mintegy 200 választó jelent 
meg Nagj enyedről és vidékéről. Báró Ferenc kol­
légiumi tanár adta elő az alakulás szükségességét és 
a programmot, amelynek alapján a megalakulást nagy 
lelkesedéssel kimondották. Elnökké Fojovics Sándor 
királyi közjegyzőt választották meg. Lázár István 
kollégiumi tanár indokolása lolytán oly értelmű hatá­
rozati javaslatot fogadtak el, hogy a magyar állam 
közjogi önállása és a kiegyezés paritásos elve a had­
seregben is érvényesüljön. A határozat erre vonatkozó 
része a következő :

Óhajtjuk, hogy a hadsereg magyar ezredéiben 
a magyar állam címere és színei a katonai jelvényeken, 
zászlókon, — a maoyar á'lamnyelv használata pedig a 
katonai igazságseolgaltatásban érvényre jusson. Kívánjuk, 
hogy a magyar ezredek tisztjei az 1840. évi II tör­
vénycikk érte mében magyar honosak legyenek s 
e célból az 1868, évi íelségrendelet végrchnjtassék. 
Kívánjuk, hogy a maqyarhoni katonai nevelőintézetek­
ben a tanítás nyelve a magyar államnyelv legyen; ezen 
intézetek hazánk belterületén a szükséghez mérten 
szaporittassanak és fe sőbb mászakt akadémia is léte- 
sittessék, hogy ezek lolytán elegendő számú magyar 
tiszt kiképeztetóse elérhető tegyen. Magunkénak vall­
juk a hadsereg magyarhoni ezredéiben a magyar 
szolgálati és vezőuv nyelv behozására nézve niegnyi- 
iaütoző nemzeti közóhajt is; de miután belátják, hogy 
e közőhaj megvalósítása a kellő előkészületek hiányá­
ban csak bizonyos idő múlva következhetik be. első­
sorban a magyar tisztképzésre vonatkozó etőlettétel 
teljesülését kívánjuk, azzal a biztos várakozással, 
bogy eunek teljesülése idejében az alkotmányos tör­
vényhozás ő felségével égj elértve, meg fogja valósítani 
a magyar szolgálati és vezényleti nyeltre vonatkozó köz­
óhajt és ezzel a paritást az 1867. évi Xli. t.-c. szelle­
mének megfelelő módon a hadseregben is létesíteni 
lóg, a.

A gyűlés után a párt tisztelgett Zeyk Dániel 
főispánnál, ki az elnök üdvözlő szavaira örömét 
fejezte ki az alakulás lelett, mert — úgymond — ha­
zánk válságos viszonyai között szükségesnek tartja, 
hogy a józan mérséklet, bölos körültekintés, tiszta és 
önzetlen hazafiság érvényre jusson. Ezután megemlé­
kezett a lőispán azokról, kik szent kötelességül hagy­
ták rá a szabadelvűsig zászlaját, mondván : Szeren­
csés volt azok küzdelme, kik ott voltak a magyar 
parlamentarizmus bölcsőjénél és lélő gonddal együtt 
őrködlek a bölcső felett azokkal, akikkel az elvek 
nemes lérfias harcát vívták, de soha sem szállott alá 
a személyes torzsalkodás és ellciinézetek meggyanu- 
sitása és leron'ása lertöjébe. Abban az idealizmussal

tolt légkörben, melyre egy Széobenyi, (Éljen.) egy 
Kossuth (Éljen.) nyomta szelleme bélyegét, nem 
tenyészett még a parlamentarizmus modern parazitá n 
és az elvek nemes küzdelmében a  legyőzött is győz­
tes volt. A mai viszonyokat éppen ezen idealizmus 
hiánya teszi kétségbeejtővé. A küldöttség zajos éljen­
zéssel fogadta a főispánnak e kijelentéseit.

O ro tzo rsz ig  és a  m agyarok.
Feltűnt, hogy osztrák lapok, köztük olyanok 

is amelyek az irányadó körök nézeteiről rondosoa 
jó’l vannak tájékozva, az utolsó napokban a  leg­
különbözőbb hirekot hozták arról a  kedvezőtlen 
benyomásról, amolyet a m agyar miniszterelnöknek a 
cár tisztelotéro adott diszcbédről való távolmaradása 
állítólag okozott; sőt némoly lapban arra is oéloz- 
gattak, bogy Magyarországon ollenszonv uralko­
dik Oroszország irányában.

Mértékadó helyről vett értesülés alapján fél­
hivatalosan konstatálják, hogy az igazán irányadó 
belyon magától értetődőnek tekintették, bogy a 
m agyar miniszterelnöknek oly pillanatban, amely­
ben a  parlam enti helyzet követelte a  m agyar 
székesfővárosban való jelenlétét, a fővárosból tá ­
voznia nem  volt szabad. Az igazán irányadó kö­
rökben tehát senki sem találkozott, aki rossz néven 
vette volna a  m agyar miniszterelnöktől, bogy e 
napon Bécsbon nem volt.

A zt a  célzást pedig, m intha Magyarországon 
az oroszok iránt ellenszenv uralkodnék, éppen­
séggel együgyünek mondják, mivel m ár évtizedek 
óta csak a  rosszakarat regélhet arról, hogy Magyar- 
ország lakossága idegenkednék Oroszországtól.

A szocia listák  K ossuthék elten.
A pozsonyi szociáldemokrata-párt tegnap este 

állást foglalt a szélsőbal ellen. Elhatározták, bogy a 
függetlenségi pártot újra fölszólítják, hagyjon íöl az 
országot megkárosító mostani harcával, melyből a 
népnek semmi haszna nincs, és indítson épp oly 
energikus akciót az általános választói jog kivívásáért.

KÜLFÖLD
Uj állapot Szerbiában. Gruics Száva tá­

bornok az uj szerb m iniszterelnök m ár megszó­
lalt. E gy borlini lap  belgrádi levelezőjének azt 
m ondta, hogy Szerbia logközolebbi parlam enti 
jövőjét nem fenyegeti veszedclom. Az uj kabinet- 
alakitós m egm utatta, hogy nincsen többé differencia 
a két radikális párt között. Az első parlam enti kor­
m ány megalakulásával Szerbia hatalm as lépést 
te tt előre. E zt a  király is elism erte, aki egyúttal 
a  két párt egyesülésén való nagy őrömét fojezte 
ki. Az uj kormány egész Szerbiából számos üd- 
vőzlotet kap. A rra a  kérdésre, hogy mi lesz a 
holnapi trónbeszéd tartalm a, Gruics azt felelte, 
hogy nem lesz bonne sommi különösobb dolog, 
de m ásrészt nem is fog célzást tenni sem király- 
gyilkosságra, sem a  n isi összeesküvésre.

•
Az oj szerb minisztériumban öt mérsékelt radi­

kális, három túlzó radikális és egy pártonkivüli mi­
niszter ÜL Péter király első parlamentáris kabinetjé­
nek kétségkívül a miniszterelnök a legkimagaslóbb 
alakja. Gruics Száva a belső politikában mérsékelt ra­
dikális, az úgynevezett udvari radikálisok vezére már 
Milán idejében, aki ezért őt nevezte ki miniszterel­
nökké, amikor lemondása előtt nem kerülhette ki azt 
a kényszerűséget, hogy radikális kormányra bízza az 
ország sorsát. A külső politikában oroszbarát, pán­
szláv összeköttetésekkel és hajlandóságokkal. Péter- 
várott, ahol sokáig volt követ, ez idő szerint a legked­
veltebb szerb politikus. Külügyminisztere, Ntkolica 
Andrea politikailag mindenben hasonlít Gruicshoz, egy­
szer már volt külügyminiszter és pedig az 1893. évi 
Dokios-kabinetben, amely tudvalevőleg tisztán orosz­
barát külügyi politikát csinált. Jelentékeny egyéniség 
Prottcs Sztoján belügyminiszter, Szerbia egyik legjobb 
tollú publicistája. Elkeseredett harcot folytatott Milán 
király ellen és Knezevics merénylete után huszévi 
börtönre itóltetetj, Sándor királytól azonban kegyel­
met kapott A pénzügyi tárcát Radovánovtcs Miliő 
viseli, aki pénzügyi és közgazdasági tekintély Szer­
biában. A hadügyminiszter, Andrejevics ezredes pár­
tonkivüli ember, bir szerint igen közel áll a junius 
11-iki királygyilkosokboz. A kereskedelmi miniszter? 
Petkovies Tódor jelentéktelen ember és eddig semmi­
vel sem árulta el hivatottságát erre a fontos tárcára.

B e lg r á d ,  o k tó b er  6.
Az uj kabinet ma mutatkozott be a királynak. 

A skupstinát holnap dé’olőtt trónbeszéddel ünnepiesen 
megnyitják.

B e lg r á d ,  o k tó b er  6.

Politikai körökben hire jár, hogy az alig 
megalakult kabinetben már részletes kormány- 
válság készül. A radikálisok követelik a túlzó
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radikálispárti pénzügyi és kereskedelmi minisz­
terek lemondását, különben ellenzékbe monnok át.

Beigrád, október 6.
A király Avakumovics volt miniszterelnöknek és 

Kdlyevics volt külügyminiszternek az I. osztályú Száva- 
rendet, a volt Avakumovios-kormány minisztereinek, 
Prof icsnak, Ponszav/jevicsnek, Jíuzicsnak és Jovanovics- 
rak  a II. osztályú tízáva-rendet és Gensics és Masin 
volt minisztereknek a III. osztályú lohér-sasrendot 
adományozta.

A z angol korm ányválság. Londoni lapok 
hivatalosan közzéteszik, hogy a király a követke­
zőket nevezte ki miniszterekké, illetőlog a követ­
kezőképp egészítette ki a kabinetet: Kinevezte 
Chamberlain Austont pénzügyminiszterré, Littlelon 
Alfrédot gyarmatügyi miniszterré, Brodrick Johnt 
indiai miniszterré, Murray Grabamot skót minisz­
terré, Stanley lordot postaminiszterré, Forster Ar- 
noldot hadügyminiszterré.

Ma reggeli lapunkban egy rövid táviratunk 
már jelentette, hogy a devonshirei herceg, a titkos 
tanács lordelnöke boadta lemondását. A lemondás 
hire csak tegnap jött, bár már napokkal ezelőtt 
történt, mert Balfour miniszterelnök már c hó 3-án 
lovelot intézett a devonshirei herceghez, melyben 
csodálkozását fejezi ki a herceg azon távirata 
fölött, melyben lemondását bejelenti. Balfour 
levelében emlékezteti a herceget arra, hogy szep­
tember 16-án beleegyezett abba, hogy megmarad 
a kabinotbon és segít az uj kabinetet megalakí­
tani. A herceg a lemondását Balfournak Shef- 
fioldbon tartott beszédével indokolta. Balfour azt 
válaszolta a hercegnek, hogy a sbeffioldi beszéde 
s a Chamberlainhez intézett iratában kifejtett po­
litikája közt nincs semmi eltérés. A herceg mind­
egyikről éleve értesült, következésképp Balfour 
nem képes megérteni a herceg lemondásának okát.

Glasgow, október 6.
Chamberlainnek Glasgowban tartott mai be­

széde elé, melyben először fejtette ki a pánbrit 
vámunió végleges programmját, roppant várako­
zással néztok. A beszedőt a Szent András terem­
ben tartotta, melybe csak 5000 ülőhely fér, s 
ezért 60,000 ember vorsongett. Minden egyes he­
lyet óriási agióval adtak el. Angliából s a kül­
földről mintogy száz hírlapíró érkezett, akik szá­
mára külön karzatot emeltek. A Westminster Ga­
zette jolontéso szerint Vilmos császár szószerinti 
távirati tudósítást rendelt meg a beszédből.

London, október 6.
Chamberlain ma Glasgowban egy 5000 ember 

által látogatott gyűlésen beszédet mondott. Cáa»w&er/ai», 
akit lelkesült ovációkban részesítettek, kijelentette, 
hogy bár Glasgow a szabad-kereskedelem bölcsője, 
mégsem^ léi idejönni, hogy a szabad behozatal ellen 
küzdjön és még kevésbé riad vissza attól, hogy a 
gyarmatok előnyös elbánásban való részesítését pro­
pagálja. Miután Cáamőerfatn nagy dicsérettel adózott 
balfour miniszterelnöknek, hangsúlyozta, hogy a leg­
utóbbi események egyáltalában nem zavariák meg 
azt a barátságot és bizalmat, amely öt vezérével 
egybeköti. Célozva bizonyos rágalmazó inszinuációkra; 
Chamberlain kijelentette, hogy sohasem lógja meg­
engedni, hogy őt versenytársává tegyék barátjának 
és vezérének.

A  balkáni kérdés. A mürzstegi találkozás 
alkalmával fölmerült Angliának a macodoni ro- 
formkérdésben tanúsított eltérő magatartása. Ánelia 
jelentékenyen bővíteni akar a rotormproi/rammon 
Az angol külügyi hivatal Lamsdorff és Goluchowski 
grófok elé terjesztette a maga javaslatait, melyek­
nek az a főpontja, hogy Macedónia keresztény kor­
mányzót kapjon, s ha ezt a hatalmak nem tarta­
nák opportunusnak, akkor szigorú európai ellen­
őrzést gyakoroljanak Macedóniában s nugj’számu 
ourópai csendőrtiszteket alkalmazzanak.

A Journal des Debats szóvatevén a magyar- 
osztrák és orosz kommünikét, a következőket ír ja : A 
két hatalom eljárásától immár jobb eredményeket 
várnak, mint amilyeneket eddig értek el. Az akció­
nak nemcsak az a célja, hogy uj bajokat akadályoz­
zon meg, hanem a régieket is orvosolni akarja. Az 
anyagi kérdés talán nehezebben lesz megoldható. 
Ausztria-Magyarország és Oroszország határozott 
magatartására való tokintettel remélhető, hogy Bul­
gária figyelembe veszi a meggondolást ajánló ta­
nácsokat.

K onstantinápoly o k tó b e r  6 .

Báró Calice és Sinovjev nagykövetek ma kor­
mányaik megbízásából átnyújtották a portának 
azt a táviratot, amelyet a mürzstegi megbeszélések 
alapján kaptak.

HÍREK
B u d ap est, október 6.

— B U D A P E S T I NAPLÓ  Szeptem ber30 lkán 
ui előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Szem élyi hír .Lipót Szalvátor főherceg Parisba 
utazott.

— Frigyes főherceg etüstlakodalm a. BJesből 
jelentik, hogy Frigyes főherceg tegnap Kapfenbergből 
és Izabella íöheroegnő Pozsonyból odaérkezett. A fő­
hercegi pár holnapután ünnepli ezüstlakodalmát.

— A király  k eg y e le te . Bécsből távirafoz- 
zák: Ő felsége ma délután látogatást tett Kállay 
közös pénzügyminiszter özvegvénél, hogy szemé­
lyesen is kifejezze részvétét. Ö felsége húsz per­
cig időzött az özvegynél.

— Fejede'm l nász. Darmstadtbél táviratozzak, 
hogy ma délben volt András görög herceg polgári 
esküvője battenberg Eliz hercegnővel. Tanúként a 
görög király és battenberg Lajos herceg szerepeltek. 
A fiatal pár mesés értékű nászajándékot kapott. Az 
orosz cári pár egy millió rubel készpénzt és negyed- 
millió rubel értékű ékszert adott.

— Szm recsányl püspök Nagyváradon. Nagy­
váradról jelentik: Szmrecsányi Pál, az újonnan kine­
vezett nagyváradi latin szertartásu püspök ma délután 
három órakor ideérkezett. Megérkezése után megláto­
gatta Beöthy László főispánt, Rdoók Zsigmond táblai 
elnököt, Miskolczy Ferenc alispánt, Bimler Károly pol- 
gármesiert, Steinberger Mório altábornagyot, badu 
Demeter görög-katholikns püspököt és másokat. 
Az üdvözlő küldöttségeket a püspök szerdán délután 
fogadja. Az eg) házi beiktatás csütörtökön reggel 9 
órakor kezdődik a székesegyházban. Winklcr József 
cinreies püspök üdvözlő beszéde után a püspök 
szent-beszédet mond.

— M erénylet R oosevelt ellen. Washingtoni 
táviratok egybehangzóan azt joleutik, hogy elme­
bajos az az omber, akit tognap a Fehérházban 
letartóztattak ; ezért az őrültekházába került. 
Elliot svéd származású mechanikus. Ezelőtt Min- 
ncapoliszöíxn lakott, ahol a szocialista-gyűléseken 
nagyon exaltált beszédeket szokott mondani. Nom- 
rég került el Minneapoliszból, de hogy legutóbb 
hol lakott, azt nem tudják. A minap Patiersoriönn 
járt, a híres anarkista-fészekben, ahol a legtöbb 
anarkista-összeesküvést szövik. Mivel az orvosok 
szerint Elliot kétségtelenül elmebajos, nem a fog­
házba, hanom az elmebajosok kórházába szállí­
tották. A londoni Dculy Telegraph értesülése sze­
rint az idői őszön már nyolc elmebajos embert 
tartóztattak le a Fehérházban, ahol ennélfogva 
szigorúan intézkednek, hogy ne juthasson akárki 
is az elnök közelébe.

— A budapesti Rakóozl-ünnep. Az október 
11-iki Rákóczi-ünnepben való részvételre az utóbbi 
napokban egyre sűrűbben jelentkeznek a rendező-, 
bizottságnál. A mai napon hozta tudomására Gömör-, 
Hont- és Jász-Nagykun-Szolnokvármegye is, hogy 
küldöttségileg képviseltetik magukat az ünnepen. A 
főváros szomszédságában levő községek közül Kispest, 
Rákos-Palota, Duna-Kesr, Gödöllő és Budaörs közsé­
gek polgársága jelentette be, hogy szekerekkel és 
lovasbandériummal vesz részt a Jőlvonulásban és 
a vérmezei ünnepi gyűlésen. A hölgybizoltság 
délután ülést tartott Barabás Béláné elnöklete 
alatt, nagyszámú előkelő hölgyközönség részvéte­
lével. Bodányi Aranka titkár előterjesztette a höl­
gyek részvételének módját s bejelentette, hogy 
már eddig is sok hölgy jelentkezett a felvonulásban 
és este az élóképokben való részvételre. A bizottság 
elhatározta, hogy jelmezekért az összes színházakhoz 
íordu nak.

— K észületek a híd avatásra. Az Erzsébet-hid 
fe'avatő-ünnepére, mely e hó 10-én, szombaton lesz, 
nagyban folynak az előkészületek. A két hidíő hatal­
mas talapzatába most helyezték el a gránit emléktáb­
lákat. melyeken meg van örökítve a hid története. Á 
két hídfő környékének rendezése, az utaknak burko­
lattal való ellátása lázas sietséggel lolyik. A pesti 
oldalon a bidföljáró baloldalán a kereskedelmi minisz­
térium a meghívott vendégek és előkelőségek számára 
tribünt állíttat. Az emelvényre szóló jegyeket már 
kiosztották. Á két hídfő környékét különben lö'd'szi- 
tik és a szomszédos házakat föllobogózzák.

— F egyelm i v izsgá la t e gy  rendőrkapitány ellen  
Beregszász város rendőrkapitánya, Balázs János ellen 
többrendbe'i panasz következtében Beregvármegye 
alispánja fegyelmi vizsgálatot rendelt el. Az alispán 
intézkedését a beadott íelebbezés elutasításával leg­
közelebb a vármegye közigazgatási bizo'tsága is óvá- 
hagyta.

— K risztics Milán, a  trónkövetelő. Tehát 
Milán király természetes fia egész komoly trón- 
követelő. Kipattant a titok, hogy Krisztics Arte- 
mizia nem hiába nevelte fel hercegi 6orban sze­
relme gyermekét, a kis Milán azon az utón van, 
hogy Péter királynak mielőbb galibákat csináljon. 
Egyik laptársunk munkatársa előtt Krisztics Milán 
határozottan, erélyesen hangoztatta, hogy neki 
teljes joga van a szerb trónra, mert atyja, Milán 
adoptálta, amiről megvannak az irományai. El­
mondta, hogy a múlt évben Sándor király is 
adoptálni akarta őt, hogy trónörökösnek prokla- 
máltassa, do Draqa királyné megakadályozta ezt 
a tervet. A fiatal Milán még elmondta, hogy 
Konstantinápolyban egyre az élete ellen törtek, 
miért is kénytelen külföldre menni. A német kor­
mány előzékenysége lehetővé teszi neki, hogy 
belépjen a gothai katonai lovassági iskolába.

— A  magyarosodásért. Liptómegye köztörvóny- 
hatősági ülésén Turánszky Zoltán azt az indítványt 
nyújtotta be, hogy intézzen a megye feliratot a belügy­
miniszterhez az iránt, hogy a nemzetiségi vidékeken a 
nép nyelvén hazafias szellemben újságot szerkeszszenek, 
amelyet ingven oszszanak szét a nép között. Az indít­
ványt, bár Rusiák országgyűlési képviselő, dr. Bodola 
és még több nemzetiségi bizottsági tag hevesen elle­
nezték, a köztörvényhatóság elfogadta. Kérelmezni 
fogják ezenkívül, hogy az állami kisdedóvodák és 
iskolák minél nagyobb számban állíttassanak fel, vala­
mint azt is, hogy a nemzetiségi pénzintézetek kü önös 
éber ellenőrzés alá helyeztessenek.

— Nem baleset, hanem  m erénylet. Á 
dél oroszországi forradalmárok Iskra (Szikra) cimü 
lapja azt írja, hogy azt a vonatkisiklást, amely 
Plehwe orosz belügyminiszter vonatát érte Ufa és 
Cselabinszk közf, az ufai nihilisták rendezték, 
bosszúból az ufai vérfürdőért. Eleinte a síneket 
akarták meglazítani, do egy nihilista arra vállal­
kozott, hogy marhacsordát hajt a vágányon a 
miniszter vonata elé. A terv sikerült és a lap 
szerint a miniszter súlyos sérüléseket szenvedett.

— Sándor király hagyatéka. A belgrádi király­
gyilkosságnak érd-kés epilógusára hívja föl a bel­
grádi városi I. folyamodásu törvényszék hagyatékügyi 
bírája az érdekelteket. A biró ugyanis szeptember 
11—24-iki kelettel a következő végzést bocsátotta k i:  

A perenkivüli eljárásra vonatkozó szabály­
zat 102. §-a értelmében a belgrádi városi L folya- 
modásu törvényszék hagyatékügyi bírája — mint 
amely törvényszéknél a folyó évi május 29-én 
(ónaplár szerint) itt elhunyt L Sándor király ha­
gyatéka tárgyaltatik — ezennel felhívja mindazokat, 
akik e hagyaték ellenében követelést támasztanak, 
hogy igényeik bejelentése végett ez évi október 2— 
15-én délelőtt 9 órakor akár személyesen jelenjenek 
meg.akártovábbimeghatalmazássalellátott képvise­
lőiket az összes követelésekre vonatkozó vala­
mennyi bizonyító okmánynyal küldjék el, akár 
végül e határnapig a bizonyító okmányok bemu­
tatása mellett írásban jelentsék be követeléseiket, 
illetőleg azt, hogy mire alapítják ezeket s mivel 
bizonyíthatják be jogaikat Aki a jelentkezést a 
fentkitett határidőig elmulasztja, elveszti azt az
igényt, hogy követelése a  hagyatékból fedeztessék 
amennyiben az az idejekorán bejelentett követe ó- 
sek fedezésére már felhasználtatok, s hacsak kö­
vetelése a  hagyatékhoz tartozó valamely dolgon 
nincs zálogjogilag biztosítva.

Bécsi tudósítónk arról értesül, hogy e végzés 
a belgrá i osztrák-magyar követ intervenciójának 
eredmeuje, mert a szerb törvényszékek vissza­
utasítottak eddig minden keresetet a meggyilkolt 
királyi pár hagyatéka ellen.

— Knbelik Angliában. Eubelik, a világhírű he­
gedűművész, aki tudvalevőleg már magyar állam­
polgár, most Angliábau ejti bámulatba a publikumot 
csudálatos játékával. Legutóbb Yorkban hangverseny­
zett. Kőrútján azt a gyalogkocsit bocsátották rendel­
kezésére, amelyet annak idején VII. Edvárd, az 
akkori walesi herceg használt. A művész mindenüvé 
magával viszi fiatel feleségét, Széli Farkas debreczeni 
táblai tanácselnök leányát. Mikor az ifjú pár Marién- 
badbói Londonba utazott, a férj elfelejtett; gondos­
kodni hálókocsiról. Hogy a vonatra szálltak, minden 
hálófülkét lefoglalva találtak. Mint az angol lapok 
Írják, lord Dudley, Írország alkirálya készségesen át­
engedte a KubeJik-pámak a maga hálófülkójét.

— Kinevezés. A közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter a budapesti m. kir. bábaképző-intózet tanár­
segédjévé dr. bajnai Béla mütöorvost. jutalomdijas 
gyakornokául pedig dr. Fonyó Jánost nevezte ki.

— Elgázolás. Rákosfalván a Megyeri- és a 
Vérér-utca közötti bejárónál a Kerepesből jövő 311. 
számú vicinális vonat Wasmann Mór tüzifa-keres- 
kedö fával megrakott kocsiját elütötte. A vonat tiz 
lépésre magával hurcolta a kocsit és a lovakat. A 
kocsit tönkretette és az egyik lovat agyongázolta. 
A kocsis szerencsésen megmenekült, mert közvetlenül 
a veszély beállta előtt leugrott a koosiról.
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— A  pénzeilevélhordók biztonsága. Nem­
régiben Kolozsvárott egy Frölich nevezetű elve­
temedett fiatal ember csalt tőrbe társaival egy 
pénzeslevélhordót. Az az esőt sok halállal vég­
ződött. Meghalt a levélhordó s azóta akasztófára 
kerültek a gyilkosok is. Most meg Boda pénzes- 
levélhordó ellen intézett rablótámadást egy még 
ez ideig ismeretlen gazember a József-körutoD. 
Az áldozat, négy kis gyermeknek, köztük egy 
háromhetesnek, az apja, már jobban van. Most 
már minden valószínűség szerint kiheveri sebeit. 
A most már ismétlődő támadások azonban gon­
dolkozóba ejtették a postát abban a tekintetben, 
hogy hogyan lehetne egyszor s mindenkorra le­
hetetlenné vagy legalább is céltalanabbá tenni az 
ilyes rablótámadást. Jellemző azonban arra a 
rokonszenvre nézve, amiben a postánk részesül 
a közönség körében, hogy a publikumból is egész 
csomó levél érkezett a rendőrséghez is, meg 
a postához is, amibon uj és uj módokat 
ajánlanak a levélhordók biztonságának eme­
lésére. Van köztük persze kivihetetlen is, 
olyan is, ami a pénzek kézbesítésével megbí­
zottaknak olyan kényeztetését jelentené, ami 
mellett nem tudnának megfelelni a hivatásuknak, 
egészben azonban nagy részvét és gondoskodás 
nyilvánul meg a levelekben a levélhordókkal 
szemben. A postán elsősorban arra gondolnak, 
hogy kevesebb pénzt bíznak ezután a levélhor­
dókra. Csak kisebb összegeket kézbesittetnek 
velük. A nagyobb summákat ezután a postán 
kell fölvenni. Ha az emberélet védelméről van 
szó, az igazán nem olyan elkerülhetetlen teher 
reánk közönségre nézve, amit el ne fogadhat­
nánk. Végre is, akinek nagy összegeket hoz a

f>osta, annak van szolgaszemélyzete is, amely- 
yel elvégeztetheti a pénz átvételét. — Ettől az 

intézkedéstől lehet a legtöbbet várni. Ha a 
rablógyilkos urak tudják, hogy a Jevélhordó- 
nál nincs elég pénz ahhoz, hogy érdemes 
volna a gyilkos vállalkozás, meggondolják a dolgot. 
— Nagyon holyes intézkedés lenne a tervezettok 
közül az is, hogy a pénzeslevélbordó, de egy­
általában a levélhordó nem jár föl az emeletok ro 
a melléklépcsőn. Akitől annyi szaladgálást kívá­
nunk a magunk kényelmére és sokszor egészen 
haszontalan képeslevelezőlapok kézbesítésére, an­
nak biztosítsuk a jobbik lépcsőt. Minek rokkanjon 
meg az a szegény ember idő előtt? S rosszul 
világított lépcsőn pénzes levélhordő egyáltalában 
nem jár. Ezt íb  tervezik. Arról is van 6zó azon­
kívül, hogy a pénzeslovélhordók nagyon éles- 
hangú 6ippal láttassanak el, ami veszély esetén 
egyszerre összecsőditse az egész házat. S fegy­
verrel is, amivel védekezhessék. Ezek azonban 
már fölösleges intézkedések, ha köztudattá válik, 
hogy a pénzeslevélhordó kevés pénzt hord magá­
nál. Kevés pénzért még az éhes ember so gyilkol. 
Lop talán, do visszariad az öléstől.

— Hűséges oselédek Jutalmazása. A veszprém- 
vármegyei Gönyő községben megható szép ünnepély 
íolyt le özv. Magyary Lajosnó birokán. Harminc cse­
léd közül hét olyan oselód van ott, ki negyven évnél 
tovább szolgált egyfolytán a birtokban. Ezek kőiül 
Lukács Istvánt Darányi Ignác löldmivelésügyi mi­
niszter 100 korona jutalomban részesítette és okleve­
let is adott neki át. A kitüntetés átadására gróf Lasz- 
berg Rezső lőispán az alispánnal és a megyei tiszti­
karral meut ki Gönyőre, Az öreg Lukáos hőt fiával 
vett részt az ünnepen, kik közül hat katona. A meg­
haló ünnepélyen Lukács Istvánt küiön megjutalmazta 
a főispán. Az egész vendégsereg özv. Magyaryi é ven­
dégszerető házához volt hivatalos, kinek humánus 
bánásmódját a cselédséggel íélszázadon át a főispán 
és az alispán is több felköszöntőben ünnepelték.

— Felolvasások a keleti kérdésről. Több kül­
földi városból az a felhívás érkezett Sbausz Adó f 
keleti akadémiai tanárhoz, az ismert cr entabsiához, 
hogv a ke’eti kérdés mostani állapotáról és a Balkán­
helyzetről felolvasást tar’son. Strausz készséggel ele­
get tesz a lelbivásuak és első felolvasását mór a leg­
közelebbi napokban megtarija Berlinben. Ez alkalom­
mal a ba káni helvzet megvilágítása mellett ki fog 
terjeszkedni arra is. hogy a külföddel Magyarország 
tradicionális keleti politikáját megismerhesse.

— A pécsi sztrájk. Pécsről jelentik, hogy a ke­
reskedelmi miniszter dr. Oerster Miklós iparfelügyelőt 
küldötte ki Pécsre a Zsolnay-gyári sztrájk békéltetése 
oéljából. A gyárossal megállapított uj munkarendit a 
munkások még nem fogadták el, de egy kis részük 
már munkába állott Ma délután a Jíöjler testvérek nagy 
bőrgyárának 203 munkása h'rtelen abbahagyta a mun­
kát és 20 o/o-os béremelést és ünnepnap előtt szabad 
délutánt követelnek. A kőművesek még mindig sztráj­
kolnak, bár egyes munkaadók teljesítették kívánságai­
kat, de a munkások szolidárisak és csak akkor állnak 
munkába, ha valamennyi munkaadó teljesiti óhajukat.
A sztrájkolók száma minimum 8000, de a rendet még 
nem zavarták meg.

— H aio szocialisták és anatklsták köstttt.
Hewyorkből jelentik, hogy tegnap olasz szocialisták és 
anarkisták közt véres harc folyt, mert az utóbbiak egy 
szooialista-gyülóst szét akartak robbantani. Egy anar- 
kistavezér halálosan megsérült.

— A nábob. A zombori Vadászkürt kávéházban 
történt. Beállított a késő este a kávéházba egy ur. 
Még pedig nagy ur. Dungyerszky, a szenttamási ná­
bob. Rögtön látni lehetett, hogy mulatós kedve van, 
s a kávéházi személyzet ugyancsak buzgólkodott a 
kiszolgálásában. Került az asztalra, mit szem, száj 
megkíván, étel és ital böviben. Folyt a pezsgő, húzta 
a cigány, mulatott még a pikoló-gyerek is. Éjféltáj­
ban, amikor a nábob kedve már a tetőpontra hágott 
s javában ölelte már a cigányt és a pincért is, egy­
szerre csak igy szól oda a kiváló vendég a iő- 
pincérnek.

— Adsza csak fiam vagy két százast, hadd le­
gyen vigabb ez a füstös more. A bátyám, Lázó itt 
lesz úgyis hamarosan, majd visszakapod 1

A főpincér hajlongott és nyújtotta át szó nélkül 
a bankókat. Aztán folyt a muri tovább, a Lázó azon­
ban osak nem jött. A főpincér pedig prezentálta a 
számlát. Kerek hats7áz forintról szólott.

— Mi ez, fiam? — dünnyőgte mámorosán a 
mn'ató vendég. — Hatszáz pongő. . .  No szegény jó 
fiam, ezt sem látod te egyhamar. Nem vagyok én a 
Dungyerszki, csak úgy mondtam, hogy az vagyok. 
Én csak a kocsisa vagyok . . .  Elcsapott, az isten­
adta . . .  elcsapolt. . .

Bizony elpáholták a nábob kocsisát s rendőr­
kézre adták. De a hatszáz forint 1 . . .  Azzal bizony 
még furcsán áll a dolog.

— Ingyenes előadások m unkáslányokcak A 
Magyar Háztartási Iskola-Egyesület, amelynek egyik 
főcélja az, hogy a szegényebb családok leánygyer­
mekeit, kiket a ken-1 érkereset gondjaival küzdő anya 
főzni, varrni s a háztartás egyéb ágaiban szükséges 
ismeretekre oktatni nem képes, gondjaiba yes/i és 
megfani'ja, miként lehet a csa'ádfő jelenlegi keres­
ményével háztartást olvképp vezetni hogy a szerény 
keresméuynvel is kiűzi a családból a megélhetés 
súlyos gondjait s megveti alapját a családi boldog­
ságnak: délutáni ingyenes előadásokat tart a munkás- 
osztály leánygyermekei részére. Az iskolában kellő 
női oktatás s leiügvelet mellett megtanítják a leányo­
kat a főzésre, varrásra loltozásra s a háztartásban 
szükséges egyéb ismeretekre. Az iskola a Kotten- 
biller-utca 16. számú házban vau.

— Egy lró öngyilkossága. Tegnap Bécsben 
öngyilkossá lett dr. Weinviger Uttó fiatal iró. Utóbbi 
időben oly rendkívüli agymnnkát végzett, hogy sú­
lyos idegbajt kapott. Ezt a tragikus lépését is bizo­
nyosan beszámíthatatlan állapotban követte el, mert 
csak a napokban jött meg, igen jő hangulatban, O asz- 
országból. Filozófiai tanulmányait a bécsi egyetemen 
végezte, melynek magántanára szeretett volna lenni. 
Igen érdekes könyvet is irt e célból a nem és jellem 
problémájáról, mely igen nagy feltűnést keltett. Most 
újabb munkán dolgozott, amelynek nagyrésze már 
szintén készen van.

— Házasság. Samu János budapesti ev. ref. fő- 
gimnáziumi tanár eljegyezte Özvegy Miklovicz Bálintnő 
leányát Ilonkát Hódmezővásárhelyen.

Dr. Kertész Miksa aradi ügyvéd ma eljegyezte 
Schweitzer Amália kisasszonyt, özv. Schweitzer Sámuelné 
leányát Miskolciról.

Steiner Imre gépészmérnök eljegyezte Mautner 
Margit kisasszonyt Becsből.

— A pályaudvar halottja. A rendőrség ma ki­
derítette, hogy ki az az ösmeretlen ember, akit a múlt 
bét végén átvágott nyakkal találtak a keleti pályaud­
varon. Kohn Ignáo zalaegerszegi kereskedő az illető, 
aki szeptember 27-én utazott el Zalaegerszegről. Kohn 
Ignáo jómódú ember volt, sok pénzzel kelt ntra s 
otthon azt hagyta meg, hogy Budapesten át Becsbe 
utazik, ahol egy bizományoscéggel van tárgyalása. 
Utazásai közben többször megtelte, hogy hozzátar­
tozóit hetekig nem értesítette s igy ezért nem is ke­
resték. Eltűnéséről az újságok közleményei után érte­
sültek. A gyanús körülmények között véget ért ke­
reskedő rendezett anyagi viszonyok között zavartalan 
családi életet élt s öngyilkosságát hozzátartozói ki­
zártnak tartják. A halott fölismerése és az eltűnt ke­
reskedő körülményei csak megerősítik a bonooló 
orvosok ama véleményét, hogy Kohnt megölték, A 
rendőrség most újra nyomozni lógja a dolgot

— Adakozás. Löwmger Vilmos ur 15 korona 
20 fillért küldött be nozzánk, mint egy gyermekelő­
adás jövedelmét s ezt az összeget az izraelita siket- 
némák intézete javára szánta. Az összeget rendelte­
tése helyére juttatjuk.

— Telefon Berlin és Fétervár közt. Az orosz
fővárosból jelentik, hogy a posta- és távirőigazgató- 
ság telefonösszeköttetést épit Berlin és Pétervdr közt 
Fihufa és Eidkunenen át. A 930 kilométer hosszú 
telefonvonal létes.tése 400.0C0 rubelbe lóg kerülni.

— H alálosáé. PJrsről táviratozzék : Dr. Szerdy 
József pápai preláius-kanonok, a péosi püspöki jog- 
akadémia prodirektora, több egyházi mü szerzője, ma 
délben hosszas betegség wán 72 éves korában 
meghalt

— A s apadó Duna A fEldmivelésügyi minisz­
tériumhoz s a folyammérnöki hivatalhoz érkezett je­
lentések szerint az apadás egyre tart. Ugv a Duna, 
mint mellékfolyói esnek. A Duna a fővárosnál tegnap 
éta 17 foknyi meleg mellett 6 centimétert esve mai 
magassága 121 centiméter.

— A z utolsó fe jezet. A varróleányok és 
szerelmes mesterlegények olérzókenyűlten olvas­
gatták  Berlinben és azon túl is Siebert A nna re­
gényeit Egyik so gondolt rá, hogy sok csalódott 
szív történetében a regényirónő a  m aga szomorú 
sorsát beszéli el, m ert a  szegény Siebert A nnának 
is megvolt a  maga regénye, melynek hősnőjévé 
m aga a  való élet tette meg. Szerelmes volt, s  egy 
darabig szerette is a férfi, de aztán cserben­
hagyta. A csalódott leány az utcán megleste sze­
relm esét és mégegyszer kérlelte, hogy ne hagyja 
el. Do amikor a  férfi hajthatatlan  m aradt, a  ro­
m antikus hajlamú leány mogmérgezto m agát. 
Most a  halállal vivődik a  boldogtalan, utolsó 
fejezotéül az élet regényének, amely nem mindig 
viszi a boldogság révébe a küzdő és szenvedő 
szerelmeseket.

— A s abbáilal lopás. Már tegnap megírtuk, 
hogy Lajos Viktor főherceg ékszereit Abbáziában az 
Angioline nevű fürdőintézetbon ellopták. A lopásról 
ma a következőket jelentik: A főherceg naponta dél­
tájban szokott lürdeni a nyílt tengeren adjutánsa kí­
séretében. Vasárnap féltízenkettőkor jelent meg ka­
binjában, amely már évek óta az övé. A kabin a 
legezponáltabb helyen van ős lehetetlennek tartják, 
hogy valaki oda észrevétlenül besurranjon. A lóher­
ceg az asztalra tette az ékszereit és, mint rendesen, 
nyitva hagyta az ajtót. Mikor a vízből kijött és a 
kabinjába ment köpenyéért, még ott látta az ékszere­
ket. A lopás tehát csak aza'att történhetett, mialatt a 
főherceg zuhanyozott. Lajos Viktor amint észrevette, 
hogy az ékszerek ninosenek a helyükön, kiugrott a 
kabinból és odakiáltott a fürdőszolgának:

— Ellopták az ékszereimet l
Rögtön elzárták az összes kijárásokat és moz­

gósították a rendőrséget és a  osendőrségeL de hiába* 
A tolvajnak nyoma veszett. Kétszázötven vendég volt 
az intézetben, mindenkit killön-külön megmotoztak, ami a 
jobbára előkelő vendégekre nézve kétségkívül kí­
nos volt

— Vidéki zsurnalisztika. Janka Sándor bereg­
szászi állami íőgimuaziumi tanár, aki ezelőtt harminc 
évvel. 1874-ben alapította a Bereg cimü vármegyei 
hivatalos lapot és azóta pár év kivételével mintegy 
negyedszázadon keresztül híven és lelkiismeretesen 
szerkesztette azt, egészségi okokból folyó hó 1-én 
lemondott a lapszerkesztői állásról. A szerkesztői 
teendket azóta ideiglenesen liadics Mihály állami 
elemi iskolai tanító, a lapnak eddig is belmunkatársa 
és Sálkai Gyula végzi.

— A szakácsnő kárpótlása. Konstantinápolyból 
jelentik, hogy a német kórház bántalmazott ezakács- 
néjáuak ügyét a német nagykövet erélyes föllépése 
következtében ngy intézték el, hogy a porta a szakács­
in a k  kétszázötven török /ont kártérítést fizetett, három 
török katonát és egy tisztet szigorúan megbüntetett 
és intézkedéseket tett, hogy jövőben hasonló esetek 
ne ismétlődhessenek.

— Fesxty Béla állapota. Fesztv Béla ország­
gyűlési képviselő állapota tartós javulásnak indult s 
most már jelentést a kórház nem is ad ki. Közérsése 
teljesen kielégítő. A képviselő állandóan logadja a 
vendégeket

— Bablás a községházán. Szatmárról távira­
tozzék : A szomszédos Józscfházán a múlt éjjel bekor­
mozott alakok betörtek a községházába, a pénztárt 
felfüszitetlék és több száz koronát elloptak. A pénz­
tárban adó nem volt, hanem Beil István községbiró 
magán vagy ona.

— Fiam éi Szemle. Ilyen oimmel kétnyelvű, 
magyar-olasz újság indnlt meg. Az nj lapot melynek 
mutatványszáma vasárnap jelent meg érdekes és 
változatos tartalommal, Garády Viktor, a jeles író 
szerkeszti.

— K ifosztott muzeum. Pétervárről táviratozzál^ 
hogy a kosztromai történeti múzeumot teljesen kira­
bolták. A muzeum rendkívül gazdag volt arany és 
ezüst pénzekben, antik ékszerekben, ami mind el­
tűnt A kár pótolhatatlan. A muzeum a nemesi 
épületben és a  kormányzósági épület tőszomszédsá­
gában van és szinte érthetetlen, hogy a  betörők nem 
vonták magukra a rendőrség figyelmét

— A Lakács fürdőből. Szeptember végével a 
téli kúra évada kezdődik a budai 8zL-Lukácsíürdő- 
ben. A jelenleg ott időzők közül felemlítjük a követ­
kezőket: Brosovies Ferenc kereskedő és ne e Breki­
ből, Coculescu Tivadar román százados BrfinnbŐL 
Tautz Ármin gyáros Stockholmból. Orlandi Ferenc plé­
bános Gáláéból, Mozel Pál plébános Bakauból Plo- 
anscorian C. hivatalnok Krajovából. Wilhclm Gabriella 
Becsből, Levy James gyáros és családja Pozsony- 
Ligetfaluből, Harsányi István nagyiparos neje és 
leánya Debreozenből, »S’rA>«'ed Jó/sei nagybirtokos és 
neje Eszékből, dr. Csiky Kálmán egyetemi tanár 
Budapestről. Molnár István főszolgabíró Sopronból 
dr. holezonay Ernő kincstári orvos neje és leánya 
Beszterczebányából, dr. Horváth József orvos Csor­
nából, Szepessy Antal takarékpénztári igazgató neje. 
Debreozenből, Kovács Rezső főszolgabíró Perlakról, 
Rózsa Mihály nagykereskedő neje Szegedről, Szauter 
Gusztáv ügyvéd és neje Pécsből, Mathias János igaz­
gató és családja Kecskemétről és még számos kül­
földi és magyarországi előkelő vendég, kik e kiváló 
budai gyógyfürdő szállodáiban a kúra használása 
végett tartózkodtak.
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— Ezttatforlntos-gyár * fővárosban. Á fővá­

rosi rend’rség ma reggel egy ügyes pénzhamisítóra 
tette rá a kezét, aki ezüsíforintos-gvárat rendezett be 
itt a fővárosban s ügyes hamisítványait az Alföld 
nagyobb városaiban terjesztette. Pataky Györgynek 
hívják a pénzhamisítót. Aránylag még fiatal ember — 
alig 35 éves — s régebben iisz'viselő volt az Állam­
vasutaknál. Még hivatalnok korában, ezelőtt mintegy 
S—9 esztendővel megismerkedett Pozóky Mitiályné szü­
letett OHá Annával, egy vidéki hivatalnok elvált feleségé­
vel. aki a bábaképző-intézotet végezte a fővárosban s 
az Erzsóbet-körut 1. szám alatt elegáns lakást béreltek 
ki, ahol a apróhirdetések utján keresték a segélyre szo­
rult megtévedt leányokat. Egyszer azonban nagy botránv 
történt az Erzsébet-körnti menhelyen. Egy előkelő 
családból való fiatal, alig 15 éves leány meghalt a 
Bozókynó keze alatt. A rendőrség úgy Bozókynét, 
mint Pataky Györgyöt letartóztatta. A törvényszék 
úgy az asszonyt, mint Patakyt elitélte. Pataky lo- 
ülte a büntetését s ezelőtt másíól hónappal a Cső- 
inöri-ut tu s  ad k száma házában bérelt lakást. Itt 
ezüstforiutokról gipsz-öntvéuyeket készilett s igy 
próbálta meg a hamisítást. Olyan mintát sikerült 
előállítania, hogy forintosait avatott szem is a íg  
tudta megkülönböztetni a valódiaktól. Pataky ek­
kor hozzálátott a pénzértékesitŐ banda szervezé­
séhez. Hét alföldi városban szervezte a bandá'át 
s hamarosan sikerült öntvényeivel elárasztani az 
egész Alföldet, A delektivek már hetek óta figyelemj 
mel kisérték Pataky vagyonosodását. Érdeklődni 
kezdtek iránta. Krccsányi detektivfőnök elrendelte Pataky 
lakásán a házkutatást. Ma hajnalra tervezték ezt a 
detektívek s négy órakor megjelentek a csömöri-uti 
házban, do Patakyt nem találták otthon. Egész éjjel 
mulatott s csak reggel nyolc órakor tért haza. Ekkor 
tartották meg a házkutatást, amely meglepő ered­
ménynyel végződött. Az asztal tete,én ugyanis, a terítő 
alatt tizenegy gipszöntvényre akadtak az asztal fiókjában 
pedig megtalálták a szerszámokat. Megtalálták ezen­
kívül a lakásban Pataky jegyzőkönyvét is, amelybe 
iosan be volt vezetve vidéki bűntársainak névsora A de­
tektívek még ma elutaztak az illető városokba a bűn­
társak letartóztatása végett.

— Űsyvédje'ölt?lc j*yülós9. Az Ügyvédjelöltek 
Országos Egyesülete héttőn e3le saját helyiségeiben 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen az uj tisztikar 
a következőleg alakult meg: Elnök: dr. Wolfner Pál. 
alemökök : dr. Marséban Geiza és Hlaváls Andor, és 
titkár (ryöngtjö sy István lett. Jegyzővé J roswtmmer 
Bélát, háznagyokká dr. Halász Gábort és Tass Gézát, 
főpénztárossá dr. Csillag Sándort, II. pénztárossá dr. 
Gerber Izsót, ellenőré it,. Mády La őst és könyvtárossá 
dr. Fekete Vilmost választották meg.

— Sikkasztás a fővárosnál. A székesfőváros 
központi pénztáránál alkalmazott Bauer Rezső gya­
kornok apránként 1 i6 ) koronát szedett tel hamis 
utalványok a ’apján az Albrecht-Ilildegard a’apből s a 
pénzt lóversenyen eljátszotta, azután pedig megszö­
kött. A székes'őváros feljelentést tett a sikkasztó 
gyakornok ellen akinek kózrekeritéséro a rendőrség 
ki is ad’a a körözőlevelet. Időközben a megtévedt 
fiatal ember szülői mindent elkövettek, hogy a pa­
naszt visszavonassák. Hiába ajánlottak fel teljes kár­
térítést a fővárosnak, J/atuska alpolgármester kérlel­
hetetlen szigorral járt el. Ma aztán a zágrábi városi 
tanács táviratban tudatta a rendőrséggel, hogy Bauer 
Rezső, a megszökött s körözött sikkasztó ott az éjjel 
agyonlőtte magát. Az öngyilkos zsebeiben mindössze 
157 koronát találtak. A rendőrség az öngyilkosság 
hirét nj ómban tudatta a királyi ügyészséggel. Az 
ügyészség azonban tovább folytatja az ügyben a 
vizsga atot annak kiderítése céljából, hogyan követte 
el Bauer a s kkasztásokat s nem terhel-o másokat is 
a könnyelműség a tekintetben, hogy hanyagságuk 
által előmozdították Bauer bűnös manipulációjának 
sikerét.

— Robbanás Kolozsvárt. Kolozsvárról jelentik, 
hogy ott tegnap nagy szerencsétlenség történt a 
Wesselényi-utcában. Fubrmaun Károly Jüszerkeres- 
kedő pincéjében egész hordó benzin kifolyt, amiről 
az üzletben sommit sem tudtak. Délután lotüldtek egy 
Hajás Márton nevű szo'gát a pincébe és amint ez égő 
lámpával oda belépett, a benzin felrobbant. A kőbolto­
zatos pince összeomlott és maga alá temette a szol­
gát. A pince fölött levő lakásban Á’afona Antal 
könyvvivőnek áldott állapotban levő felesége le­
zuhant a pincébe, do szerencsére’ nem sérült 
meg veszedelmesen. A robbanás ereje száz meg 
száz darabra zúzta a kirakat üvegtábláját: az 
üvegszilánkok a túlsó gyalogjáróra is átrepültek. 
A légnyomás ereje az éppen a kirakat előtt haladó 
Kőszegi Károlynét földhöz vágta és számtalan üveg­
szilánk hatolt arcába és karjába. Az asszony állapota 
veszedelmes. A bel bán egy vásárló leány és egy flu 
könnyebb sérülést szenvedett. A robbanás ereje kö­
veket hajított fel a szoraszédbáz első emeletére. A 
szomszédüzletben a pince boltozata összeomlott és az 
egész vasraktár lezuhant a pincébe. Legborzasztóbb

helyzetbeu volt az eltemetett szolga, akit a romok 
nyakig elleptek. Á tűzoltók csak két órai megfeszített 
munka után tudták kiásni. A szegény ember egészen 
összeégett és lábát törte, de az orvosok remélik, kogy 
éélben tarthatják.

— A osztályBorst&ték hozása. Az osztálysors-
játék mai húzásán ötvenezer koronát n \e rt a 4036 
számú sorsjegy; negyvenezer koronát 36649; húszezer 
koronát £0155; tizenötezer koronát 13804; tízezer koro­
nát 72312; ötezer koronát 27064 92033 163259 68752 
71663 5;2 2 9003 53130; kétezer koronát 46662 28589 
96240 68821 6053 8833 93314 72218 66522 39588 
57077 62301 90829 43525 44503 32910 94205 80419 
1510 34399 18833 63971 3321 18431; ezer koronát 
34690 43769 GC444 49125 35122 85823 23705 91913 
92017 llG 'Jll 105233 3 169 106582 69510 6671-7 61451 
21497 81612 55099 46742 55167 27386 50029 76̂ *28 
458) 18929 12393 17462 13753 41476 93'62 105856 
4345 975)4 106980 76862 99273 70?27 98416 976 6 
711C0 48502 36107 25107 48610 6014 30185 13735 
41581; ötszáz koronát 10568 46856 6423 68160 69278 
67633 19921 780 3 34-16 51177 £600 63^7 81098 
24989 1076 4 112003 77186 2058 103080 71172 95302 
45549 51831 62710 66351 32768 84168 3111 10864 
76771 11999 7 673 12136 30963 63345 7a- 36 9104 
36449 69525 101516 98404 64738 93964 99435 21867 
45485 31164 512 67022 39653 1041fc0 86428 16067 
93587 96108 11032 80712 93816 42043 64163 1402 
18366 178o7 száma sorsjegy. A mai húzáson az 
50.000 koronás nyereményt ismét Török A. és Tsa. 
budapesti bankház vevői "nyerték.

(x) törne, Berke vita, nz idény legválogatottabb 
ujdonsayaival ellátva Parisból visszatért, szívesen áll 
a bülgyközönség további rendelkezésére.

Véres nap Szegeden.
B u d a p est, október 6.

A militárizmus ma véres és következményei­
ben kiszámíthatatlan osomények szintorévé tetts 
Szeged város utcáit. Kossuth Lajos szobráról le­
tépte, majd katonai erőszakkal a városi rendőrség 
szétverése után elkobozta és a kaszárnyájába 
zárta azt a koszorút, amelyet a sorsukkal elége­
detlen hároméves katonák helyeztek ol a ma­
gyar szabadság megteremtőjének szobrára. Nincs 
szó, amelylyol megdöbbenésünknek, fölháboro- 
dásunknak és mélységes honfiúi fájdalmunk­
nak kellő kifejozést tudnánk adni a Szeged­
ről egyre érkező rémes hirek hallatára. Amint az 
első percben az eseményeket megítélni tudjuk, 
nem tarthatjuk egyébnek, mint a katonaság olyan 
hallatlanul brutális provokációjának, amely arra 
van számítva, hogy az amúgy is fölabajgatott 
szenvedélyeket végképpen fölkorbácsolja, hogy a 
nyugodt rezisztenciára elszánt nemzetet a fegyve­
res és véres forradalom terére vigye. A szegedi 
katonaság tisztjeinek ez ma részben sikerült 
is, bár nem annyira, mint ahogy a fegy­
vereire támaszkodó militárizmus remélto volna. 
Az önérzetében, polgári méltóságában, legszentebb 
hazafiui tradícióiban vérig sértett szegedi polgár­
ság, dacolva a katonai erőszakkal, koszorúinak 
kiadatását követelte. A kaszárnya válasza az volt 
rá, hogy magyar fiukat vezényeltetett rohamlépés­
ben és szuronyszegezve a polgárság ellon. És 
amikor oz a polgárság, bízva abban, hogy saját 
gyermekei és testvérei nem fogják halomra lőni 
azokat, akik saját hazájukban nemzetük leg­
nagyobb és lügtiiZtelotreméltóbb hőse ellen el­
követett merényletre keresnek orvosságot, akkor 
ennek a magyar pénzen kitartott katonaság­
nak a tisztjei sortüzet vezényeltek a polgá­
rok ellen. Szerencsére a gyalázatos utcai me­
rényletnek csak négy súlyos sebesültje van, 
tehát nem annyi, amennyire a megvadult szol- 
dateszka számított. De a szegedi kiontott vér 
hangosan, panaszkodva követeli a nemzettől, hogy 
ezt a brutális merényletet torolja meg. Az igazi 
hazafiság pedig, amely az okosságot sohasem 
felejti ki számvetéseiből, azt kövotoli, hogy a 
katonaság provokációjának senki se üljön fel. A 
brutalitásokért, a szoldateszka vérengző munká­
jáért el kell venniök a büntetésüket azoknak, 
akik provokálták. Kossuth Lajos megsértett em­
lékéért ol kell venni büntetésüket azoknak, akik 
magyar kenyéren élve még mindig nem tanulták 
meg, hogy ennek a nemzetnek jussa van ahhoz, 
hogy nagy fiainak megszentelt emlékét imádattal 
vegyék körül. De abba az ostobául kioszelt ke­
lepcébe, amelyet a szoldateszka felállított, a magyar 
nemzet fiait nem fogják belecsalogatni.

A szegedi véres nap eseményeiről tudósítónk 
a kövotkoző részletekben számol be:

A katonák koszorúja.
Az aradi vértanuk emlékünnepének hajnalán 

ma reggel a hároméves szolgálat után vissza­
tartott és mélyen elkeseredett katonák koszorút 
helyeztek ol Kossuth Lajosnak szegedi szobrára. 
Késő éjjel, mikor az alvó várossal a katonai fe­
gyelem is egy pillanatra lehunyja a szemét, ma­
gyar fiuk a szabadság dicső hősének szobrára 
tették kegyeletük virágait A koszorúra ezt a fel­
íratott tétették: „Dicső emlékednok — a visszatar­
tott katonák.*1

Megmaradt kis pénzecskéjükből gyűjtés ut­
ján szerezték össze azt az összeget, amelylyel 
kegyeletük koszorúját akarták megvenni. Reggelre 
a város népo örömtelt szivvel látta, hogy a nom- 
zeti érzést a militárizmus még nem öltő ki tel­
jesen saját gyermekei szivéből. A szegediek 
örömtelt szivvol állták körül Kossuth szobrát, 
nézogették a koszorút, örvendeztek s aztán szi­
vükben még erősebben mogedzve, méltóképpen 
készültök az október 6-iki nemzeti gyászünnep 
méltó megünneplésére.

T íz  óra íolé a városi hatóság a templomba 
ment s utána ünnepet rendezett a polgárság.

A katonaság  beavatkozása.
A templomban hirtelen mozgás támadt a 

közönség közt. Hírül hozták, hogy egy honvéd 
főhadnagy, Horváth Sándor, aki Csallány Géza 
honvédkerületi parancsnok adjutánsa, megjelent 
a rendőrségen és a koszorú eltávolítását köve­
telte. A rendőrség, nagyon helyesen, tiltakozott 
o követelés ellen, és vonakodott annak ele­
get tonni. Ámde a honvédkerületi parancsnok 
nem nyugodott meg. Paltocsa századost küldte a 
rendőrségre és újból követelte a koszorú eltávolí­
tását. A válasz újból az volt: nem. Erre a két 
honvédfiszt egyenesen Kossuth Lajos szobrához 
ment, ahhoz a szoborhoz, amelyet a magyar hon­
védség megteremtőjének emeltek, s ott a két tiszt 
két honvédszakaszvezetővol levétette a koszorút, 
hovitetto a városházára és átadta a rendőrségnek.

A templomban hirtelen fölbomlott a rend. A 
hallatlan merénylőt hatása alatt a mintegy tizenöt­
ezer főre menő tömog a városháza elé vonult és 
zajosan, fölháborodva követelte, hogy a koszorút 
legott helyezzék vissza. A  polgárság küldöttséget 
menesztett a rendőrséghez, melyet Polcrner Jenő 
országgyűlési képviselő és Kulinyi Zsigmond 
vezetett. A deputáció ott elmondotta, hogy 
a polgárság kegyeletét a katonaság hallat­
lan sértéssel illetto s követelték, hogy a ko­
szorút helyezzék vissza a szoborra. Siöts József 
főkapitány-helyettes meghajolt a méltányos kérés 
előtt, visszaadta a koszorút, melyet a küldöttség 
tagjai a városháza ablakából mutattak meg a 
tömegnek. Az alantállók tomboló örömriadala 
töltötte be a nagy sétatér minden zugát. Kendő­
ket lobogtattak, éljeneztek s azután diadalmas 
menetben, hangos énekszóval vonultak a szobor­
hoz, ahol kouyeletes ünnepség közben helyezték 
vissza a koszorút.

A polgárság kegyelete ezzel ki volt elégítve. 
Méltó haragja azonban nem. Horváth főhad­
nagy lakása elé vonult, a házat, amelyben lakik, 
valóságos ostrom alá vette, ablakait beverte, úgy 
hogy a közöli houvédkaszárnyából egy szuronyos 
honvédszakaszt küldtek ki a nép szétverésére. A 
polgárság felháborodása már ekkor is irtózatos 
volt. Dél felé Kostó István és dr. Bacsay Károly 
ügyvédek táviratot küldtek a honvédelmi minisz­
ternek a következő tartalommal:

A szegedi Kossuth-szoborról egy koszo­
rút, állítólag Csallány térparancsnok rende­
lőiére, két honvédtiszt ma délelőtt eltávolított. 
A hazafias kegyelet o durva megsértését be­
jelentjük és példás megtorlását követeljük. 
(Következnek az aláírások.)
Délután Béketfy Antal szerkesztő bűnügyi 

feljelentést tett a rendőrségnél Csallány ellen, 
nyilvános emlék megsértése miatt.

A bajonett előkerül.
Csallány honvédkerületi parancsnok nem 

nyugodott bele a dolgokba. Neki mindenáron el 
kellett távolittatnia a szoborról a koszorút, ha 
mindjárt véres zavargások előidézése árán is. A 
városban csakhamar hire futott, hogy Csallány 
újabb merényletre készül a szobor ellen s el 
akarja távolittatni a koszorút. A szobor köré
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tehát rendőrőrszemeket állítottak s az egész vá­
rosban lovasrendőrök cirkáltak. Ezekre az előké­
születekre szükség volt, amint azt a későbbi ese­
mények szomorúan igazolják.

Délután félhárom órakor a 46-ik közös gya­
logezred két százada D om ink százados vezetése 
alatt kivonult a Kossuth-szoborhoz, ahol négy 
városi rendőr állott őrt s amelyet óriási tömeg 
vett körül. A katonák rátámadtak a rendőrökre, akik 
kardot rántottak, a katonák azonban félrelökték 
őket s a nép óriási tiltakozó lármája mellett le­
vették a koszorút a szoborról. A koszorú jó magasan 
volt elhelyezve Kossuth bronz-kardjának a mar­
kolatán, úgy hogy a katonának, aki levette, föl 
kellett másznia a szoborra.

A két század ezután visszaindult a kaszár­
nyába. A nép egyre nyomában haladt és kövek­
kel dobálta a katonákat. Egy téglanagyságu kő­
darab a fején talált egy közkatonát, aki eszmé­
letlenül rogyott össze s a legközelebbi házba 
vitték. A katonák közben kétizben intéztek szurony- 
rohamot a nép ellen.

Ezek az események most már toljesen ki­
hozták sodrából a város népét. Az izgatottság 
olyan nagy volt, hogy a tanáes a kedélyek le­
csillapítására délután kiáltványt bocsátott ki a 
lakosság közt. A kiáltvány igy hangzik:

A mai nap sajnálatos eseményeinek ha­
tása alatt a város tanácsa kötelességében 
állónak tartotta, hogy sürgősön gondoskodjék 
a város nyugalmának helyreállításáról és a 
város közönségén ejtett súlyos sérelom or­
voslásáról. E célból távirati utón tett kime­
rítő jelentést a belügyminiszternek. Felkérjük 
tehát a polgárságot, hogy a város tanácsá­
nak ezen intézkedéseiben megnyugodva, a 
holyzet komolyságához mért önérzetes, méltó­
ságteljes, higgadt magatartásával támogassa 
a hatóságot.

O strom  a k a szárn ya  ellen.
Este fél hét órakor sok ezer ember állta 

körül a negyvonhatodik gyalogezred kaszárnyáját, 
ahová a Kossuth-szoborról levett koszorút vitték. 
A tömog koszorúját követelte. Eleinte csöndesen, 
utóbb egyre haragosabban hangzott a kiáltás:

— A koszorút! Adják ki a koszorúnkat 1
A kaszárnya kapui zárva voltak. Belülről 

senkisem föleit a tömeg haragos kiáltására. Ebben 
a pillanatban valaki kövei bedobta egy utcai lám­
pás üvegét. Az első kődobás láttára s az üvegek 
csörömpölésére a tömeg most már nem maradt 
meg a békés követelésnél. Kövokkcl hajigálta 
meg a kaszárnya ablakait, elojtotta az utca lám­
pásait s aztán nekifoküdt a kaszárnya ka­
pujának s valósággal ostromolni kezdte. A 
kapu deszkáin kopogott a sok nehéz kő, aztán 
hirtelen ott termettek az emberek s befelé kezd­
ték nyomni a kaput. Ez az ostrom percekig tar­
tott, miközben a hátrább állók viharos kiáltásai 
és szitkozódása hallatszott.

Á  kaszárnya ekkor felelt. Hirtelen kinyíltak 
a kapuk s egy egész zászlóalj katonaság rohant ki 
rajta föltüzött bajonettol. A tömeg egy pillanatra 
meghökkent, de aztán zugó abcugolásban tört ki, 
miközben egyre hallatszott a kiáltás:

— A koszorúnkat 1 Adják ki a koszorút 1
A zászlóalj-parancsnok most rohamra ve­

zette katonáit, akik nokitámadtak a tömegnek, 
miközben sűrűn használták a puskaíust A tömeg 
rendületlenül állt a helyén, abcugolia a katonasá­
got, majd kövekkel kezdte dobálni. A helyzet 
most már válságosra fordult. A katonaság fegy­
vere megcsörrent. Töltöttek. Aztán a tiszt tüzet 
vezényelt. A katonaság sortüzet adott, amely után 
a tömeg futásnak eredt. Iszonyú jajgatás, sikoly- 
tás hallatszott, a katonaság pedig rohamlépésbon 
kergette a futó népet A sortüz hatása szeren­
csére nem volt olyan, mint aminőnok a tiszt urak 
remélték, sőt bizonyos tokintotben vigasztaló jolon- 
ség is van ebben a különben rettenetes utcai 
mészárlásban. Ugylátszik, hogy számos katona 
nem lőtte ki fegyverét, mert különben a sortüz- 
nok több áldozata lőtt volna. így szerencsére 
a borzalmas katonai erőszakosságnak csak öt ál­
dozata lett. Nagy Ferenc bádogost a roham köz­
ben bajonettol szúrták meg. Esés közben agy­
rázkódást szenvedett s haldokolva vitték a kór­
házba. Fodor Sándor szegedi polgár négy bajo- 
nett által szúrt sebből vérzik. A földön fekvő 
szerencsétlen emberhoz ekkor odalép egy tiszt.

Kardjával sújt feléje s átvágja vele a boldogtalan 
kézcsuklyóját. Babarezy Sándort Mannlicher-golyó 
teríti a földre. Krausz Józsefnek is gyikos, súlyos 
sebot ütő golyó repül a mellébe. Valamelyik tiszt 
megtámadja Takács Menyhértet s karddal le­
vágja as orrát. Az ütközőinek a másik részen is 
vannak súlyos sobosültjei. Öt közlegényt és egy 
tisztot súlyos sebesülten vittek a kaszárnyába, 
ahol ápolás alá vették.

A polgárság sebesültjoit a korházba szállí­
tották.

A borzalmas utcai jelenetek után egy időre 
holyreállott a csönd. A polgárság s az utca népe 
visszavonult s a nap rémos oseményeit beszélte 
mog. De a hazafias fölháborodás s a katonaság 
hallatlan provokatív eljárását csak nőm akarták 
válasz nélkül hagyni. A katonaság sem nyugo­
dott. Az utcai mészárlás után vagy félórával egész 
sereg huszárság vonul ki az utcákra. Az utca 
szélességében állanak föl s aztán cirkáló körútra 
indulnak. A Klauzál-téron egy század utász 
áll, töltött fegyverrel. A város olyan, mintha 
ostrom-állapotban lonne. Az emberok izgatot­
tan beszélnek s azt mondják, hogy az egész 
város népének el kell véreznie, do a koszo­
rút nem szabad a kaszárnyában hagynia. Irtó­
zatos tölháborodással, valóságos dühvei beszé­
lik el aztán az utcai harc részleteit. Elmondják, 
hogy az ezred tisztjei mind rősztvettek a harcban. 
Majdnem kivétel nélkül használták fegyverüket, 
a kardot és a revolvert. A legénységről azonban 
mást beszélnek. Azt, hogy nem lőttek honfitár­
saikra és testvéreikre. Sokan látták, hogy a 
kaszárnya előtt lefolyt jelenetot megelőzőleg, az 
ideiglenesen szabadságolt öreg katonák sorra jár­
ták az omboreket. Kezet fogtak velük, buzdították 
őket s azt mondták, hogy no féljenek. A magyar 
katonák nem fogják használni fegyverüket. Talán 
oz a magyarázata annak, hogy a sortüz nem vitt 
végbe olyan irtózatos vérontást, mint aminőre a 
puskáira támaszkodó militárizmus számított.

Ezokröl beszélnok a városban, mialatt, úgy 
fél nyolc télé, újból nagy csoportokban verődik 
össze a nép a Kossuth-szobor előtt. A fiatalság 
koszorút visz Kossuth szobrára. Most már polgár- 
vértől nodves ez a koszorú, de Kossuth szobráért 
az ifjúság újabb áldozatokra is kész. A tömeg 
lolkes, riadó éljenzése, tapsolása közt teszik föl 
újból a koszorút a szoborra, aztán beszédekot 
tartanak a néphoz.

Késő este a törvényhatósági tagok rendkí­
vüli közgyűlés megtartását kérték.

Jönnek az oláhok.
Éjfél után 1 órakor telefonon a.következő érte­

sítést kapjuk szegedi tudósítónktól:
A parancsnokságot megdöbbentette a sortüz- 

nek hihetetlen moddősége. Az a körülmény, 
hogy csupán ogy-két lőtt seb mutatkozik a sebe­
sült polgárokon, arra a meggyőződésre vitte a 
tisztikart, hogy a szogedi háziezred bakái az éj 
sötétségét felhasználva, a fűz vezényszónál puska- 
csőveikot magasabbra emelték s a levegőim lőttek.

A parancsnokság ennélfogva este 9 órakor 
a temesvári hadtostparancsnoksághoz fordult táv­
iratilag azzal a kéréssol, hogy küldjön azonnal 
megbízhatóbb csapatokat.

Ugyancsak távirati utón érkozott Temesvár­
ról a felelet, hogy a 61. gyalogezred két századát 
Szeged felé útnak indították B ez a transport 
éjfél után egy órakor fog vasúton odaérkezni.

A  61. számú gyalogezred oláh nemzetiségű kato­
nákból áll.

Szöged városában az a hir, hogy oláh kato­
nákat küldenek a magyar lakosság ellen, loirha- 
tatlan elkeseredést keltett. Ezernyi tömegek vo- 
rődtek össze az utcákon s viharos megbotránko­
zásuknak adtak kifojezést.

T íz  óra tájban valaki kiadta a jelszót: 
Vonuljunk a pályaház elé! A tömeg azonnal kifelé 
kezdett hömpölyögni a vasút felé. Hangos zugás 
közepette vonult a sok ezer főnyi tömog végig az 
utcákon botokkal, és kövekkel fölfogyverkezvo. A 
sokaság elszántan fogadkozik, hogy az oláh hó­
hérok bo nőm teszik lábukat a városba.

A tömeg fél tizenegy óra óta a pályaház 
előtt táboroz. A város intelligens elemoi is vele 
tartanak. Elkeseredett beszédek hangzanak a 
pályaház előtt. Egy megsebesült munkás bekötött

fejjel szólítja fel a tömeget az ellentállásra. Az 
izgalom nőttön-nő.

A vonat félóra múlva érkezik Temesvárról. 
A város összes rendőrsége a pályaház táján van 
koncentrálva.

T íz  óra felé a Kossuth-sngáruton összekoc­
canás volt a színházból hazatérő közönség b egy 
katonai őrjárat között

Ugyanakkor egy tüntető csoport Pauesa ka­
pitány lakása elé vonult, melyet honvédség őriz. 
A tömeg mégis meg akarta rohanni a házat, A 
vezénylő tiszt a fegyverek töltését rendelte el, a 
tömeg még som tágított. Erre a tiszt utolsó fel­
szólítást intézett a közönséghez, kérve, tegyék 
lehetővé a vérontás elkerülését. A közönség erre 
a tisztot éljenezve, békésen eltávozott.

Annál botrányosabban viselkedtek a közös 
hadsereg egyes tisztjei. Egy békés csoport a 
színházból ment hazafele, amint egy katonatiszt, 
aki egy kis csapat bakával tartotta fenn a ren­
det a Klauzál-téren, oszlásra szólította föl 
a színházból jövőket, akik közt mindössze 
egy férfi volt. Ez figyelmeztette a tisztet, hogy a 
színházból hazafolé iparkodnak, de ez az ellenve­
tésre még dühösebb lett és katonáit támadásra 
vezényelte, minők következtében a férfi, megsebe­
sült és az egyik nő elájult. A többi hölgyek, véron­
tástól íélvo, rémülten elmenekültek.

Az oláhok nem  jönnek.
S z e g e d ,  é jfé l u tán  2  óra.

A temesvári vonat megérkezett — az oláh 
bakák nélkül. Úgy látszik, a két századot vala- 
moly előző állomásnál szállították le a vonatról s 
kerülő utakon viszik a városba. A pályaudvarnál 
várakozó tömeg még most sem mozdul helyéről, 
mórt ogyszerro hiro terjedt, hogy különvonaton 
jönnek az oláh bakák; a hir hitelre talált a 
tömegben, mert a katonákat rendesen különvona" 
tón szokták szállítani. Az állomásfőnököt meg­
ostromolták kérdezősködéssol, do az kijolentotte> 
hogy semmiféle különvonatot som joloztek az állo­
másnak. Az elkeseredett nép mégis azt hiszi, 
hogy az állomásfőnök csak megnyugtatni akarja.

A város utcáin és terein a késő órákban is 
egyre tart a csoportosulás és tüntetés. A Oizella- 
téron éjfél után ogy órakor egy nagyobb tömeg 
a szabadság-oszlop fölé tartott, ott akarván tün­
tetést rendezni. A kivezényelt honvédcsapat tisztje 
megtöltetto a fegyvereket, mire a tömeg vissza­
vonult.

Lázas izgatottság mindenfelé. Attól tartanak, 
hogy virradóra a tanyák népo a városba özönlik 
s o kevésbé fegyelmezhető elem tüntetései még 
komolyabb bonyodalmakra fognak vezetni.

A hatás Budapesten.
A szogedi borzalmas események az egész 

fővárosban megdöbbenést, mélységes elkeseredést 
és olyen nagyfokú izgatottságot keltettek, mint 
amekkorát csak egy ily utálatos merénylet vált­
hat ki az omberekből. A hir természetesen első­
sorban a politikusok körében gyújtotta heves 
szenvedélyre az emberokot. Mindenki provo­
kációt látott benne s az ellonzéki férfiak 
körében egyértolmü volt az a nézet, hogy 
amik Szegődén történnek, nem egyebek, mint 
olyan szándékos sértegetése a nemzetnek, 
hogy bolecsalják az aktív rezisztenciába. A 
függetlenségi pártiak ezért elhatározták, hogy 
holnap megbeszélik a dolgokat s követelni fogják 
a Ház sürgős összehívását s a legerélyesebb módon 
kérnek elégtétolt azért a forradalomért, melyet a 
nomzet ellen rebollis osztrák katonaság provokál. 
Szinto hallatlan, hogy ilyen brutális támadások 
óráiban Gromon Dezső, a honvédolmi államtitkár 
hivatalos cinizmusával akarja olintézni ezt a kér­
dést. A szabadelvüpártban ma este szóvá tették 
a szegedi dolgokat. Azt kérdezték, hogy történt-o 
valamiféle intézkedés arra nézve, hogy Szeged 
utcáin a rend helyreálljon s hogy az ott fölgyuj- 
tott csóva ne borítsa lángba az egész országot. 
A honvédolmi államtitkár államférfim higgadtság­
gal ezt folelte:

— Mi csak egy sürgönyt kaptunk, amelyben 
két ügyvéd arról értesít bonnünket, hogy állítólag 
Kossuth szobráról lovotték a koszorút. Ennélfogva 
kételkednünk kell a dologban, mert hiszen a szabály­
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zat értelmében egy órával az eseményok után hi­
vatalos jelentést kellett volna kapnom.

íme, ennyi hideg nyugalom van a honvé­
delmi államtitkárban, akinek szegedi fChadnagyjai- 
ban és kapitányaiban olyan elpusztíthatatlan a 
hazafias tűz.

*
A félhivatalos Magyar Távirati Irodának a sze­

gedi eseményekről a következőket jelentik:
Délután fél hat órakor megjelent a polgár- 

mesternél a polgárságnak egy küldöttsége és 
felkérte, hogy a belügyminiszternok távirat­
ban tegyon jolontést a történtekről és kérjen 
elégtételt. Kérték továbbá a polgármestertől, 
hogy hívja összo a tanácsot és a kedélyek 
lecsillapítására intézzen kiáltványt a lakos­
sághoz. A polgármester megigérto a vizsgá­
lat megtartását és azonnal összehivalta a 
tanácsot, mely távirati felterjesztést tett a 
belügyminiszterhoz amelyben részletes jelentést 
tesz a történtekről. A jelentés elmondja, hogy 
délután Dominilszázados vezetése alatt 4 század 
gyalogságerőszakosan levettea koszorút,melyet 
a polgárság a szoborra visszahelyezett. Kormos 
József rendőr 63 társai tiltakoztak az ellen, 
hogy a katonák felrnászszanak a szoborra és 
levegyék a koszorút. A katonák azonban 
ennek dacára felmásztak, mire a rendőrök a 
katonákat le akarták huzni. A katonák- most 
a koszorút a kaszárnyába vitiék. A nép 
utánuk tódult és többen kővel dobálták utánuk. 
A katonák kétszer is visszafordultak és szu- 
ronytszegezve a népet meglutamitották. A 
felterjesztés kéri a minisztert, hogy rendeljo 
el a vizsgálatot és orvosolja a rendőrségen 
ejtett sérelmet.

Este nyolc óra felé ismét nagy tömeg 
gyülekezett a kaszárnya előtt, melynek kapui 
be voltak csukva. Dörömbölni kezdtek a ka­
pukon, s beverték az ablakokat s követelték 
a koszorút. Ekkor a kapuk megnyíltak cs egy 
tászlóalj gyalogság vODulfki féttüsStt szurony­
nyal és a kaszárnya körüli összes utcákat 
kitisztította. Közben a katonaság sortiizet 
adott és öt embert megsebesített. A sebesüllek 
között van Nagy Ferenc bádogosmester, ki 
homlokán szuronysebet kapott, Tódor Sán­
dor, ki négy szuronysebot kapott a fő­
jén azonkívül karján egy kardvágást, Iia- 
barczy József lősetot kapott jobb lábán, 
ugyancsak lősebot kapott Krausz János. 
Talctics Menyhért kardvágást kapott az orrán. 
Most egy zászlóalj közös katonaság, egy szá­
zad huszárság és egy század utász őrködik a 
kaszárnya körüli utcák üresentartásán. Este 
félnyole órakor mintegy 8000 főnyi tömeg 
tüntető körmenetre indult. A zavargás alatt 
Polczner Jenő országgyűlési képviselő vezetése 
alatt a városi hatóság több tagja, tanácsnoka 
és több polgár bojárta a várost és csillapítani 
igyekezoit a népet. A  tüntetés most is folyik. 
Á városban katonai őrjáratok cirkálnak. Több 
törvényhatósági bizottsági tag beadványt adott 
Tóth Pál polgármestcr-helyotteshez, hogy hív­
jon össze rendkívüli közgyűlést.

Október hatodika.
— A Budapesti Napló tu d ó sitó já tő l. = •
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Az aradi gyásznap ötvennegyedik évfordulóját 
ünnepelte ma a szokásos kegyelettel a főváros és az 
ország népe. A templomokban mindenütt gyászisten­
tiszteleteket (ártották, az iskolákban kegyeletes ünne­
pélyekkel áldoztak a vértanuk dicső emlékének s a 
társaskörök- és egyesületeken is lerótták az emlékezés 
adóját azok iránt, akik ezelőtt ötvennégy évvel vér­
tanúhalált haltak a magyar szabadságért.

(A g y á s z m is é k .)

Az egyetemi templomban ma reggel féltizkor gyász­
mise volt a nemzet vértanúinak lolkiüdvéért. A misét 
Krizsán Mihály pápai kamarás szemináriumi igazgató 
mondotta fényes segédlettel; mise alatt a szeminá­
riumi növendékek nagy rekviemet adtak elő a kó­
ruson. A gyászistentiszteleten az egyetem tanárai 
közül megjelentek: dr. Concha Győző, dr. Balogh 
Jenő és dr. Kovách Gyula, akik a feketével bevont 
e’ső padban foglaltak helyet. Kivülök óriási közönség 
volt jelen.

Gyászmise volt a jercncrendi atyák templomában 
is, ahol az ifjúság és a 48-as honvédek is jelenvoltak. 
A templom szentélyében remek ravatal volt fölállitva, 
tömérdek viaszgyertya és virág között. A ravatal 
lejét a magyar címer ékesítette, alatta a vértanuk 
arcképei, fcabéríüzérrel körülvéve. A templomot a 
rekviem alkalmával lényesen kivilágították s első 
padsorait fekete drapériával vonták be. Iit foglalt 
helyet többek között: Kossuth Ferenc Holló Lajos, 
Hegedűs Károly, Szatmári Mór és Gabányi Miklós

országgyűlési képviselők, továbbá az országos honvéd- 
egyesület tagjai közül: dr. Csatáry Lajos min. ta­
nácsos, Da*bay György, Lakatos Miklós, Balogh Sándor, 
Bellágh Sándor, Nagy Pál, Szijjártó Zsigmond, Knvácsy 
Józsoí és Maygraber ezredesek, Folkusházy Nándor, 
Mohié Béla. Baió Ferenc, Maszák Hugó, Schweidel tá­
bornok fia, Károly és még igen számosán. A ravatal 
körül sorakoztak a honvédmenedékház lakói, szám- 
szerint hetvenhatan, Szentimrey Kálmán menedékház- 
parancsnokkal élükön, uj egyenruhában, mellükön 
érmeikkel. A gyászraise tiz órakor kezdődött, a szer­
tartást Kiss Arisztid házíőnök végezte. Mise alatt az 
Operaház énekkara Engesser rekviemét adta elő. A 
mise után a közönség nagyrósze a Vigadóba vonult, 
hogy részt vegyen az ifjúság gyászünnepén.

(Az ifjúság ünnepe.)
Az egyetemi ifjúság a Vigadóban tartotta meg 

délelőtt gyászünnepélyét, amelyen nagy és lelkes kö­
zönség gyűlt egybe. Az einolvónyen az Egyetemi Kör 
szürmáriás lobogója alatt az ifjúság diszraag.yarba 
öltözött vezérei foglaltak helyet. Az ünnepélyen meg­
jelentek : Kossuth Ferenc, Lovászy Márton, Nessi Pál, 
Gabányi Miklós, Hegedűs Karolv, Benedek János, Htn- 
tallér Lajos, Rákosi Viktor, Reich Aladár, Rigó Fereno 
és Kállay Lipőt képviselők, Lakatos Miklós volt kép­
viselő és hetvenöt öreg 48-as honvéd Szentimrey Kál­
mán parancsnok vezetésével. Testületileg jelent meg 
az ünnepen az özvegy Damjanich Jánosné elnöklete 
alatt álló Magyar Gazdasszouyok intézetének testületé 
Adrcsencs Betti igazgatónő vezetésével.

Tizenegy óra elmúlt, mikor a Himnusz e'ének­
lése után Fórster Lajos, az Egyetemi Kör elnöke meg­
nyitotta a matinét.

Ti dicső vértanuk ne nehezteljetek ránk ott fenn 
az örök Isten zsámolyánál, hogy mi, amikor az ellen­
ség megalázva, megtörtén hozzánk fordult, nem vetet­
tük a Brennus-kardot a mérlegre és nem mondtuk 
kevólyen Vae viciisl Mi a gyöngeséget lenézzük, de 
segítünk rajta, a mi erőnk abban rojlik, hogy a ré­
szünkön álló igazságtól egy percre sem tértünk el és 
a válságos percekben megőriztük azt a nyugalmat, 
azt a biztonságot, azt az önérzetet, melyet csak az 
igazság biztosit.

A vérpad glorifikált bennünket mert a kihullt 
vérből felvirágzott az igazság s a szabad nemzet nem 
kiméit áldozatot, embert, nagyságot, ha kellett, hanem 
odadobta a szabad nemzetért.

Utána R. Maróthy Margit szavalta el Gulyás 
József bö1 csősznek alkalmi ódáját. A ver3 utolsó 
strófája ez volt:

Oh nem is felejtünk, félisteni árnyak!
Arra a  nagy sebre nincsen balzsamír!

Valahányszor lelkünk tireátok gondol,
Boldog derűiére ráborul a sír . .  .

Véres álmot látunk, dúló zivatartól,
Nagy, utolsó harcról mely ha elvonúl,

Diadalmas kardunk hüvelyébe mélyed
S c szent földön osztrák nem lesz soha úr!

Rákosi Viktor nagy te'szés mellett tartotta meg 
ünnepi beszédét.

Ez a nap — úgymond — immár nem a fájda­
lom, hauem a diadal napja. A kereszténység a 
Golgotán született meg a világ számára. Magyaror­
szágot az aradi Golgota telte örökóletüvé. A magyar 
ügy nem akkor győzött, mikor honvédőink a zászlót 
kitűzték Budavár rommá lőtt fokára, hanem mikor a 
vértanuk a bitóla lépcsődére lölhágtak. A diadalt el 
lehet feledni, a sors kedvezése elhízottá, a szerencse 
gőgössé, íennhójázóvá tesz egyeseket és nemzeteket 
egyaránt, de az elnyomás, üldözés, rablánc, szenve­
dés, vértanú és halál megiermékenyitik, megerősítik 
a leiket, nagy tettekre, elszántságra serken'ik a  nem­
zetet. Azt hitték, Aradon porig aláztak bennünket, és 
a megaláztatásból lett a fölemelkedés. Akkor jegyezte 
löl a történelem az ő nagy, igazságos könyvébe: Ez 
a nemzet megérdemli szabadságát, mert fiai meg tud­
tak halni érte.

Ezután Iölolvasla a kivégzés jeleneteinek leírá­
sát, amely meghatotta a közönségek

Rákosi Viktor után Török Irma, a Nemzeti Szín­
ház művésznője szavalta el Zts-s Etelka és Hazslinszky 
Gusztáv Az álom cimü melodrámáját, a szerző zon- 
gorakiséretével. Á művésznőt zajos ovációval jutal­
mazta a közönség. Végül az ifjúság nevében Kovács 
J .  István beszélt, a nemzet vértanúiról.

Ezután a közönség az ifjúsággal együtt eléne­
kelte a Kossuth-nótát, majd a &<feaíot s ezzel az ün­
nep véget ért.

( G r ó f  B a t t h y á n y  L a jo s  e m lé k e z e te .)

Az egyetemi ifjúság ma délután fölkereste a 
kerepesi-uti temetőben gróf Batthyány Lajos mauzó­
leumát. Az Egyetemi Kör zászlója alatt vonultak az 
ifjak a mauzóleumhoz, hogy lerójják a kegyelet adó­
ját Magyarország e'sö miniszterelnöke iránt, aki 1849 
október 6-ikán vértanúhalált halt. Ötödtől órakor ér­
tek a mauzóleum elé, ahol már nagy közönség volt 
együtt. Itt a Himnusz elóneklése után Kálnoky Viktor 
joghallgató elszavalta Rákosi Jenőnek A tizenhárom

vértanú cimü kö teményót Az ünnepi beszédet Mé­
száros János, az állatorvosi főiskola hallgatója mon­
dotta, kegyeletes szavakkal adózván Batthyányi és 
vértanutársai emlékének. Beszéde végeztével le­
telte az ifjúság koszorúját a sírra. Ezután el­
énekelték a Kossuth-nótát, mire Mihály Lajos 
bölcsészethallgató Palágyi Lajosnak Október 6, 
cimü költeményét, Mclha Tibor pedig Ábrányi Emil­
nek Batthyány Lajos oimü költeményét szavalta el, 
végül az ifjúság ismét elénekelte a Himnuszt és az 
ünnepség véget ért.

A VI. kerületi demokrata-kör képviseletében 
dr. Pollaesek Sándor és dr. Szűcs Ernő koszorút he­
lyeztek ma délután gróf Batthyány sírjára. Este a 
körben ünnepély volt, melyen dr. Pollaesek Sándor 
mondott ünnepi beszédet

•
A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egye­

sülete nagyszabású ünnepélyt tartott az aradi gyász­
nap emlékére, mely alkalomból Vtsontai Soma or­
szággyűlési képviselő tartott magas színvonalú emlék- 
beszédet, aineiy a szorongásig megtelt teremben min­
denkire mély hatást gyakorolt.

(A vidék ünnepe.)
Aradról táviratozzák, hogy a vértanuk ünnepét 

hazafias kegyelettel ü te meg ma Arad városa. Az 
ünnepélyre sok idegen érkezett a városba, közöttük 
az egyetemi ifjúság küldöttei. A házakon fekete lo­
bogók lengtek. Kilenc órakor a minoriták templomá­
ban dr. Csák Alajos Cirjék rendfőuök gyászmisét mon­
dott, mely után a hatóságok és a hivatalok fejei és a 
testületek, valamint óriási közönség zarándokolt a 
vértanuk szobrához és a kivégzési helyhez, hol ha­
zafias beszédek és dalok között megkoszorúzták az 
emlékeket. Az egyetemi ifjak közül Hofímann Oltó, 
Gyökössy Endre, Morelli Ferenc beszéltek, Polgár 
Jenő és Szedlacsek Rezső szavaltak. Ezenkívül ünnepi 
beszédet mondott Benedek Árpád szerkesztő. Sza­
valtak még : Gazdy Aranka. Harmath Ferenc és mások.

A körmöczi Magyar Egyesület ma este 8 órakor a 
főreáüskola dísztermében emlékünnepet tartott a kő­
vetkező címmel’ Himnusz, énekelte a Daloskor; em­
lékbeszéd, mondta Suhajda Károly; Tizenhárom, sza­
valta Putnoky P ál; Körmöczi dolgok a szabadságharc 
egész idejéből, felolvasta Vizy Ferenc; Szózat, éne­
kelte a Da’oskör.

A pozsonyi jogakadémia ifjúsága az aradi vérta­
nukért a koronázó főtemplomban ma gyászmisét mon­
dott, majd testületileg kivonulta pozsonyi temetőkben 
fekvő szabadsághősök sírjához.

színház. zene
•• Magyar Színház. A Magyar Színházban ma 

este mutatkozott be B. Szabó József, a színház uj ba­
ritonistája, A drótostót száznegyedik előadásán, Jankó 
szerepében. Az uj baritonista a legkiválóbb operett- 
színészek küzé tartozik: hangja tömör, érces s amel­
lett hajlékonyán lágy és érzéssel teli. Énektudása 
e'sőrangu. E mellett a kitűnő énekbeli kvalitásai mel­
lett, elsőrangú játékszinész is ;  természetes, diskrét, 
egyéniségében elegáns. Azt hiszszük, hogy a  Magyar 
Színház az uj baritonistában megtalálta régóta keresett 
operett-bonvivantját, aki rövid időn a közönség ked­
velőévé s a színház elsőrangú erősségévé lesz. B. 
Szabó József az aradi színháztól került fel a Magyar 
Színházhoz. A művészt a legmelegebben fogadták és 
tapsolták. A LcAar-operett száznegyed-k előadása is 
egészen té t nézőtér előtt került színre s úgy lá’szik, 
csakugyan sikerülhet a színház igazgatóságának az a 
szándéka, hogy megszakítás nélkül százötvenszer adja 
elő az operettet. (Jf—s )

• •  A  H uszárklaaBsuny premiérje. Nevezetes 
premiérje lesz e héten, szombaton a Népszínháznak. 
Ekkor lép fel e szezonban először Kűry Klára s e 
fellépéséül uj szerepet Bokor József Huszárkisasszony 
oimü operettjének érdekes főszerepét választotta. A 
kiváló művésznő most naphosszat próbálja szerepét s 
a mellett, hogy két próbát is tart naponta a színház 
főrendezője Stoll Károly az operett személyzetével, 
holnap szerdán még éjjeli próba is lesz a Masinka 
előadása után, hogy az operett szövevényes helyze­
teit kellő összetauulással és gyorsasággal játszhassak 
el a szereplők. Kűry K ára  énekszámai sorában meg­
lepetést kellő lesz egy Fregoli szerű angol induló, 
továbbá több népdal, úgyszintén vonzó érdekességnek 
ígérkezik a másodk felvonás csárdás tánca, melyet a 
művésznő Rédey Szidivel lóg ellejteni. Az operelte 
első felvonása Szirmainak. az operett „huszáriőhad- 
nagy ‘-ának lakásán játszik, a második pedig Kovács 
Mihálynak az „ezredes ‘-nek nyári lakásán fog leját­
szódni. Érdekes szerepet alakit Hegyi Aranka. A mű­
vésznőnek ez lesz az e ső uj szerepe ebben a sze­
zonban.
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** Október hatodlka a gxlnháiakban. A nem­
zeti gyásznap emlékezetét a színházak is kegveletesen 
megünnepelték. A Nemzeti Színház Rákosi Jenő törté­
neti szomorujátékát, Endre és Johannát adta, mig a 
magánszínházakban az előadást megelőzőleg hazafias 
szavalatok voltak. A Vígszínházban és a Mpshttárftban 
Ábrányi Emil kitűnő kollegánk Október hatodikán 
oimü költeményét szavalták. A ri*7s?t»ád«ban Győző 
Lajos, a Népszínházban Szít mai Imre mondta el nagy 
hatással a gyönyörű költeményt. A Magyar Színházban 
R. Maróthy Margit E. Kovács Gyolának A kivégzés 
helyén cimü versét adta mély bensősóggel. A közön­
ség mind a három színházban a legmélyebb meg­
hatottsággal hallgatta a nemzeti mártírokat dicsőítő 
költeményeket és meleg faps3al jutalmazta a szavalókat.

** Anthes mint Tannb&user. Anthes Györgv, a 
M. Kir. Operabá'. uj hőstenórjá, aki eddig kétszer 
lépett löl a Lohengrinban, holnap, szerdán harmadszori 
föllépte alkalmából uj szcreDben mutatkozik be. a 
TasnAauser cims’erepóben. Erzsébetet Dúfcyné H. B.. 
Vénuszt W. Krammer Teréz, a pásztorfiut Berts Mimi, 
Hermáim őrgrófot Xey Dávid énekli. A dalárok: 
Takáts (Woliram), Pichler (Walter), Várady (Biterolf), 
Ki'.8 (Heinrich), h'ornai (Reimar). Az előadást Kerncr 
Is'.ván karmester vezényli.

•• Prlello Kornélia Ujhásl Edéhez. Újházi Ede 
a Afcmreft Színház kitűnő tagja, az intézet örökös tag­
jává történt kiueveztetés© ötletéből Prielle Kornéliától 
a Nemzeti Színház agg művésznőjétől néhány srál 
ibolya és babérlevél kíséretében a következő bájos 
üdvözlő leve’et kap’a :

Abbázia, 1903 október 3. 
Kedves pol.yomodott, édes öregem!

Most ha én, az agg, szólítom magát öregnek, 
el kell tűrnie, régen messzoktatta vonzódásunkat, 
még nagyon fiatal korában, hogy lelkes szép 
szeme tekintetét „örog'-’-nek nevezgettük — bizo­
nyosan őszinte jó szivének tu'ajdonsága vo’t az 
a nézés és vele az öreges modor — vagy pedig 
fejlődő művészetének volt az elóre jelzése Ha vé­
gigtekintek a lefolyt három évtizeden, minden al- 
ka ómmal mellettem volt maga. akár az élet fáj­
dalmas adóját kellett szenvednem, vagy művészi 
pályám lordulóit dicsőségben élveztem. Es én 
most nem vagyok mellette, köztük, hogy csak 
parányi viszonzását, bizonyíthatnám annak, miben 
olyan sokszor részesültem ... Milyen végzetesen, 
egyszerre kitörtem abból a kedves korból hol 
úgy tudjuk egymást megbecsülni és mikor bizo­
nyításra kerül, egymás iránti szeretetünk glór ás 
hnyben ion körűi mindnyájunkat. Nem zúgoló­
dom nagy veszteségemért, mert már elhitettem 
magammal azt is, hogy a végzetnek még az is 
kedvezése akart lenni: nem tntíni, mikor van az 
utolsó . . .

Ez a néhány sor a kezébe vágyik, kedves 
Ujházim. Ez a pár szál virág mondani akarja, 
hogy itt a szabadban nyugvó- és üdülőhelyem 

mellett jött ki másodviráezásra, hogy illatával tol­
mácsolja érzelmemet. A babérlevél pedig fejem 
felett élt, hogy most öntudatosan siessen egy 
nagy művész és nekem iő barátom üdvözlésére. 
Ha lehetne, bezárnék e borítékba egy éppen most 
csattogó rigóíüttyöt is. — moly nekem annyi 
gyönyörűséget szerez — de mert nem lehet, hát 
csak maradjon meg egy kissé nekem, míg be 
nem áll a 2ord idő és akkor úgy hiszem, még a 
rigó is utánaküld ennek a levélkének, hogy az­
után legalább küze'ebb élhessek.

álé eg ké> szorítássá', őszinte szeretettel
Prielle CornéVa Szerdahelyiné.

•• B. Pewny Irén asszony Aradon. Aradról 
jelentik lapunknak: B, Pewny Irén asszony e'őkelő 
művészetének jegyében nyitotta meg az idei szezont 
Ztfa/it Gyű'a színtársulata. Megnyitó előadásképpen 
Erkel Ferenc: llunyady László című operája kerü t 
színre és az illusztris vendégmüvésznő Szilágyi Erzsé­
bet szerepében ismert grandiózus alakítását nyújtotta 
amelylyel annak idején egy csapásra hódította meg a 
budapesti közönséget is. A nézőtéren meglátszott, hogy 
B. Pewny Irén asszony művészete szinházi esoménynyé 
avatta a megnyitó ©lóadást: mintha csak a szezon 
kellő közepén ünnepi theatre parée lenne, zsúfolásig 
telt meg a  csarnok Arad és a megye előkelőségeivel. 
A közönség lelkesen ünnepelte a művésznőt, különö­
sen a mcsterileg előadott La Grangc-ária után, amely­
ben ismét csudáltuk ének'chen:kájának tökéletes kvali­
tásait, leheletszerű pianóját, tiszta, ép magyarságát, 
gyöngyező crescerdoit és decrescendoit, egyszóval a 
teknikai csiszoltság legvir’uozabb finomságait, valamint 
előadásának drámai erejét is. A vendégmüvésznő mel­
lett kitűnt Zi’.ahiné, továbbá Bejei K. Németh Ján03 és 
Béktsy Gyű’a.

Baritól élet Értékes ismeretterjesztő darab­
nak volt ma a bemutató előadása az Uránia-szinház- 
ban. Németh Péter darabjá’, a Berlini élet ot adták a 
tudományos színpadon nagyszámú közönség előtt. A 
berlini élet megismertetésének a bevezetéseképp az 
első felvonásban Vilmos császár éle'.hű alakját állítja 
elénk a  szerző, majd a következő két felvonásban sok 
tudással tapasztalttal és vonzó színekkel tárja föl a po­
rosz főváros érdekes és tanulságos intimitásait. Az elő­
adást kisérő vet teti fotográfiák és mozgóképek a berlini 
képtár remekeit, Rembrandt, Van Dyck, Holbein,

Dürer, Rubens festményeit, a köztereken lévő szobro­
kat és a világváros kiemelkedőbb sajátosságait ábrá­
zolják méltó kiegészítéséül a Németh Péter tudomá­
nyos színvonalú munkájának. A közönség figyelemmel 
hallgatta a tartalmas előadást, gyönyörűséggel nézte 
a szép illusztrációkat és hosszú tapsokban íejozte 
ki tetszését.

•* H<rek a Vígszínházból. A Vígszínházban 
szombaton, e hónap 10-ón, a Rákőczi-ünnepély a'kal- 
xnából, délután ifjúsági előadást rondoznek, rendkívül 
mérsékel heh árakkal. Színre kerül Ocskay brigadéros, 
Herereg Fereno kedvelt történelmi színmüve. Oc3kayt 
Fenyvesi, Tisza Ilonát Ctillag Teréz játszsza. — Este 
a Dr. Nebdntsvirág előadását megelőzőleg a zenekar 
Kun László vezénylésével eliátszsza a Rákóczi-nyl- 
tányt és ezután Góth Sándor elszavalja Lampérth és 
Géezy: Rodostó cimü drámájának epilógusát: Mikes 
Kelőmén nagy magánjelenetét. — A Dr. Nebdntsvirág 
folytatja megkezdett diadalukat. Az összes eddigi elő­
adásokon egyetlen hely sem maradt üresen.

•• Növendókízínészck vizsgálati előadása. A 
Színművészeti Akadémia növendékei folyó hó 11-ikén, 
vasárnap este tartják a Várszínházban Csillag Teréz 
tanárnő vezetése mellett első vizsgálati előadásukat. 
Ez alkalommal színre kerül a Gywkovics lányok négy- 
felvonásos bohózat A főbb szerepeket játszszák: 
Bá'hory Mária, Eisertb Melánia, Gyöngyössy Erzsi, 
Körösmezey Margit, Cs. Orosz Adrienné. Csortos 
Gyu'a. Dohai Ferenc, Kürti József, Kis Jenő, Bárdosi 
Gusztáv.

SPORT
Labdarúgás. A Műegyetemi Footlall-K/ub és 

a Magyar Úszó-Egyesület érdekes mérkőzésre készül 
október 11-ére a millenáris versenypályán. A két csa­
pat már több ízben mérkőzött, váltakozó eredmény­
nyel és mivel mindkettő jelenleg igen jó formában 
van, ez alkalommal is bizonytalan a küzdelem sorsa.

Krikettermérközés a M argitszigeten. Va­
sárnap ismét Budapesten látjuk a Fteitna Eriket and 
Football-Klub csapatait amelylyel évekkel ezelőtt elő­
ször álltak ki nemzetközi mérkőzésre a magyar labda­
rugók. Az őszszel már láttuk itt a csapatot, a lefolyt 
időben a Krjketterek és ellenfele a Magyar Atlétikai 
Klub csapata megerősödött. A M. A. K. legutóbb a 
B. A. K. csapatát győzte le (3 : 1) és a Mittweidaer 
B. K. ellen (1 : 1) eldöntetlenül játszott.

/ »  A Magyar Labdarugók Szövetsége intéző­
bizottsága szerdán, október 7-én este nyolcadtól óra­
kor ü és t tart az Edison-kávéház külön helyiségében. 
Ezen az ülésen fogják összeállítani azt a csapatot, 
amelyet a szövetség jövő vasárnap Bécsbe küld az 
osztrák szövetség csapata ellen.

Távgyalogló-verscdy. Bordeauxból távira­
tozzak : Ma délelőtt volt itt a start a bordeaux-párisi 
távgyalogláshoz. Kilenoven versenyző, köztük több 
k ü lfö ld i in d u lt.

Őszi lóversenyek.
— Nyolcadik nap. —

Budapest, október 6.
— Több dolgok vannak földön és egen, Horatio, 

miket képzelmünk sejti irta néhány század előtt egy 
jeles angol drámairó. Valami Shakespeare. Ha illető 
Horatio ma élne, bizonyára ő se sejtette volna, hogy 
oly hatalmas és vészes meglepetés után, oly sok drá­
mai fordulat fináléjaképpen ma végre valabára favo­
rtok  győznek minden vonalon. Starthoz állottak a 
lovak az első fntamban. Elindultak. S Wampum, a nagy 
favorit, elsőnek érkezett be.

• •
De tudják o, micsoda ez a Wampum? Az abszo­

lút gebe néven ismerik a turfon s lehetetlennek tar­
totta mindenki, hogy Wampum favorit volta dacára is 
elsőnek érkezzék be. De beérkezett Elképzelhetik, 
milyen társaságot vert le. Csupa königgrátci lovat.

•• •
Hogy a második versenyben outsiderre utazott 

minden ember, azt mondani se kell. Senki se bízik 
már iavoritokban s éppen ezért, vagy csakis ezért a 
favorit Balhmore vágtatott be elsőnek.

«
• •

Erűién következett a nap eseménye. Varaié meg­
jelent az Őszi-versenyben a 63 kilójával legaloppozta 
az egész társaságot, amelyben pedig olyan lovak 
voltak, mint Barbarossa II., Baltada, Tannháuser, 
Betour, Futótűz. Ez tehát a harmadik Jávorit volt. Do 
nem ez volt a fómeglepetéa. A lőmeglepelés a har- 
minckrajcároB helyen játszódott le, s oly szenzációs 
volt, hogy kii'őn címet kell adói neki. ím e:

QSlya a liversenytéren.
Mikor Hazafi hatalmas rushsal a cél felé hajta­

tott, a döntő percek izgalmában egy asszony a  har­
mincára cáros helyen felkiáltott;

— Megvan! MegvanI J

Ugyanis öt koronával megfogadta Hazafit. De 
az osztalékát már nem válthatta ki, mert hirtelen ösz- 
szerogyott s mint az ujdonságirők ezt mondani szok­
ták. anya és gyermeke a körülményekhez képest most 
jól érzi magát. Ugyanis a derék nó egy egés-séges 
fiúgyermeknek adott é elet. Hordagyat küldtek ki hoz­
zája s a m.ntők elvitték magukkal. Kvótája minden­
esetre szokatlan. Totnlizatőr: 5 : egy fin. Az minden­
esetre bizonyos, hogy kevés ember született eddig a 
lóversenytéren. Hir szerint az uj emberkét ííaza/znak 
fogják elkeresztelni, ami a hazafias fellendülés mai 
korába illik is.

-  •
* •

A Nyeretlen kétévesek eladót ersenyébea a  fa v o rit  
Széüszorszép, a Kétévesek eladőversenyébea a lavorit 
Montana győzött s csak éppen az utolsó futamban 
okozott Glory meglepetést. De hát végre is rehabili- 
t i n i  kellett a mee'inget. A versenyek részletes ered- 
inénye :

I. N yeretlenek versenye. Dij 30 0 korona. Tá­
volság 1600 méter. Mauthner V. Wampumja (Southe.y) 
első, Ruggiero (Lewis) második, Erzsiké (Spencer) 
harmadik, azuláu Caserta, Hors concours, Wm és 
Sanvi. Totalizatőr: 10; 23. Helyrefogadások: I. 60:60.
II. 60: 68. HL 60: 102.

II. W elter-handicap. Dij 3000 korona. Távolság 
1400 méter. Capt. George Baltlmore a (Southey) 
első, Pro gaiety (Cleininson) második, Condottiero 
fRussel) harmadik, azután Windíall, Yalus. Maida, 
Borderoau, Aha, Sercnade, Orgona, Guenlla. Tota- 
lizatór: 10: 40. Helyreíogadások: I. 60: 78. II. 60: 
84. III. 60: 192.

III. ő s z i dij. Dij 10.000 korona az elsőnek, 
1600 korona a másodiknak. Távolság 2000 méter. 
Blaskovich Ernő Hazafija (Van Dúsén) első, Futótűz 
(Holmes) második, Ballada (Bonta)harmadik. Azután: 
Retour, Tannháuser, Csurgó, Casanova. Barbarossa 
II. Totalizatőr: 10: 24. Helyrefogadások: I. 50; 82, 
II. 60 : 200. III. 50 : 248.

IV. Nyeretlen kétévesek  eladó versenye. Díj 
2CO0 korona. Távolság 1000 méter. Lossonczy Gy. 
Szágzorszepo (Srnejda) első, Ortrud (Neubold) máso­
dik. Pista (Pache) harmadik. Azután: Fruska, Pa- 
nache, Tiutoretto. Orne, Likőr, Sweet Bab.y, Pislants, 
Celeritns. Totalizatőr: 10: 29. Helyrefogadások: 
I. 60: 84, II 60: 178 Iil. 60: 338.

V. Kétévazek elaéóveraenye. Dij 2000 korona. 
Távolság 1000 méter. Báró Königswarter H. Mon- 
tena-*a (Neumann) első. Mecbante (Pretzner) máso­
dik, Mind árt (Fábri) harmadik. Azután: Ezaz, Li- 
quette, Maros, Valkenswaard Macchiavelli Bedacht, 
Dereze, Serenissiinus, Fogoly és Casb. Totalizatőr: 
10 : 64. Helyreíogadások: I. 50 : 126, II. 60: 238, 
III 50: 590.

VI. Handlcap. Dij 3060 korona. Távolság 2000 
méter. Herzog M. Glory ja  (Spencer) első, Szemérmes 
(Holmes) második, L.-nel (Martinkovics) harmadik. 
Azután: Három a tánc, Sobri, tíarberine. Totalizatőr: 
10 : 195. Helyrefogadások: I. 60 : 246 II. 60 : 94.

N y il t té r .

A Szinye-Lipóozi 
Lithion-forrás

n i  •  •  a  1(113110 sikerrelO H l V H l Ö Ü  használatik

ve»«-, húgyhólyag- és kSszvéngbántalmakellen,húgg- 
dara és vizeleti nehézségeknél, a ezukros hngjjírnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek hurutainál.

H ú g y P i a J t ó  lx a .t< is x í !
V nm entei! Könnyén em észthető! Cslram entes!

Kapható ákráiiyvizktrukedtstkben vagu a
S a lva tor-forrá t igazyttóiagánál E p erju tn . 

B u d ap esten , fő r a k tá r  É d esk u ty  L. urnái.

MAGYAR HITELSZÖVETKEZET
V . ,  V A c l - k ö r u t  ,3 8 . a i .

1904.-január 1-én kezdődő 4 évig tartó II. évtársulatára elő­
nyős visszafizetési feltételek és  jutányos kamatláb mellett 
kölcsönöket már most is folyósít. Hitelkérvények gyorsan 

intéztetnek el.
Az igazgatóság: Bcck Dénes. Dr. Erős Sándor, Dr. Kollár kor, 

Vclvárt Llpót, Neuwirth Hugó, titkár.

SOMATOSE
(oldódó h n sfeh érn ye)

orvosi szaktekintélyek vélemény© szorint „tápkésiltmények 
--------—• =  ideálja" betogeknek és  gyengéknek. -----

Idegeket és izm o k a t e rfis iti.
^ ó g g s z e r t á P B k b B D  é g  g g ó g y a n g a g k e r e s k e d é ^ e k b e n .

Császár-fürdő
nyári és léli gyégyhely

Bodapesten. E la ö ra a ru  kénee hév- 
iryógyíürdfi, pkratTou ró tf llrd o -

▼el, legm odernebb iszaptflrdökkel, 
pompás ksvknyvlrussodkkkai, kő-
és k id l t t r d o k k e l ,  200 kétiyelm o. lakó- 

sxobával. A logsxolidabb késelés.
VroMpeUtua tasrywn Aa bórawntv*.

(Az e rovat alatt közlőiteknek som tartalmáért, sód alakjáért 
nem felelőt a  azerkezztösög.)
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TÖRVÉNYSZÉK
§§ A kadarkntl nábob végrendelete. A mait 

év májas havában több mint két hétig tárgyalta a 
pestvidéki törvényszék azt a szenzációs bünpört, 
amelynek szálai Nagy Mártonnak, a dúsgazdag ka- 
darkuti földbirtokosnak halálos ágya körül szövőd­
tek össze. A pör lővádlottja Nagy Ákos az elhunyt 
nábob nnokaöcscse, aki szóbeli végrendelkezés alap­
ján igényt tartott a milliós örökségre. A rokonság többi 
tagjai azonban, akik elestek az örökségtől, feljelentették 
Nagy Ákost csalás, lopás és közokiratbamisitá3 miatt 
s azt állították, hogy a szóbeli végrendelet koholt 
és Rettai István. Bellái János, Bellái Istvánné, Ra­
batt S á n d o r  Molnár József, Póró Jánosáé és Mol­
nár Józsefné hamis vallomást tettek, amikor a kapos­
vári járásbíróság előtt jegyzőkönyvbe Joglaltatták 
Nagy Mártonnak utolsó szavait, mely szerint összes 
ingó és ingatlan vagyonát Nagy Ákos fiainak hagyja, 
Szigeti Józsofnénak 20.000 forintot, Molnár Józsefnek 
4000 forintot hagy s a vagyon gondozását Nagy 
Ákosra bízza. A tanuk közül csupán Póré János erő­
sítette meg esküvel a vallomását, inig a  többiek a 
vizsgálat során Finkey vizsgálóbíró előtt visszavonták 
vallomásukat A Kúria a vizsgálat be ejeztével Polónyi 
Géza védő kérelmére a pestvidéki törvényszéket dele­
gálta, mert Nagy Márton hagyatékáért hadakozó rokon­
ság több tagja az illetékes törvényszék itólőbiráihoz 
közeli viszonyban állott. így kerü t aztán az ügyész­
ség vádirata a pestvidóki törvényszék elé, amelynek 
itélőbirái előtt a pörbe fogott tanuk megmaradtak 
a szóbeli végrendelet mellett s a vizsgálat során 
megmásított vallomásukat Finkey vizsgálóbíró s a 
csendőrök erőszakoskodásának mondták. A delegált 
pestvidóki törvényszék több mint két hétig tár­
gyalta az izgalmas bűnesetet s a vége az lett, 
hogy a bíróság Nagy Ákost a hamis tanuzásra 
való rábírás vétsége és lopás büntette miatt egyévi 
börtönre és 100 korona pénzbüntetésre, — Póré Já ­
nost pedig hamis tanuzás vétsége miatt háromhő- 
napi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre Ítélte. 
A többieket, akik a szóbeli végrendelkezés tanúiként 
szerepeltek, a törvényszék fölmentette. Áz  Ítélet ellen 
az ügyész súlyosbításért íelebbezett, do íelebbezését 
utóbb visszavonta. De Íelebbezett a vádlott és védője 
is a bűnösség megállapítása miatt és igy került a 
szenzációs bünpör a budapesti kir. ítélőtábla elé, amely­
nek IL büntetötanáosa ma fogott bele a pör tárgya­
lásába. A tanács elnöke Hérics-Tóth János, az ügy 
előadója Ráth Zsigmond. A főügyészséget dr Vargha 
Ferenc íóügyészhelyettes képviselte. Nagy Ákos vé­
dője, Polónyi Géza helyettese dr. Bonta Károly kísé­
retében jelent meg a tárgyaláson. A másodrendű Póré 
János vádlott vódőjekónt Szalay Károly ügyvéd 
szerepel. Á tárgyalásra beidézték Nagy Ákos és 
Póró János vádlottakat is, akik meg is jelentek. 
Az elnök fél 10 órakor nyitotta meg a tárgyalást 
s miután konstatálta a vádlottak személyazonosságát, 
átadta a szót Ráth Zsigmond előadó-bírónak, aki a pör 
anyagának kimerítő és áttekinthető ismertetésébe fo­
gott. Az előadó egész délelőtt a pör történetét, előz­
ményeit s leiolyását ismer.ette. Kiemelte a szóbeli 
végrendeletet támogató vallomásokat, Molnár Józsefné 
vallomását, aki azt mondta a fő tárgyaláson, hogy 
Nagy Márton már halott volt, amikor a tanuk szerint 
szóbeli végrendelete elhangzott A kir. tábla, amikor 
ennek a  vallomásnak ismertetésére került a sor, 
Polónyi Géza előterjesztésére megtagadta ennek a val­
lomásnak felolvasását, mert az eljáró törvényszék nem 
figyelmeztette Molnár Józsefnél ama jogára, hogy 
megtagadhatja vallomását, mert férjo is vádlottja a 
p ö m e k .

A  tá rg y a lá s t  h o ln a p  fo ly ta tják .

§§ Bíró éa képviselő, Horváth J ó z s e f  S zo ln ok -  
dobokamegyei földbirtokos Deés mellett lévő erdeje 
miatt sommás visszahelyező pert indított Maróth Sán­
dor deési járásbiró ellen. A perben Horváthot veje 
Pap Zoltán képviselte, aki a per folyamán panaszt 
tett az igazságüuyminiszternél, melyben Maróth Sán­
dor járásbirót azzal vádolta, hogy oly jogtalan cselek­
ményt követelt el a  magánjog szentsége ellen hiva­
talos hatalma tudatában, amely páratlan egy jogállam­
ban. Daday Ferono tárgyalást vezető albirót pedig 
azzal vádolta e beadványban hogy hivatalos eljárásba 
burkolt önkényeskedést követett el. Egyúttal más bíró­
ság kiküldését és a két bíró ellen a fegyelmi eljárás 
megindítását kérte. A miniszter a fegyelmi eljárást 
mellőzte, ellenben a pert a kolozsvári bíróság 
elé utalta, hol Maróth megnyerte a pert, de később 
a törvényszék élőit elvesztette. Maróth Sándor és 
Daday Ferenc birák a miniszteri beadvány miatt nyil­
vános rágalmazás címen jelentették fel Pap Zoltánt, 
akinek mentelmi jogát a Ház felfüggesztette. A buda­
pesti törvényszék egvrendbeli nyilvános rátra'mazás 
vétsége miatt hatnapi fogházra átváltoztatható százhúsz 
korona pénzbüntetésre ítélte Pap Zoltánt, akit azonban 
másodiokbau a kir. tábla teljesen felmentett a vád alól. 
A tábla indokolása kimondta, hogy a két bíró hiva­
talos kötelességét megszegte. Áz Ítélet ellen a főügyész­
ség semmiségi panaszszó! fordult a Kúriához, mely

ma tárgyalás alá vette az ügyet Kelemen Mór elnök­
lésével. a  Kúria a vádló és védő meghallgatása után 
Pap Zoltán orezággyü'ési képviselőt az alsóioku Íté­
letek megsemmisítésével a Bp. 260. §. alapján 5—5 
napi fogházra átváltoztatható 100-100 korona pénz­
büntetésre Ítélte, kétrendbeli rágalmazás vétségéért.

§§ M egrágalmazott ügyvéd. Dr. Szűcs Vilmos 
ügyvéd büntető-följelentést tett ügyfele, Emoser János 
vendéglős ellen, aki azt hiresztelte róla, hogy eztíz 
forintot kért tőle egy ügyvéd megvesztegetése végett. 
Ma volt ebben az ügyben a tárgyalás a büntetőjárás- 
biróságnál. A biró a lelek meghallgatása után bűnös­
nek mondotta ki Emosert és becsületsértés címén 
harminc korona pénzbírságra, nemfizetés esetén három­
napi elzárásra Ítélte. Áz ítélet jogerős.

§jj Az eladott férj. Januárban múlt esztendeje, 
hogy Markstem Bálámon fakoreskedőt a cselédje, 
B osnyák  Katalin meglopta. Háromezer koronát talált a 
gazdájáuak mellényzsebében s az/al megszökött, do 
csakhamar kézrekerült. A büntető törvényszék a ko­
nokul tagadó oselédet egyévi börtönre ítélte. A tábla 
azonban megsemmisítette az ítéletet s a cselédleáuyt 
fölmentette, mert nem talált elég nyomós okokat az 
elítélésre. Alig szabadult ki a vizsgálati fogságból, 
Bosnyák Ka'alin a főkapitányságra ment s a követ­
kező vallomást tette:

— A háromezer koronát én loptam ki gazdám 
mellényzsebóből. A lopásra Hauser Károly postaszolga 
felesége vett rá, akinek férje 7 évig volt a szeretőm. Azt 
mondta, hogy ha neki adom a pénzt, ő nekem 
adja az urát. Én átadtam neki a háromezer koro­
nát. Azután, hogy elfogtak, többé nem beszélhettem 
velük, csak, hogy mikor mint ártatlant elbocsátottak, 
megtudtam, hogy gyalázatosán becsaptak. A lopott 
pénzen házat vettek Kispesten. Azért jelentem most 
föl őket, hogy boszut álloassak rajtok.

É vallomás alapján ismét letartóztatták Bosnyák 
Katalint akinek ügyét ma tárgyalta a budapesti tör­
vényszék, amely alkalommal Hauser Károlyné orgaz­
daság miatt szintén a vádlottak padjára került. Bosnyák 
Katalin a rendőrség előtt tett vallomását azzal toldotta 
meg. hogy a lopás után előre megállapított terv sze­
rint Hauscrné lö ment Marksteinókhez, ahol szere em- 
,öltésből óriási botrányt csapott csak azért hogy 
Bosüyák Katalint gazdája azonnal elkergesse. Hauser 
Károhnő ellenben tagadott mindent. A törvényszék a 
bünpör iratait a. vizsgálat kiegészítése végeit Sárkány 
vizsgálóbírónak adta ki.

§§ Lövöldöző betörő. Ez év március 26-án a 
kora reggeli órákban négy toglalkozásnélküli csavargó, 
névszerint Szűcs düzsei. Ribniczki E m il, Pichltr József 
és Sztarcsek István betörtek az általános erogengáz 
részvénytársaság Külső váozi-ut 135. számú te kéa 
álló raktárhelyiségébe. Munkájuk közben azonban 
ra tűk ütött a raktár őrizetével megbízott Fehér Jó- 
zset házmester. A meglepett betörők közül három 
elmenekült, de Ribniczkinek már nem sikerült az el­
menekülés. Ekkor, hogy elfogatását elkerülje, előrán­
totta revolverét és az őt elfogni akaró Fehér József 
házmester bal arcába lőtt. A budapesti bün'etőtör- 
vényszék esküdtszéke ma vonta felelősségre Agorasztó 
bíró elnöklete alatt lopás és szándékos emberölés kí­
sérletének bűntettei miatt Ribinczki Emilt s miután 
az esküdtek bűnösnek mondották ki a lopás bűntetté­
ben s a snlyos testi sértés véiségében, a törvényt 
alkalmazó bíróság összbüntetésül 3 évi börtönre és 
10 korona pénzbüntetésre ítélte a vádlottat. Az ügyész 
megnyugodott, a védő ellenben semmiségi panaszt 
jelentett be.

TÁVIRATOK
Lalbaoh október 6. A  tartománygyülésen ma 

izgatott és heves szóváltás volt báró Hein elnök és 
Schusterschits képviselő közt.

A  oukorkérdóf.
Béos ok tó b er  6. A z  osztrák és magyar kor­

mányok közt a közbülső kereskede'emben a cukorra 
való túlfizetés tekintetében létrejött megállapodás ellen 
kereskedelmi körökben mozgalom támadf, amely mind 
nagyobb terjedelmet vesz. Az olmützi kereskedelmi 
kamara nemrég a kormányhoz beadványt intézett, 
amelyben a túlfizetést egyensen a kereskedelmi és 
várus; övetség megszegésének mondotta s felszó’itotta 
a kereskedelmi kamarákat, hogy szintén Írjanak fel a 
kormányhoz. A bécsi kerefikedeimi kamara holnapi 
közgyűlésén hasonló irányú határozati javaslat lesz 
napirenden.

A cseh tartománvgyülés mai ülésén a nagyné- 
motek indítványt nyújtottak be. amelyben felhívják a 
kormányt, hogy a belföldi cukoripar és répatermelós 
érdekében a felülfizetés cukorra Ausztria és Magvar* 
ország közt be ne hozassék a Magyarországból 
Ausztriába importált gabona, liszt és szarvasmarha- 
vámtételek éietbelópjenek és miután a surtaxe által a 
vámközösség megszegetett, megszüntettessék a közös 
vámelszámolás.

S ztrá jk  F ra n c ia o rszá g b a n .
Boubaiz, október 6. 1200 armentierei sztrájkoló 

Halluinba vonult, ahol az összes gyárakban kierő­
szakolták a munka megszüntetését. Rendzavarások 
történtek, amelyek között több letartóztatást fogana­
tosítottak.

L i l ié ,  ok tó b er  6 . A  sz tr á jk ó ló k  e g y  c so p o rtja  
ma reggel ArmcnticrebÖl ideérkezett és útközben

Lommeb&n több gyárat kényszeritett munkabeszün­
tetésre.

Szocialista  tüntetés.
Prága, október 6. A tartománygyülős mai ülé­

sén a karzatra gyű t szcciál-demok ráták olyan nagy 
botrányt csaptak, hogy az ülést fel kellett függesz­
teni. Mikor ugyanis a vá'asztói jog tárgyában bizott­
ság kiküldésére került a sor, a szociáldemokraták 
tüntettek az általános választói jog érdekében.

K özgazdasági táviratok.
Béos, október 6. (A Budapesti Napló telefonjelen- 

téso.) Eladatott búza tiszavidéki 8.10—8.55, marosi 
8.10—8 35, bánáti 7*65—8.20, déli vasutmenti 7.65— 
8.C5 K. Rozs tót íelvidóki 6.55—6.75, pestmegyei
6.50— 6.70 K. Árpa morvaországi 7.10—8.60. Tengeri
6 . 5 0 -  6.65 K. Magyar zab 5.70-6.20, válogatott 6-70 K.

Sew-York, Október 6. (2  crmeny tő zsd e .; (Z á r la t.)
Gyapot: New-Yorkban nelyben 9.50 ,9.G5> Októberre 
13.04 (1311). Januárra 9,14 (9.20>. New-Orieans- 
ban helyben 10.9,ío (10.8/b). — P etro leu m : Stand white 
New-Yorkban 8.80 (8.80). Stand white Philadelphiában 
8.75 (8.75). Raffined in Oases 11.60 (10 75). Credit 
Baiances at Oil City 1.62 (1.62). — Western
steam 8.— (8.25), Rone és Brothers 8.25 (8.50 j. — 
Tengeri irányzata tartott. — Októberre 5 l.8/e (SO.’/s)
— Dec-re 49.7,'8 (49 6/a). — májusra — (—.—)• — 
Buta irányzata tartott — Piros óssi helyben 82.8/s 
(82 i f i ) . — Októberre —.—(—.—). — Dec.-re 83.6/s (83.1/*)
— Májusra 8 i 8/a (82J/i). — Júliusra — (—.—). — 
Gabona szállítási diia Liverpoolba l.*/> (l.tya). —  
Kávé: fairRio 7. sz. 5.7/ie(o’áoj, — Októberre 4.45 (4.50) 
Januárra 4 80 (4 85). — Liszt: Süring Wheat ciears 3.65
(3 65). Cukor: 3.8/a (—.-----3?/ak Ó z:  23.------26.35
(26 50—27.—). Réz: 13.---- 13.25 (13.------13.25). (A
zárójelben lévó számok a tegnapi árakat jelsik.)

Chloago, október 6 (2err énytózsde.'} (Zárlat.) 
Búza: irányzata tartott. Októberre 77.8,8 (76.8/«) Deo.-re 
77//8Í (76.®.'8. — Tengert irányzata tartott. Októ­

berre 44.1/* (44.—) — Zsír: Októberre 10.45 (10.42) 
Dec.-re 8.8J »8 82>. — Szalonna snort clear 8.87 (8.8f).
— Sertéshús: Oxtóberre 11,30 (1137). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
Vonaton.

A kocsiban csak hárman ültünk,
Egy öreg néni, ő meg én ;
Aludt a  néni s  kis galambom  
Egyre közelebb jött felém.

Sok édes dolgot mondtam néki,
Kezembe’ tartva kis kezét,
Aztán csókoltam lázas ajkkal 
Picinyke ajkát, szép szem ét

S egyszerre csak az öreg néni 
Szeméből könnyre könny pereg —
S halkan zokogja: Életemben 
Soha senki se szeretett.

Vórtesy Gyula.

4- A névjegy története. Khfnában már ősidők 
óta, Európában azonban csak a XVI. század óta 
ismerik a névjegyet Úgy látszik, Velencében hasz­
nálták először, de újabb kutatások nyomán kiderült, 
ho<2y Németors’ágból került oda német diákok révén, 
akik Pádnában végezték tanulmányaikat. A diákok 
tanulmányaik be’ejeztével látogatást tettek tanáraiknál 
és ha n m találták otthon valamelyiket, leadták a 
névjegyüket. Ez a szokás, amely különben a mai 
divatnak is megfelel, — mint az a páduai tanárok leve­
létől kitűnik — Olaszországban akkor u ság volt Nem­
rég Velencében találtak ilyen névjegyet A páduai 
Contarini Giacomo ta;,ár 1572. január 15-én, mint valami 
látványosságot, levél kíséretében küldte egyik barát­
jának s furcsának talaja , hogy mert nem találta 
otthon a tanítványa, azt a  nevével ellátott papirost 
hagyta nála. A névjegy közepén Espoir me confort 
aláírással színes címer látható. A névjegy azóta el. 
terjedt az egész világon s ma már épp úgy a á  van 
rendelve a divat szeszélyességének, mint a kalap 
vagy a ruha. Angliában most ez a vizitknrtya-divat 
járja; A férfiak névjegye átlagosan 5X10 centiméter 
nagyságú; vastag, sávos kartonon, nagy, nyomtatott 
betűvel. A női vizitkártya alakja már négyzetes, a 
kartonpapiros azonban lehet bárminő. A házastársak 
névjegyének egyik oldalán a  férjnek, a másikon a 
fe'eségnek a neve van. Amerikában ma a fakszimilés 
vizitkárt) ák a kedveltek. A megrendelő klisét csi­
náltat az aláírásáról s ezzel nyomatja aztán a név­
jegyét. A papiros minősége és formája csöppet sem 
szerepel az amerikai névjegy divatjában, a fiatal leány 
vizilkártyája azonban rendszerinl tarka szélű.



19 Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1903. október 7. >T4. szám.

-f- A salv m nakija. A laikus ember nehezen 
alkothat magának fogaimat annak a mechanikai mun­
kának nagyságáról, amelyre a szervi élet egyszerű 
működésében a mo gások és taglejtések kifejtéséhez 
szükség van. Akárhányszor megtörténik, hogy tapsra 
ragad a a közönséget a cirkuszokban az ötvenkilo- 
grammos sulyokkal dobáló hivatásos atléta ereiének 
szemlélése, ami pedig csekélység ahhoz az erőkifej­
téshez képest amelyet az ember tesz minden mozdu­
latával. Példaképpen figyeljük meg a szív munkáját, 
amely az ereken és tüdőn át a vért közvetíti. Ennek 
a munkának eredményét dr. Tuurston amerikai tudós 
a következő számokban tünteti lel: A szív egy 
15 centiméter magas és 10 centiméter széles szivattyú* 
Ez a sziva'tyu percenkint átlag 70 fordulatot tesz, 
4200-at egy órában, 100.8C0-at naponkint s 3,679.200-at 
évenkint. Minden dobbanásnál ICO grammnyi vért 
percenkint 0*45 méter sebességgel hajt körben úgy, 
hogy az egész, körülbelül 28 liternyi vérmennyiség 
két-három peicenkint ömlik keresztül a sziv-billen- 
tyükön. Ez a munka nappal és éjjel megszakítás és 
számbavehető késlekedés nélkül egyfolytában törté­
nik. A kicsi, látszólag oly törékeny szerv 24 óránkint 
olyan működést végez, amelylyel egy. tonnát 46 mé­
terre, vagy 46 tonnát egy méter magasságra tudna 
lölemelni. Olyan óriási ez a kifejtett erő, hogy az 
ötven évig egyfolytában végzeit munkával a szív 788 
millió kilogrammot tudna egy méter magasra föl­
emelni. E számítás szerint a százéves Chevreul szive 
az Eiffel-toronynál 43U-szorta nagyobb súlyt tudna 
egy méter magasra íölomelni. Dr. Thurston végül arra 
a következtetésre jut, hogy a vérkeringés állandó
működésben tartására elhasznált bő elegendő lenne 
egy-két gyertyafényt! villamos lámpa örökös táp­
lálására.

•
4- A becsületes megtaláló. Az elveszett érték­

tárgyak nem igen kerülnek többé a tulajdonoshoz, 
mert a becsületes megtaláló rendszerint nem jelent­
kezik. Elvétve azonban mégis találkozik becsületes 
megta áló, aki visszaadja az elveszett dolgokat. Bi­
zonyság erre a köretkező nirdetós, amely egy párisi 
újságban jelent meg:

B. kisasszony a Palais Royal-szinház előcsarno­
kában egv értékes gyűrűt vesztett el. A gyűrű három 
briiliánskövót visszaküldte a becsületes megtaláló, de 
maga a gyűrű, amelynek jelét mindenütt ismerik, a 
megtaláló kezében maradt. B. kisasszony kéri, hogy 
megfelelő kárpótlás lejében azt is küldje vissza.

Egy pár nappal később egy párisi sportláp 
ezt a hirdetést közölte:

Longchampsban elveszett vasárnap egy kroko- 
dilusbőrből való tárca amelyben pénz és iratok vol­
tak. A megtaláló megtarthatja a bankókat, a tárcát 
és iratokat azonban 200 franknyi dij ellenében szol­
gáltassa be X. szálló portásának. Semmiféle kérdést 
nem lógnak intézni hozzá.w
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— A föltételek, — amelyek alatt miss Mun- 
raven önnek a teljes függetlenséget fölajánlja — a 
következők: lökélotes beismerése annak, hogy ő 
az ön bátyjának Hardon Franknak íeánya és 
hátrahagyott vagyonának örököse, amelyet ön 
csalárdul magához ragadott, aztán bevallása ama 
eselszövényeknek, amelyekkel ön hozzájutott az 
ő vagyonához. Végre kötelezi ön magát, hogy 
örökre elhagyja AugolországoL Ha e feltételeket 
elfogadja, szabad ember marad, bár ön tulajdon­
képpen gyilkos. Gyámloányom nagylelkűsége 
még tovább megy. Mert miután jogtanácso­
saim meggyőződtek róla, hogy ön visszaszár­
maztatta az egtsz vagyont és mindent, amit 
jogtalanul bitorolt eddig, Dyolcszáz tont évi jö­
vedelmet biztosit önnok, amely az ön halála 
után özvegyére szál). Tessék választani, elfogadja-e 
ezeket a feltételeket, vagy mint e kerület bírósá­
gának tagja kiállítsam a letartóztutási parancsot 
és önt e szobából elszállittassam a bultoni bör­
tönbe. Ha visszautasítja e feltételeket, Munraven 
ur följelenti önt fogadott leánya ellen irányult 
gyilkossági kísérlet miatt. Ügyvédom már mégis szö- 
vegezte azt az iratot, amelyben ön miss Munraven 
Alicet mint Hardon Alicot ismeri el, és ön azt azonnal 
alá is Írhatja, valamint azt a vallomást is, melyet 
ő megszövegezett. Ennek megtörténte után ügyvé­
demmel és volo Londonba utazik, ahol a továbbiak 
iránt intézkedni togek. Nos, mire határozta el 
magát ?

Az öreg ember lehajtotta fejét az asztalra, 
úgy hogy arcát senki sem láthatta. Néma és

A hölgy, aki elvesztette a gyűrűjét, ez ér­
téktárgy helyett egy verset kapott, amelyben a meg­
találó vagy tolvaj lendületes sorokban ád kifeje­
zést annak, hogy sokkal nagyobb tiszteidet érez 
B. kisasszony, a nagy művésznő iránt, semhogy 
egy gyűrűt, amelyet ő az ujján viselt, visszaadna. 
A gyűrűtől csak abban az esetben hajlandó megválni, 
ha a kilátásba helyezett kártérítést szabadon választ­
hatja meg. A másik károsult a következő tartalmú 
levelet kapta:

— Tisztelt uram ! Nem tudok ellentállni a kísér­
tésnek, hogy az ön szeretetreméltó ajánlatára ne vá­
laszoljak. Ón elveszítette a tárcáját, én megtaláltam. 
Szeretem a  finom körülírásokat, különben azt mondhat­
nám, hogy az ön zsebében találtam meg. Megelégedés­
sel vettem hírül, hogy ön nagyvilági ember és gazdag. 
Mellesleg megjegyzem, hogy mi együtt ebédeltünk egy 
és ugyanazon vendéglőben. En természetesen — az 
ön pénzén. Találtam azonban az ön tárcájában még 
két levelet is M. W. A. asszonytól. Ráismertem a 
monogramm ára s a kék levélpapiros parfümjére. El­
olvastam a tartalmát is és mint graphologus, szolgál­
hatnék fölvilágositással, de ezt a bátorságot nem ve­
szem magamnak. Ah, milyen stílus, a kifejezésnek 
mily előkelőségei Hogy szereti ön őt! óh, van-e oly 
boldog a világban, mint ö n ! Ami a 200 íraknyi dijat 
illeti, engedje meg, hogy lemondjak róla. Ez olyan 
volna, mint a koldulás. Én szegény vagyok, mert 
drága atyám nem hagyott rám semmit, de olyan ke­
nyeret, aminőt ön felajánlott, nem eszem! Szeresse 
azt az asszonyt és tegye boldoggá !“

Látnivaló, hogy Parisban csakugyan vannak el­
més és szeretetreméltó csirkefogóki

KÖZGAZDASÁG
Ip a r  és ke re s k e d e le m .

Az őszi gabonaszáliitás. A kereskedelmi minist- 
tér engedélye folytán a kassa—oderbergi vasút ma­
gyar állomásain feladáshoz kerülő kocsirakomány- 
áruknál az őszi gabonaszáliitás tar;ama alatt, de leg­
később a folyó óv végéig az üzletszabályzat 65. §. 
3. pontja nyer alkalmazást és a vámkülíöidre rendelt 
gabona és őrlemények soron kívül fognak elszállíts 
tatni. Épp úgy szükség esetén a kassa—oderbergi 
vasút magyar vonalán lévő állomásain a rakodási idő 
kilenc nappali órára is le fog szállíttatni. Hasonló 
intézkedés történt a kassa—oderbergi vasút magán- 
állomásain is.

A oukorgyároaok és onkorkagyárosok. A Ma­
gyar Cukorgyárosok Országos Egyesülete részéről a 
a következő sorok közzétételére kérettünk le l :

,A  magyar cukorkaipar válsága44 jelszó alatt az 
összes lapokban közlemény jelent meg, amelj ben az

mozdulatlan maradt. Néhány perc múlva lord 
Beachville’ megismételto kérdését. Még ekkor som 
kapott választ. Aztán a mellette ülő Munravon 
mogérintó vállát. Harden összerezzent, fölemelte 
fejét és ránézett Beaehville lordra.

— Elfogadom nagylelkű feltételeit, — szólt 
reszkető hangon. — De én nem vagyok annyira 
bűnös, mint ön hiszi. Idegen befolyás hajtott to­
vább a bűn ösvényére. En rettegtem a bűntény 
végrehajtásától. De úgy csábítottuk és ösztökéltek 
reá. Én nem akartam miss Munravent meggyil­
kolni. De nem tehettem másképp, ön nem tud 
mindont.

— Többet tudok, semmint ön hiszi, — vá­
laszolt Munraven — és azért tanúsított leányom 
oly nagylelkűséget. Ön mindent tud.

H ard o n  h á tra h a u y a tlo tt székébe.
Az utolsó pillanatban csudálatos változás 

ment végbe külsején. Arca, amely már az előbb 
oly kimerültnek látszott, egészen sápadtnak, el- 
assotinak tűnt föl és ideges rángatódzás éktoloni- 
telta el szomorú lálvány volt a jelenvoltakra.

— Vessünk véget e hamis jelenetnek — je­
gyezte meg a lord. — Hadd írja alá az iratokat.

Az ügyész az asztalhoz lépett, egy iratot ter­
jesztett Harden elé és egy tollat nyújtott át noki. 
Az öreg ember gyorsan aiáirta a nevét. Az 
ügyvéd aztán még egy iratot tett elcbe, Har­
den azt is aiáirta. Éz utolsó erőfeszítés után 
szinte összeroskadt. Mind a két iratot a többi 
jelenvoltak és aláírták. Aztán Clinker és az ügy­
véd elhagyták a szobát. Soká tartott, mig Harden 
annyira lelocsudott kábultságából, hogy megér­
tette a lord szavait. Midőn végre magéihoz tért, 
Beaehville megmagyarázta noki, hogy minek keli 
most már történnio. Az éjjel még a ház ura ma­
rad. De holnap reggel örökre el kell hagynia ezt 
a házat. Addig rosszullét ürügye alatt szobájában 
marad és feleségén kívül senki sem beszélhet 
vele. Rég itt volt az ideje, hogy az urak átöltöz­
zenek az ebédre; Munraven és lord Beaehville is 
olhagyták a szobát, amelyben Hardent utolérte a 
végzet büntető keze.

Országos Iparegylet cukorka- és csokoládégyártási 
szakosztálya részéről a magyar cukorka- és csokoládé- 
gyártás áíitólag válságos nelyzatóről szólnak. E köz­
lemény alkalmas arra, hogy ezen ipar viszonyainak 
rosszabbodását úgy tüntesse fel, mintha ennek a ma­
gyar cukorgyáruk előzékenységének hiányában rej­
tenék az oka. Sohasem szerettünk oly kérdéseket, 
melyek nyilvános megítélés tárgyát nem képezhetik, 
nyilvános megbeszélés tárgyává tenni és ma sem szíve­
sen lépünk a polémia útjára. De a tényállásnak ily- 
szerü leitüntetése, bármily rövid is, a téves és túlzó 
adatoknak oly halmazát tartalmazza, hogy nem zár­
kózhatunk el ezen fejtegetések rosszakaratú formájá­
nak és irány zatos tartalmának nyilvános targyalasa 
elől, nehogy hallgatásunk azt a látszatot szülje, mintha 
a cukorkagyárosok panaszai a cukoriparral szemben 
jogosultak volnának.

A cukorkagvárosok okos számítással tartózkodtak 
attól, hogy számszerű feltüntetésébe bocsátkozzanak 
azon áraK alakuásának, amelyek mellett a cukrot 
Ausztriában és Magyarországon a cukorgyárosok ré­
széről rendelkezésükre bocsátották, és megelégedtek 
frázisszerü panaszokkal.

A cukorkagyárosoknak ©zt a mulasztását már 
most pótolni óbajtjuk, amivel alkalmasint a kérdés­
nek további nyilvános vitatása tárgytalanná válik.

Az ausztriai cukorkagyárosok október 1-től 
kezdve a részükre szükséges kristálycukrot Bécsben 
helyben 63 koronás arban kapták; a magyar cu­
korkagyárosok a magyar cukoripar részéről 648/* 
korona mellett, a Budapesthez legközelebb fekvő gyá­
rak helyén.

A 100 kg.-ként l*/4 koronás különbözet csak 
egy töredéke annak a szállítási különbözetnek, ame­
lyet az osztrák cukorkának Magyarországba leendő 
behozatalai esetén viselnie kell, mivel a bécs-bnda- 

esti szállítás 100 kg. cukorkára nézve 3 korona 10 
ilért tesz ki. A cukorkák csomagolása 30—40 °/o-ra 

rúg és igy a cukorórték 100 °/o-a már 5—16 koroná- 
nvi szállítási különbözettél van terhelve. A magyar 
cukorkagyárosok tehát a cukrot az osztrák ár alapján 
szerezhetik be hozzászámítva a cukorkaszállitás egy 
részét és a cukorkára behozott 2 korona 50 fil- 
lómyi surtaxe, a cukorkaipar részére való árszabás­
nál teljesen figyelmen kívül hagyatik. Mivel már most 
a cukortermékek eladása Ausztriában szervezve nin­
csen, a bécsi Eladók egyesülete ‘, mely a 63 koronás 
árat állapította meg, ezzel olyan minimumot határozott 
meg, amely teljesen a kiviteli paritással határos, még 
pedig azért, hogy az egyesülés körén kívül álló
gyáraknak termékeik eladását megnehezítse.

Magyarországon az összes gyárak egy eladási 
egyesületbe léptek és a surtaxe behozatala — ami a 
cukorkagyárosok előtt sem lehet ismeretlen,—abból az 
okból történt, hogy a magyar cukorgyárosoknak nem­
csak saját piacukat: hanem a külfölddel szemben 
való versenyképességüket megtartsák. Mindezek da­
cára a magyar cukoripar a cukorkagyárosok szem­
pontjából az osztrák kivételes árat ;ogadta el ala­
pul, jót tudva, hogy a cukoripar részére sem lehet 
közömbös, miként aJaknl a jövőben a cukorgyárosok 
sorsa, és alaposan megfontolva azt. hogy a rendkívüli 
előzékenységgel megszabott ár mellett nem lehet 
semmi aggodalom a tekintetben, hogy a cukoripar­
nak mai terjedelmében csorbát kellene szenvednie. 
Hogy egyébiránt az idézett cikk egész felfogása 
mennyire helytelen, kitűnik abból is, hogy a cikk 
a cukor árának csak igen mérsékelt leszállításáról

— Igaza van, — szólt a lord Munravenhez, 
midőn kimentek a szobából. — Foleslegos volna 
őt biróság elé állítani. Mert meghalt volna a tár­
gyalás előtt. Ennél szigorúbb büntetést koránál 
és természeténél fogva nem birna elvisolni.

X X X I I .

Figyelmeztetés.
Körülbelül félórával azután, hogy Hardent 

behívták dolgozószobájába az Ítélet kihirdetése 
végett, Aliee azt az óhajtását nyilvánította, hogy 
hagyják egyedül. Nemsokára Leonard asszonyt ké­
rette magához.

— Oh, mint örülök — szólt Effie, belépvén 
a szobába. — Oly kegyetlenek voltak hozzám 
és nem engedtek önhöz.

Lehajolt Aliee fölé és meg akarta csókolni. 
De az egy elulasitó mozdulattal félreforditotta 
arcát.
. . .  — X° csókoljon meg. Nem tudnám elviselni. 
Üljön lo ide, volem szemben. Nagyon lontosmon­
danivalóm van az ön számára.

Leonard asszony leült egy karosszékbe a 
kercvet mellé, amelyen a beteg leány feküdt. 
Aliee azután elbocsátottá a szobaloányt és utasí­
totta, hogy be ne ereszszon senkit.

— Ön nagyon komolynak tetszik előttem, 
kedvesem, — jegyezte meg É.lfio. — De nem 
csuda, annyi szenvedés után. Es miért nem csó­
kolt meg?

, , Elmondom, miért . 1 . Mert mindent
tudok.

— Mindent? Mi mindent? — kérdé Effie 
elfogulatlanul. — Ki árulkodott? Ugy-e azt mond­
ták önnek, hogy én szeretem az ön vőlegényét 
vaey még rosszabbat? Ne higyjen azoknak, akik 
barátságunk ellen törnek. Nos, mondja meg. mi 
történt, kedvosom.

(Folytatása következik.)
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beszél, míg a tényleg bekövetkezett ár-redukció 
a következő: A cukorkagyárosok részére megsza­
bott árak ezévi szeptember 1-ig 100 kilosTaramként 
77 Vs koronát, szeptember 1-tŐl október 1-ig 68ö/« ko­
ronát tettek ki. október 1-től pedig 043/* koronát lesz­
nek ki, mindezt a g 'á rak  helyétől számítva, ahonnan 
Budapestre a legkedvezőbb szállítás lehetséges. Ezt a 
cnkoriizlotek történetében bizonyára ritkán előforduló, 
mintegy 13 koronánvi redukciót, amely tehát már 
majdnem 18o/o-nak felel meg, a cukorkagyárosok — 
csekélységnek mondják. Ez a felfogás, amely bizo­
nyára a nagy közönség előtt is éppoly kevéssé ért­
hető, mint a cukorgyárosok előtt, elég éles világot 
vet a cukorkagyárosoktól eredő közlemény komoly­
ságának hiányara és felment minket a dolog további 
vitatásától.

K ö r fo r g a lo m  a  D u n a p a r to n  éa  a  N a g y  k ö r ú to n .
Régi óhajtása teljesül a lőváros közönségének. Ugyanis 
a napokban készülnek el a dunapirti vasút Petőfi-téri 
és eskü téri végpontjainak összekötésével uay hogy a 
budapesti villamos városi vasút már a jövő héten át- 
ad;a az uj vona'at a forgalomnak és ezentúl tiz kraj­
cárért valóságos körutat lehet tenni a városon. A 
kocsiknak elül-hátul a perronon Körrorgalom. az olda­
lokon ped ig : Képviselőhöz — Nagy körút — Dunapart 
lesz a megjelölése.

A k ir á ly i  z á lo g h á z a k  fo r g a lm a . A budapesti 
királyi zálogházakban a következő forgalom volt 
szeptemberben: Felvétel a központi intézetben, ingó 
81.800 tétel 149 720 korona értekben ékszer 26.282 
tétel 238.282 korona értékben. Kivá'tás ugyanott: icgó 
17,996 tétel 73.598 korona érékben, ékszer 11.011 
tétel ‘94.398 korona értékben. Felvétel a belvárosi 
intézetben ingó 9930 tétel 41.922 korona érték­
ben, ékszer 8134 tetei 132.856 korona értékben. 
Kiváltás ugyanott: ingó 25.417 tétet 124.519 ko­
rona értékben, ékszer 18.630 tétel 225.843 ko­
rona értékben. Felvétel a terézvárosi intézetnél, 
ingó 13.070 tétel 70.623 korona értékben, ékszer 
14.343 tétel 189.588 korona értékben. Kiváltás ugyan­
ott. ingó 22.638 tétel 116.657 korona értékben, ékszer 
19.340 tétel 240.130 korone éltekben. Összes forgalom 
218.593 tétel 1 691.156 korona értékben.

Hajózás. A Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság közli, hogy hajói -DKÓmvica szerb 
parti állomást kis vízállás miatt október hó 6-ától 
kezdve további intézkedésig nem érintik, ennek kö­
vetkeztében az igazgatóság ezzel az állomással egye­
lőre megszüntette a lorgalmat.

Bzeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 38.60 korona pénzben, 89.50 korona áruban.
— Bécsben a kontingentált készáru 40.60 korona pénz­
ben 41.— korona áruban.

B o r jn v á s á r .  1903. évi október hó G-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás. Belföldi ólő borjú 265 drb, leült 
borjú — db, bécsi bor.u —— db, — db., nö- 
vendókmarha 33 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Betiöldi élő 
borja fi rendű 93—110 U-ig, kivételes 114 fi. Ifi rendű 
élő borjukért S8—96 fi-ig, 1 kilónkint. ieölt borjú
■fi r . -------------U-ig, Ifi r. — 1 .- tó l----- fi“ig» kivet.
fi kilóukint, levonás nélkül. Rúgott bo rju k ért--------
fi-ig. Növendékmarha — fi-től — fi-ig. fi r . --------
fi-ig, középminóségü —----- f.-ig, alárendelt-------- —
fi-ig, 1 k.-kint. Bárány óló —.------- .— k., leölt bárány
——— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. — 
Az irányzat csöndes, az árak 5 — 6 fillérrel klgrkint 
emelkedtek.

Sertc-Bkonznmváeár. (A székesfővárosi se r té s -  
vásár és közvágóhíd intézősége.) Október 6 án. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű----- kilo­
grammon le lü l----------- darab, Ifi rendű 2S0—850 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint •• nehéz 300 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab, malao 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 266 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 277 darab, — darab süldő, 
összesen 543 darab, — darab süldő. Eladatott 456 
darab sertés, — darab süldő. Maradvány 87 darab,
— darab süldő. A vasár irányzata közepes. Az árak
szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertós: Öreg I. r. 3ó0 bgr.-on felül 91—98 fillérig, 
II. rendű 280—350 kilogrammig 90—94 fillérig, selej­
tezett -------- fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 3<j0
kilogrammon felül 98—102 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 95—100 fillérig, fiatal könnyű 220 
küogrammig 92—100 fillérig, süldő 96—104 fillérig, 
m alao-------- fillérig. Hússertés: Nehéz 300 kilo­
grammon fe lü l-------- fillérig, könnvü 140—300 ki­
logrammig — fillérig, süldő 96—104 fillérig, malao 
40 kilogrammig ——— fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

Bácsi sertésvásár. A st.-marxi központi vá­
sárcsarnokban megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek , 11939 darabot, ebből a vasár elején felhajtottak 
4426 darab fiatal sertést, 8119 darab magyar hízott 
sertést és 4098 darab nehéz sertést, összesen 11,643 
darabot Jegyzések: klgr.-kint ólŐsulyban<a;ogvasztási 
adót nein számítva): elsőrendű sertés 100—101 fillér, 
kivételesen 102 fillér, közép minőségű 94—08 fillér 
könnyű sertés 90—9G fillér, fiatal serlés — fillér, 
süldő 76—96 fillér.

A  b u d ap es ti g ab on atő zsde .
Budapest, október 6,

Ma is csak mérsékelt volt a kiná’at, melvlyel 
szemben azonban a kereslet sem öltött nagyobb ará­
nyokat, és csöndes irányzat mellett elkelt 18.000 mm.

2ty» fillérrel olcsóbb árakon. Rozs szintén olcsóbb né­
hány fillérrel, a  többi cikkek csekély forgalom mellett 
változatlanok.

K ia d a to tt:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79-5 k. 7 K. 87ty> fii 

100 mm. 79-8 k. 7 K. 87Vs fi, 300 mm. 80 k. 7 K. 85 
fi, 100 mm. 80 k. 7 K. 82i/s fi, 100 mm. 79-5 k. 7 K. 
75 fi, 590 mm. 79 k. 7 K. 82tys fi, 300 mm. 79 k. 
7 K. 87»/i fi, 700 mm. 78 k. 7 K. 87>/a fi, 100 mm. 
79 k. 7 K. 72Va fi, 100 mm. 78 k. 7 K. 79 fi. 100 
mm. 78 k. 7 K. 60 f.

Pestmegyevidéki: 400 mm. 81 k. 7 K. 90 fi, 100 
mm. 80 k. 7 K. 90 fi, 2300 mm. 773 k. 7 K. 67 Va fi, 
2175 mm. 87 k. 7 K. 64 fi

Fejérmegyei'. 1200 mm. 767 k. 7 K. 47 f.
Bánsági: 4000 mm. 77-5 k. 7 K- 50 f.
Ó-Becsei: 2950 mm. 78 2 k. 7  K. 72i/a fi
Mind három hónapra.
Rozst 150 mm. 6 K. 12»/j fi, 100 mm. 6 K. 12»/> 

fi paritás.
Árpa: 1200 mm. 5 K. 55 fi paritás.
Tengeri: 200 mm. 6 K. 10 fi, 100 mm. 6 K. 10 fi 

kocsira ' rakva.
Zab: 100 mm. 5 K. 60 fi, 100 mm. 5 K. 55 fi
Készpénzfizetés meűetí,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kilogrammonkinfi — A minőség heKtoíiterenkint 50 
küo^rammonkinfi

A határidöüaiet folyamán a következő kötések
tö r té n te k :

Októberi búza 1903. i 7 47-7.48—7.47-7.48 
Áprilisi búza 1904, . 7.64—7.66—7.64
Októberi rozs 1903. ; 6.14-6.16-6.14 
Áprilisi rozs 1904. .  6.41—6.42—6.41
Októberi zab 1903 .  6.30-6.32-5.31
Áprilisi zab 1904. . 6.57—6.60
Májusi tengeri 1904. .  5.25—5.24—5 26

D éli e g y  ó r a k o r  a  k ö v e tk e ző  zá ró á ra k a t á lla p í­
tották  m e g  h iv a ta lo sa n  a  tő zsd é n ;

Októberi bnza 1903.. .  . i . 7.47— 7.48 
Áprilisi búza 1904. • • • • .  7.64— 7.65
Októberi rozs 1903. . .  .  .  J 6.14— 6.15
Áprilisi rozs 1904. ,  .  ,  .  . 6.41— 6.42
Októberi zab 1903. ; . ; . ;  6.80— 6.31
Áprilisi zab 1904..........................  5.59— 6.60
Májusi tengeri 1904.. • • • 2 6.26— 6.27 
Délután fé l ö órakor zárul:

Októberi búza 1903. .  . . ,  ; 7.50— 7.61
Áprilisi bnza 1904. . ,  , ,  J 7.66— 7.66
Októberi rozs 1903. . .  , ; , 6.15— 6.16
Áprilisi rozs 1904. . . . . .  6.42— 6.48
Októberi zab 1903. ; ; . . ; 6.32— 5 33
Áprilisi zab 1904. . i  . . .  6.61— 6.62
Májusi tengeri 1904......................  5.25— 5,26

A  b u d ap e s ti é rték tő zsde .
A mai tőzsde élénk forgalom mellett, a nemzet­

közi értékek javulásával zárul.
Előtőzsde: Osztrák Hitelrészvény 647.76—651.50.

Magyar Hitelrészvény 711.-----716.—. Osztrák-magvar
államvasuti részvény 649.---- 651,25. Koronajáradék
97.85 százalék.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Korona áradék 97.86 százalék. Magyar Hitel­
bank részvény 713.60—714.75. Jelzálogbank részvény 
611.---512.—. Osztrák Hitelrészvény 649.75—650.25. 
Adria hajózási részvény 453.----- 466.—. Közúti vas­
pálya részvény 698.----- 699.50. Városi Villamos Vasút
részvény 311.——314.60 korona.

órakor sárul: Osztrák Hitelrészvény 652.—. 
Magyar hitelbank részvény 717.—. Leszámitolóbank 
részvény — . Rimamurányi vasmű részvény — , 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 661.75. Közúti 
vasút részvény — . Városi villamos vasút rész­
vény —.— korona.

A  b u d ap e s ti te rm én ytő zsd e .
A term én y ü z le tb en  a  sz e z o n sz e r ü  han gu latn ak  

m eg fe le lő e n  a lak u ltak  a z  ára k  é s  v é g ü l a  term ény*  
ü z le t i  á r je g y z ő -b iz o ttsá g  h iv a ta lo sa n  a k ö v etk ező  á r­
fo ly a m o k a t  á llap íto tta  m e g :

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 54,-60.— 
korona, vörös aprószemü 46.—60.— korona, vörös 
erdélyi — — -  korona, vörös bánsági
korona, küzépezemü 51.——64.— korona, nagyszemü
65.—69.—, korona. Disznózsír: budapesti 69.-----69.60
korona, vidéki korona. Táblaszalonna:
lógenszáritott vidéki — korona, városi 4 
dru*abos 56.50.—57.— korona, 3 darabos 57.50—58.— 
korona, füstölt korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség —.------- .— korona. 120 da­
rabos —.-----— korona, 100 darabos
korona, 85 darabos -------.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 
korona, xÜO darabos korona, 85 darabos
—.--------.— korona. Szilvái::: slavóniai —.-------í2.—
korona, szerbiai korona, azonnal való
sz á llítá sr a .

A  bécsi é rték tő zsd e .
A mai előtőzsde a magyar vá!ság tisztázatlan 

volta miatt lehangolt volt és minthogy ez a kedve a 
déli tőzsdén se javult, az előtőzsde vége leié eiért ár- 
lolyamok nem tar,halták magukat.

Zárlat Széli megbízásának kedvező felfogása 
miatt szilárd.

B e c s ,  október 6 . (M aqyar ériékek zárlata.) <°/o3« 
arany járadéű 118.20. l'iszai és  szeged: köicsön-scrsjegy 154 — 
Magyar vasnti kölcsön ezüstben — .— . Magyar keieti vasúti 
állami kötvény — . Magyar leszám ítoló- és penzváltóbank 
— . Pumámurányi vasmüréazvénv 457.— . Magyar ko­

rona,áradék P7.75.4°/frOS Magyar fö ateherm. kötvény 97.20. 
Magyar hitelbanű részvény 714.— . Magyar nyeremény Kői- 
esőn sorsjegy 202 75 K assa -  ocerbcrgi vasúti részvény 
— .— . Magyar fcere.K. bank — . Magyar cukoripar------ .

Béos október 8. (O sztrák ériékek sáriata.i 
papiriáradéir 100.— . 4°/o-ososztr. aranyjáradék 119.55 1860-os 
sorsjegy 152 25. Osztrák hiteisorsjegv 4 4 0 — . Angol-osztrák 
bank — .— Hécsi banfiegvésület 470 25. Osztrák-magyar 
bank 1570.— Déli vasút 79 75. Dunagózhajőzáei részvény  
863.—. Dohánvrészvénv 350.— . Császári és királyi arany 
11.26.Német bankváltók 117.35 . 4-20/o«s ezüst járadék99.95— 
100 50. Osztrák koronajáradok 100,— . 1864-ik sorsjegy 247— . 
Osztrák hitelintézeti részvénv 65150, Linionbank 518.50.
Osztrák Lfiniercank 412.25. Oszír; k-magyar állanrvasut 
650 50. Elbavőlgyi vasút 415.— . Alpesi bánynréixvenv 373.50. 
20 uank. arany" 19,02. Londoni váltóár 239.40 Bécsi Iramway  
Litt B. — .— Bécsi Tramway Litt A. — . Lipót kohó — .—. 
Az irányzat szilárd.

B e c s .  október 6 (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjclentése.) A üélutáni magánforgalomban » cáriatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 651.75. Magyar 
hileircszvénv 715 50. Angoi-Osztrác bank 272 — Becsi bank- 
egyesület 470.50 Union bank 518 50. L&nderbank 414 — 
Osztrák-magyar álíamvadut részvény 650 57. Déli vasút 80.—. 
Elbavőlgyi vasút 415.— . Északnyugati vasút részvény —.— 
Dohányrészvény 354 — . Riisaararány' vasmű 456 50. Alpes 
bánvarészvénv 374 —  Májas: járadék 97 75. Magyar korona- 
járadék 97.70. förök sorsjegyek 12125. Kéme; birodalmi 
márka 117.36—117.40, Napoieond'or 19.02

K ü lfö ld i  é rté k tő zs d e .
B e r l in ,  október 6. (Tőzsdei tudósítás.} Gyenge Parisra és 

Londonra, valamint a tegnapi new-yorki tőzsde lanvhaságára 
a mai forgalom bágyadt irányzattal iadulf. Bányaértékekben 
nagyobb realizációk történtek. Bankok csak részben gyengéb­
bek. Vasutak szabálytalanok. Később báuyaértékek javultak. 
Zárlatnál Disconto Commandit 1 százalékkal magasabbak, arra 
a  hírre, hogy e bank 800.000 font értékű argentinjai Northern 
Central Bondsokat financirozás végett álvett. Magánlcszámito- 
lási kamatláb 3°/o.

B o r i in ,  október 6. (Z á r la t.)  4*9®/o-o« panirjáradék
100.50. 4%-os osztrák a ran y járad ék  101JO . Elbavőlgyi vasút
— . Magyar koronajáradék 98.— . Osztrát-rcagyar állam- 
vasat 139 40. Kasea-cderbergi vasat — . Bécsi váltóőr 
85.15 Magyar vasúti beiuházu6Í kölcsön — , Alpesi bánya­
részvény — . DUconto-Commandit 190.30. Általános villa- 
m osaigi’ Kviiscr. 196,—. Ce'senkirchcni 188.75, lanra-kohé 
227.30 4*2°o-os ezüstjáradék ICO.— . 4°/n-ca magyar arany
járadék 99.75. Osztrák hitelrészvény 204 60. Déli va^ut 
16.30, Károly-Lajos vasút — .— . Oros- bnnkjegyek 218.20. 
4üZoos nj orosz kölcsön — . lörők  dohanyreszveny — . 
Olasz járadék 102.75. Magyar hitelbank — . Dynsmit lr u st  
152 50. Harreni 189.50. Az irányzat szilárd.

B e r l in ,  október 6. |A Budapesti Napló  tudósító­
jának távirata.! Asx» forgedem  4°/a-os magyar aranyjáradék 
9 8 — .  Magyar koronaj árad ók 205,— . (l«rtrák hitelrószvéi v  
— . Oaztrák-magyar illumvasnt 139 25. Déli vasnt 16 30. 
Rszakny igati vasút 216,20. Elbavőlgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz — .— . Buschtichraai — . Orosz bankjegy 
— , (Ultimo.) Lombnrd — .—.

P a r is ,  október 6. (Z á r la ti  Osztrák-magyar állam, 
vasút —.— . Uj török konzol 32.72. Egyptomi járadék 107.50. 
OsztrákL&nderbank —.—.P á n s , b an tn azven y 11.09.3°/o-ot 
francia járadei 96.57. 4% spanyol járadék 91.20. 3°/o uj 
törleszthető járadék —.—. Crédit loncicr do Francé — . 
A pesi banyarészveny —.— . 4°/o 1890. román kölcsön 88.20. 
Görög kölcsön 213.50. Váltó Olaszországra <>/o i/e pari. Váltó 
Amsterdamra 206.56. Váltó Brüsszclro n/o 5/aa. De Beers
488.50. Chartered 59.50. 5°/o bolgár kötelezvény 392.— . Ma­
gyar aranyjáradék 101.—• Déh vasú t — .— . Váltó Londonra 
251.80. Osztrák aranyjáradék 100.50. Török sorsjegy 127.75. 
Meridional vasat — . 4% olasz járadék 103,72. öttom an- 
bank 584 — SV^/o-cs francia járadék — . Osztrák földhitel­
intézet 1272. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 322.— . 4ü'n-ca 
1896. román kölcsön 87.25. Dohanvrészvony 387.—. Váltó 
Bécsre 104.06. Váltó nőmet piacokra 122.09. Bio 12.03. East 
Bánd 166.—. Bandfontein 57.50. Magyar Jelzálogbank 549.—. 
Az irányzat nyugodt.

F r a n k  f a r t ,  október 8. (Z á r la tJ  4*2n/f»-os papír- 
járadék 1C0.50, 4°/(-os osztrák aronyjsradék 5 01.90. 4°/*os 
magyar aranyjáradék 99.60. Osztrák hitelrészveny 234.—. 
O«iirfk-ni»CTU UUmYMnt 140.—. fiBaknyug»ti ránt —
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Rustiehradi vasút — . Londoni Tiltóár 203.87. Bécsi banki 
egyesület 130 25. Villamos részvény 12 9 — 3°/o-o« magyar 
aranykölcfiön — . 4 'í('/x>« ezüstjáradók 100.60. Osztrák 
koronajáradék 100 65. Vagyat koronajáradék 98.10. Osztrák* 
magyar bank 113.- . Déli vasul részvény 1G.40. Klbavölgyi 
vasat — . Becsi váltóár 851.75. Párisi váltóár 81046. 
Unió banr részvény — . Alpesi bányarészvény 187,— , á s  
irányzat szilárd.

Frxnüfurt, október 6. (A b u davesti Navlő  tndc- 
sitójának távirata.) Anoivamok januárra. É tit  forgalom  
Osztrák áiteirészvény 205.50 Német bank 215.40. Üisconto 
190 2C. Berlini Kereskedői mi fbank 1Í6.10 üeisenkircheni 
200.40. Harpeai 188 25. Laora-kobó 228.—, Ölne? járadék 
— . Hilbernia 194.10. Az irányzat szilárd.

H a m b u r g , október 6. (Z d r ia i j  4’2°A>-oa ezüst- 
lázadók 100.20. 1800. sorsjegy — . Déli vasút 18.10, 4°/h ii 
Osztrák aranyjáradék 101.70. Osztrák bitelrtszveny 205.—. 
Osztrák-magyarállamvasut 130.— .O lasz járadék 104.10. 4°/c-os 
magyar aranyjáradék ICO.—. Az irányzat szilárd.

B u d a p e s t-k ő b á n y a ! se rtéskereaked e lm i 
csarnok  je len tése .

Október 6. A sertés üzlet irányzata i csöndes.
A) H ízott sertések ára ; i .  A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű .
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban

-------------ullérig. Oieg közép (páronkint 300— S4O kilogrammig
terjedő suiyban) — ----- fillérig. Fiatal nehéz(páronkint 320
kilo;rrammon felüli sniyban) 114— 116 fillérig. Fiatal közép 
páronkini 251— 320 kilogrammig terjedősuívDan) 114—116 ál­
lóiig, Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő suiy-
o a n ) ---------  fillérig .' —  h. M a g y a r  s z e d e t t :  Kenéz
(páronkint 2SC kilogrammon íciüli suiyban) — ------  fillérig.
Közép (páronkint 240— 260 kilogramm súlyban) 11 4 —115 íil­
léng.' Könnyű (páronkint 340 kilogrammig terjedő suiybani 
11 3 -1 1 4  fillérig. —  III. K o m a n i s i :  Nehéz (.páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban' — ——  fillérig. Közcp (pái
ronkint 2:0— 320 kilogrammig terjedő sú ly b a n ----------—  fii-
leng. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
--------- —  fillérig.* IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h l ) ,
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----- — -
íiiierig. aönnyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
— ------fillérig.’— V. S z e r b i a i :  Nebés (páronkint 260

kilogrammon felüli súlyban) 118 — 117 fillérig. Közép (páron- 
kint 240— 260 kilogrammig terjedő suiyban) 114— 115 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiyban) 114— 115 
fillérig.

S e r  t ó a l ó t s z á m  1903. október 4. napján volt 
készlet 40.807 darab. — 1PO3. október 5. napján lolhajta- 
tott 1067 darab. — 1908. október 5. napján elszallittatott 
1027 darab, 1903. október bó 6. napjára maradt készletben 
40.847 darab.

N a p i r e n d .
K a p tá r : Szerda, október 7. — R óm ok ath olik u s: 

Ágost. — P rotestáns: Amália. — >.őrög-orosz: (szeptember 
24.) Tekla. — Zsidó: Tisri ie. Succoth 2 nap. —  Nap kél: 
5 óra 52 perckor. — Nyutrszik: 5 óra 10 perckor. — Hold 
k é l: 5 óra 45 perckor délután. — Nyugszik: 6 óra 27 
perckor reggel.

A miniszterek nem fogadnak.
A képviselőkét elnöke fogad 9— 10-ig.
Osztály sorsjegyek húzása 9 órakor. (11-ik nap),
Nem zeti Aluzeum. Képtár. Nyitva van ú. e. 9 órá­

tól délután 1 óráig.
Xs Akadémia Goeihe-szoöája nyitva délelőtt 10— 12-ig.
Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9— 1 óráig.
Term észetrajzi gyűjtemények múzeuma (Muzeum-körut 

4. sz.) nyitva délelőtt 8— 12-ig,
M ezőgazdasági muzeum  (Kcrepesi-nt 72.) d. e. 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stcfánia-ut 14.) Nyitva 

délelőtt 10— 1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési Muzeum  a Városligetben nyitva d. e. 9 órá­

tól 12 óráig.
M úzeumi könyvtárnyitok  délelőtt 9 órától 1-ig,
Akadém iai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetem i könyvtár nyitva délelőtt 9— 12 óráig és  dél­

után 3—8 óráig.
Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 

nap I1L kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endreiut. Helyiérdekű vasút 
a PálfTy-térről.

Meniöegyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este ö*ig.

Allatkert a Városligetben nvitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

M agyar Kerezkeáeimt Muzeum. igazgatóság, kereste; 
delmi szakzőnvviára, tuaakoaó-osztálya er keieti núntatara 
V. kerület Váczi-kőiut £2. iráni aiatu Hivatalos órák: dél­
előtt 9 órától 12 óráig ős délután 3 órától 0 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és acreskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-irari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetűség árusításokat is eszközül) a városligeti ipar- 
csarnokban (vasár és Ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig óá aeiutan 3 órától 6 óráig. A külföld 
kirendeltségek köznouti üzletvezető.'égé (Magyar aareckedelm  
részvénytársaság; V , Vácz.-kőrut 32. szám alatt

^aajaasasgi------------------------------
V í z á l l á s .

Dana

K o r v aVia

Dráva

M ara
S zava

Szamos

K raszna  
L atorca  
Laborca  
Uug

RnhKrding __
P a ssa u _____
Linz ....... ........
Béca ............ -
Pozsony ___
Komárom ___
B udapest___
í’aks ........ _ _
M ohács_—
Gombos ___
Ú j v i d é k ___
Pancsova ___
Orsóvá ....... ....
M agyarfalva.
Zsolna ______
Trencsén _ _
Szered ....... ....
Sz.-Gotthárd
Sárvár ___ _
G y ő r _______
Pettau _____
Zákány _____
Barcs_______
Eszék _____
M. -Szordah. __
Zágráb _____
S ziszek ___ _
M itrovioa___
Deés ___ —
Sz.rim A r.._~.
N. -Majtény _
M u n k á cs___
Hom onna__
Ungv&r _____

Oki. Okt. 
c . 6. 
m é t e r

0.16  0 .M  
1.77 1.71
C .s/ G.ua
0.V6 0.95
1 . - 0.26
1.77 1.77
1.27 1.21
£.74 C.iö
1.64 l.CC
2,35 2.8C
1.74 1.63
0,58 0.46
l.<0 1.29
1.72 0 .—
O.’ B 0.26
0.40 0.63
o.ec 0.64
(J. 0 O.t'O
o.lv O.Od
l.f'8 1.K4
1.14 l.O ;
0.01 O.<4
0 .6  > 0.6Ő
1.62 1.36
£.35
0 .  4 0.Z4
C.42 0,43
0.61 .CO
0.6 0.33
C.26 C.-6
0.33 C.33
0.10 O.U
0.01 0.02
C.0<í 0.03

T iaza M .-Szlget------
Tekeháza ___
V.-Namény _
Tokaj...............
Tisza-Fürod __
Szolnok
Cnongrád ------
Szered .......—
Török-Bocae
T i l e l _______

O n d óvá B á r t f a --------
T o p o ly a lloór
B o d r o g Zemplén ——
Sajó Zaolca .. , —
Hornád H.-Nómetl— ..
B erettyó  Margita — —

B .-Ú jfalu-----
K ö rö s Csúcsa . ,. —

N.-Várad -----
• Belényes -----

Tenke........
Gui-ahono.__

• Borosjenő.......
Békés_______
Gyom a ----- —

M aros Gy.-Fehérvár
Branvicaka _  
Kóborain —  
Arad --

* M akó-----------
Tomee K.-Kostély
Beya Kiszetó

Temesvár
• Becakerck |  j

Okt Okt
6. 6.
m é te r

0.06 0.04
0,0a 0.1G
1.44 1.42
1.26 1.20
1.24 l.* 4
1.44 1.46
2.11 2.18
1.42 1.46
0.86 C.fid
1.28 1.14
0.28 C.2S
0.98 c.es
o.ot o .o s
1.32 1.36
U.uí 0.01
0.04 0.16
0.42 0.45
0.14 0 .16
0.26 0.2U
0.44 0.44
0.87 0.S7
0 .04 0.0:
0.84 0.82
c.eo 8.60
C.Ö6 0.67
0.40 C.40
0.16 0 . —
0.— 0 . —
1.44 1.44
o.eo 0.(0
0.80 0.2C
0.88 0.41
0.94 0.88
0.69 C.7I

gyógymód!(íit3ph0r8S6gyógymód
Önkéntesi egyenruhák  
s katonai fölszerelések

B E T E G S É G E K
radikális gyógyítására legjobban ajánljak

O& MITZGER
kiváló gyógyhatásairól elismert intézetet
Budapest, VI., Teréz-körut 44. I. em.
Tapaaxtalt győri i s  biztos eredmények folytán a 

honorárium teljes gyógyulás után lsetbotó.

páratlan elegáns kivitelben  
legjutányosabban

Blnm Sándor
elsőrangú egyen­
ruházati és had- 
t öl szere16 intéze­
tébe a készülnek. 
6 felsége a perzsa 
császár és orosz 

nagyherceg 
udvari szállítója, 
Bm dapeat, 

V ö c i-u tc s  is .
A méretek fölvétele 

végett a cég 
saját kflltségéa 
natiáscát v i­
dékre elküldi. 

' BUDAPEST,

Váci utcatö.
“  !«oítú

D E Á K  F E R E N C Z  é  
ÉLETE ÉS JELLEMRAJZA

■ f l H i i i i i i s r

MEGJELENT 
1876-BAN, 
DEÁK FERENCZ 
HALÁLAKOR.

Elgyengiilt férfi erő, impotentia, idegbetegségek, a fiatalság 
titkos bűnei 8 kicsapongásai egyedül csak a

Dr. BRUN-féle PERUIN-POR
(p e ru i n ö v é n y e k b ő l k é s z ítv e )

állal gyógyíthatók biztosan, s mert 
céáfc egyedül nlkalmae a nemző, a 
srUlSezervok mindonuomn gvengesé- 
g ín ck  elliáii tilsára, így f.rílaknál 
a toliotetb'tisfg. a nőkről a magta­
lanná!? eltávolítására pótolhatatlan 
grógyszer a nedv- és vórvesztéeck  
által elCidéxett erw ltetálanioi, a  
h ie s a p o n g ris o k , J in fertd lrá* és

az éjjeli m ajcH m l^aek , a  z .y rn tc s é g  a a  te h e te tle n **? ,  
továbbá raindonnomtl id e j-h rtn án lin akn A I n . m . : ro lg rá n e . 
fe jfá já s , nz arc sápadtsógn. álmatlanság, dcrékcsoutfájás, hát­
gerinc-fájdalom, m éhzzcrvgöreefk. tolieloilenaég, a női bajok, 
gyongcségl állapotok stb-nöl. Mindezeu ldeghetogíégi k a gyd- 
gyá-zaiban eddig sem m ifélo ism eretes szer által sem gyógyít­
hatók oly biztosan é s  tökéletesen, mint a dr. BRVX.féle  
Pcrula-por által, ÁrtnlmnCans.'igáórt k ezesség  vállaltntfk. E por 
titkát egyedül birom s ezért kérem elmem figyelem be venni. 
1 d o b o z , á r a  pontos leírással együtt 3  k o r o n a .  Postameg- 
--------------------—  rendelések utánvét m ellett. ■■■■

Kapható a készítőnél:
M ehlschm ldt J ó z se f  gyógyszerésznél Győrött 
ós a főraktárban Lux M ihály drogua-üzletebon  

IV., M úzeum -körűt 7.

Ara 60 I

Kapható
az A TH É N A E U M  
Irodalmi és nyomdai 
részvény • társulatnál 
(Budapest, VU kér., 
Kerepesid! 5 /.), va­
lamint minden hazai 
könyvkereskedőben.

Huszonhét  évvel ezelőtt 
Deák Ferencz halálának 

hatása alatt íródott ez a füzet 
a haza elhunyt bölcsének em­
lékezetére. Most nem gyász, 
hanem örömünnepet ül a nem­
zet, Deák Ferencz születésének 
100-ik évfordulóját, mely alka­
lommal ismét aktuálissá vált 
ez a gyönyörűen megirt kis 
élet- és jellemrajz. A füzetnek 
nagy érdekességet kölcsönöz, 
hogy aki irta, az még az .öreg 
úr" életében, személyes érint­
kezés alapján szerzett impresz- 
szióit vetette papírra, valamint 
kiválóan érdekelhet minden­
kit a negyedszázad előtti poli­
tikusoknak e füzetből kivi- 
lágló gondolkozásmódja is.

< FŐZET DEÁKEEREMCZSIKERQLT
ARCZKÉPÉVEL VAS ELLÁTVA «

M illió  ú r  és h ö lg y  h a s z n á lja  a  „ F E E O L I N “-t.
K éid eiyeetak h áziorvosá t,h ogy  n .F a c o llá *  nem-o a legjobb  
oaaniellkal ator a k ézaek , hajnak é s  fogaknak? A logtisstá- 
talanabh nro és legrsunyább kezek -lőkolC, ttdn nnomaágot 
s alakot nyernek a .F e a o l ln *  haaználnla által. A „F eeoU n*  
egy  42 legnem esebb és legfrissebb  növényből előállított ssap- 
pan. Jótáiiunk továbbá, hogy ar n ro  red ő l á s  r á n c a i, bör- 
atká l 1 Hitesed*) 6* a r o p ö r e o n é e e k  (Wlmmerli) stb. a „ F e c -  
OllnM ha-znóln'R állal uvom t Isnul eltűnnek. A .F e c o ltn *  
a legjogb háj tisztító —• hajápoló - - és h'íjszépltőster, mog- 
akmlálvoera a hajkihullást, a megkopa»»odí«>t és a fejbeteg, 
ségektó’ megóv. A .F e e o l ln *  egyben a loTt-rmészeteecbb és 
legjobb fog tlsz tlió sre r. A ki a .F e c o l ln '- t  állandóm ssappan 
helyett baaanAlJa, Uatnl é s  szép marsi). K ótelenük magunkat a 
pénz azonnali visszaad Isára, h« a „ F e e o lln -  használata nem
sikeren. Egy darab á ra  1 kor., S drb 9 ÖO kor., 6 drb 4 k o r . ,^ / i  
18 drb 7 kor. E g y  drb u tá n - p o r tó  80  flll., 3 drbon fö lü lt  /  '

• ü *A»‘v o tte l 40  f illé rre l több. Megrendelhető : / >
F E IT H  M főraktárában v  eo. Vt

M kir. államvasutak. 
119975/903.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság 

a magyar királyi államvas­
utak részére a jövő 1904. 
évben szükséges mintegy 
100,000 drb 220 centiméter 
hosszú, 14 cm vastag, fölül 
16, alul 20 cm széles köz­
benső másodrangu tölgy­
vagy bükktalpfa avagy 
ugyanannyi 230 cm hosszú, 
l ö ’ cm vastag, fölül 29, 
alul 25 cm széles másod 
rangú fenyőtalpfa szállítá­
sát biztosítani kívánván, 
ezen talpfák szállítására 
ezennel nyilvános pályáza­
tot hirdet.

A szállításra vonatkozó 
részletes módozatokat ma­
gában foglaló „Ajánlati fel­
hívás* valamennyi hazai 
kereskedelmi és iparkama 
rónál, az országos ipar- 
ogycsületnél, a keresk. mú­
zeum igazgatóságánál, va­
lamint a magy. kir. állam­
vasutak üzletvezetőségei­
nél megtekinthető és a m. 
kir. államvasutak anyag- 
és leltár-beszerzési (Alii.) 
szakosztályánál (Budapest, 
VI., Andrássy-ut 73. sz., 
II. em., 44. ajtó) kapható.

A pályázati feltételek ki­
egészítő részét képező ál­
talános és különleges fel­
tételek a magyar királyi 
államvasutak budapesti 
nyomtatványtáránálszerez- 
hetük meg.

A szabályszerűen kiállí­
tott, ivenkint egy koronás 
magy. kir. okraánvbélyeg- 
gél ellátott ajánlatok le­
pecsételve és a borítékon 
ezen felirattal:

„Ajánlat 119975/903. sz.- 
hoz“ ellátva legkésőbb 1903. 
évt október hó 14-én. déli 
12 órá g a magyar királyi 
államvasutak anyag- és lcl- 
tárbeszerzési szakosztályá­
ban átadandók, illetve 
posta utján oda bekül­
dendők.

Bánatpénz gyanáut az 
ajánlott mennyiség értéké­
nek 5°/o-a készpénzben v. 
állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban az aján­
latok benyújtására kitűzött 
határidőt megelőző nap 
déli 12 óráig az alulírott 
igazgatóság budapesti fő­
pénztáránál leteendő.

Később benyújtott aján­
latok, valamint az olya­
nok, melyek nem pontosan 
és nem a részletes módo­
zatok betartása mellett 
tétetnek, valamint az olya­
nok is, a melyekre nézve 
az előirt bánatpénz le nem

tétetett, nem vételnek 
figyelembe.

Budapest, 1903. szep­
tember bó.

A m. kir. államvasutak 
igazgatósága.

(Utánnyomás nora díjast.)

M. kir. állam vasutak üzletvezetősóg Debreczenben, 
23853. sz. in . 1903.

P k l^ i i i í t l  h irdetm ény.
A m agy. királyi államvasutak Nagy-Károly állo­

másán 1904. évi április hó 1-én a vasúti vendéglő  
bérlete lejár, ugyanazon időponttól számítandó 5 év i  
időtartamra ezen vendéglő bérlotőre ezennel zárt 
ajánlati tárgyalás hirdettotik.

Az 1 koronás b élyeggel és ajánlat a magy. kir. 
államvasutak Nagy-K ároly állomásán levő vendéglői 
üzlet bérletére — felirattal ellátott — ajánlatok 1903. 
évi november l-6n déli 12 éráig a  m. kir. állam vas­
utak debreczeni üzletvezetősége titkári hivataJáhon 
posta utján, térti vevénynyel nyújtandók be. U gyan­
azon időpontig báuatpénz pedig Egyszázkorona k ész­
pénzben küldendő be — függetlenül az ajánlattól — 
a debroconi üzletvezetőség gyüjtőpónztárába posta 
utján, jelen pályázati hirdetm ény számára való hi­
vatkozással. A vendéglők bérletére vonatkozó felté­
telek nevezett üzletvozetősóg gyüjtőpénztárába posta  
utján, jelen pályázati hirdetmény számára való hi­
vatkozással. A vendéglők bérletére vonatkozó felté­
telek novozett üzlotvezotőség III. (forgalmi és kores- 
kodelmi) osztályában (Tiszapalota II. emolet 25. ajtó) 
a hivatulos órák tartama alatt (d. e. 8—12-ig és d. 
u. 2—4 óráig) megtekinthetők, miért is  az ajánlat­
tevőkről feltcteleztetik, hogy azokat ism erik és  ma­
gukra nézve egész  terjedelmükben kötelezőknek  
elfogadják.

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn 
tu) boőrkozendö ajánlatok figyelem be vétotni nem  
fognak.

A magy. kir. állam vasutak fenntartják m aguk­
nak azon jogot, hogy a pályázók közül, tekintet nél­
kül a  felajánlott bórletósszcg nagyságára, szabadon 
választhassanak.

A vendéglő helyiségek közül az I/II. oszt. ét­
terem fiitéso és világításáról n vendéglős saját költ­
ségén köteles gondoskodni, m ig a III. oszt. váró- és  
étterem világítási és  fűtési kői*sógoit lo'erészben a 
vasutintézeí, felerészben pedig a vendéglős v ise li.

Kelt Dcbreczen, 1903. október hó.
(Utánnyomás nem  dijazt.) Az üzletvezotőség.

Biztos gyógyulást keresőknek

nemi
mint bupycsö ós hólyaj?bajok, huz.vc»öMÜ!íülotek, v ím IóhI 
ravarok, díjéit rraa-bmló-ek, aoben bujakóroa búntalmak 
(ayphillsi nz flnfertözós- utóbajiiként ioüópó idezbajok,
k o r a i  fó r f io r ó  e lg y e n g ü lé s ,  htm-.üy bőrkiütések  
etb. noUnól íehérfolyún, mely bajok a la p o s , g y o rs  és  
g y ttk o ro s  g y ó g y ítá s á r a , n z lg o ru a n  tu d o m á ­
n y o s  ca  l e l k l t m c r c t e j  g y ó g y m ó d já n á l fo g v a

legjobban ajánljuk

D r .  G a r a i  A n t a l
▼. 01. «8 kir. oaztály főorvos o rn z á g o s  h l r ü  é s  le g ­

r é g ib b  80 évo fennálló rondalö-intézot

Budapest, VI. kér., Andrássy-nt 24. sz.,
R endelte naponta 10—4-Iy és 7—8-i(f c»to. Idült h n tyesS  
éa bőlyngfcajok viasgúlatavillatnoa hu„’7csőtükür«,»ff lyjjvol 
Vidékiek lovelekro kim erítő válnuzt é s  azakazoril fant 
caot nyernek, gyógyszerekről yondoakodva lesz. Titok*

tartás biztoaltvi

N oknpk k ü lö n  T iirétcrrn

4
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8 T 4 .  szám. B u d a p e s t ,  s z e r d a B U D A P E S T I N A PL Ó 1903, o k tó b e r  7, IS

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
fffl. K IK . OPEKi&HAZ.
Szerda, 1903, október hó 7-óu.

T a n n h á u s e r
és a Wartburg dalnokverseny.

Regényes opera 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét 
irta W agner Eichard. Fordította id. Ábrányi Kornél-

S z e m é ly e k :
Hermann 
Erzsébet 
Tannháuser 
Wolfram  
Waltér

Ney D. 
Diósynó  

Anthes 
Takáts 
Piehler

Bitorol f 
Heinrich 
Roimar 
V ónus 
Pásztorfiu

Várady 
Kiss B.

Kornai
Krammer
Berta Esvhizl szent edények, kereseteié kannák, 

ékszerek, evéesikosók

M B -ré s z le tflze té s re  ls -^ k a
Javításokra és vidéki m egrendelésekre különös 
gondot fordítok. — Á r je g y z é k  2 0 0 0  r a jz z a l  

in g y e n  és b érm o n tve .

POLGÁR KÁLMÁN
R n rin p e st, E r z s é b e t - k ö r a t  2 9 . a z fitn .

•  •  •

Vezérképviselet Ström &  Fils-töl Páris I
A u t o m o b i l -  |

b ő r k a b á t  K. 32.— , b ő r  n a d r á g  K. 32.—, n a d ­
r á g t a k a r ó  45.— , P a r a p l u i d e  C h a n f f e u r  
K. 70.—  s t b .  R o t h b e r g e r  J a k a b  c s .  é s  k i r. 
u d v a r i  s z á l l í t ó ,  B u d a p e s t ,  IV., V á c i - u t c a  

6. s  z á m.

Ne fizessen
140 koronát, 
vagy annál ia 
löbbctt, mert 
én készpénz­

ért uj
S i í ie r - f é ls
varrógépet

Kezdete 7 érakor.

N EM ZETI SZ ÍN H Á Z .
Szorda, 1903. október hó 7-én.

A m in isz ter  előszob ájában .
Dramolett 1 felvonásban,

Utána t
K é t  szék  k ö zö tt a  pad a la tt.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta Caldoron. Fordította 
dr. Huszár Vilm os é s  Makai Emil. 

S zem élyek :
Don Diego Császár lnes Ligeti J.
Rodrigo Rózsahegyi Don Félix Dezső
Donna Clara Lánczy Ilka Leonclo Horváth
Sára T. Delli E. Saacho Gabányi
Donna Beata Alszeghy J.

Kezdete 7 órakor.

V ÍG SZ ÍN H Á Z .
Szerda, 1903. október hó 7-én.

I>r. TVebán is  virág.
Bohózat 3 felvonásban. írták Mars és  Dosvalliére3. 

Fordította Hajó Sándor. 
S z e m é l y e k :

Góth Joiotto 
Tapolczai Pimbert

Ü z le tm e g n y itá s !
Van szorencsém a n. é. közönség szives tudo­

mására hozni, hogy JV. kér., Egye cm-utoza 7. ez. alatt
- ó l i H z e r U z l e t e t  .......... -
nyitottam. Elvállalok minden szakmámba vágó ékszer 
vagy ezttstnemü készítést; a javítások olcsón és pon­
tosan, saját műhelyemben végeztetnek.

i f j .  H e u f f e l  L a j o s ,
Egyetem utca 7. szám. (Gróf Károlyi-utcával szemben.)

25°|0-kal olcsóhb, mint bárhol! f c k .

B ú t o r
E leg á n s é s  s z ljo r u a n  szo lid an  kidolgozott 
szalon-, háló-, étk ező-, úri- és leányszoba-berende- 
zésok a legutolsó divatu fazonban állandóan s m eg­
lepő nagy választékban k észen  raktáron vannak. 
Szétküldés az ország m inden részébe jótállás mellett.

SZABÓ FERENC É S  TÁRSA
mindennemű divatos lakásberendezések raktára, 

Budapest, Kerepesi-ut 12. szám. ffiKÍTf 
(Kérjük a oimre pontosan figyelni.)

szállítok lábhajtással ás zár­
ral 49 kor. Karlkahajos szek- 
rónynyol 78 korona. Centrál 
llobbla őrös szerkezet90kor. 
Szótküldéa bárm entve,# kor. 
többet, előleg 15 kor. A ma­
radék bon-utánvéttel. 6 évi 
Jótál ással. K épes árjegyzék  

ingyen.
Tt u iK llM tk ln  M .

B e c s ,  B e r g -g a s s e  8.

AB A TH É N A E U M  r.-t 
kiadásában  m egjelent:

HÁZASSÁGI PEREK 
ÉS ELJÁRÁS 

HÁZASSÁGI PEREKBEN. 
Ir ta : KNORR LAJOS
ügyvéd, ny. táblai birá, stb.

E könyv egybefoglalja a 
Házassági perekre vonat­
kozó összes jogszabályokat 
úgy, hogy annak nemcsak 
e szakember, hanem a per­
lekedő házasfelei: is hasznát 

vehetik.

Lachevretto
Bois d’Arcy
Francine
Chambaudier
Marcelle
Léopardy

Kertész 
Hegedűs 
Pécsi P. 
Tanay

P&rlagas 
A herceg 
Szolimán pasa 
Moumoutte

Harmat
Balassa
Vendrei
Kazaliczky
Győző
Bárdi

Kezdete 7j/2 órakor.

N É P S Z ÍN H Á Z .
Szerda, 1903. október hó 7-én.

Afiasinka.
Eredeti nagy operetto 3 felvonásban. Irta: R össe  

Nándor. Zenéjét szerzetté Erkel Jenő. 
S zem ély ek :

Rozm usow K ovács Jerom owka Pázmán
Butow Újvári Masinka K om lóssj
Lurkow K iss M. Jelena Harmath
M uszkow Szerdahelyi Vaszilejevics Szirmai 
Glugownó Láng E. Dimitri Kápolnai

Kezdete 7 órakor.

„MEIDIN6ER" kálytiagyáp
E H R L IC H  J. é s  H.

Budapest, IX., Lónyat-utca 15. szám.
„M c id in g e r“
„M eid ln g e r“  S55JSS5 -  - ™ ' - -  “

A T ík l R  S »»í» b e té te k  c s e ré u b u rk o la tb a n ,
„ i U L H I l U g L I  m in d e n  k i v i t e l b e n . ------------- _

V 11 1 í r  4  i i í í  4(11 a z é n fü te s re  b e re n d e z e tt
I I  1 K  <1 11 k d l y h d k . -------— ---------------------------

. . I d e á l "  s z a b á ly o z d -  t ö l t ő -  é s  f ö z ő - k f t ly b a k .
^ K ö zp o n ti filté s e k “  "  • u t íf ’i í r í í”'1’ "

a®*frt o?y fliff ■ ff 1 kövotkes
g fel il 12 boros-" I I  llikőrpAK M. V ■  lgyüraöl_ |  ,  .  I  1 írttal di ! | I  I j  Síu ítía
W  I W  W  jclöiÓHO 

kéretik . .

frt ogy  fin om  m e t s z e t t  ü v o g k r s z l e t ,  moly 
kövotkesö 41 d a ra b b ó l'd l é s  p . : 12 drb v izes-, 
12 boros-. 6 likörös-pobár, 1 vizes-, 1 borosüvep, 
1 likörpalack, lcsoniocretM, Q c«en-.O[rntAnyér .-a 
lfryüinfilcs-AHvAny. Lég-fin o m a b b  k i v it e lb e n  
1 írttal drágább. Meg nem íbiolö áru vieszavóto- 
lifc, a pénz vi9sznfizettr::k. Ládáért 3 0  k r . stá- 
n .itta llk  íel.H endaJésnél a vasúti állom ás m og-

té r  : szám.

Á ra angol vászon­
kötésben 2 korona.

Kapható az A T H EN AEU M  
r.-társulatnál f Epést, VIL 
ker.t Kcrcpcsi-út .54.) &  
minden hazai könyvkettm  

kedé«ően.

M ű s o r o n  l e v ő

z e n e m ftv e k
kaphatók =

LampelR.(WodianerF.ésFiai) zeoemüraktárában, csász. és 
kir. udv. könyvkereskedésében 
Bp est,V I ,A n d r a ssy  u í2 l .

M AGYAR S Z ÍN H Á Z .
Szerda, 1CC3. október hó 7-én.

A drótostó t.
N agy operetto előjátékkal, 2 felvonásban. Irta Leói 
Viktor. Fordították Iiuttkai G yörgy és Mérei Adóit 

Zenéjét szerzetté Lehár Ferenc. 
Szem élyek

A 19522. számú
„ E lj á r á s  a  n ik o t in t ,  v a la m in t  a  d o h á n y fü s t  
p y r id in  é s  p ic o lin  b á z is a i t  a b s z o r b e á ló  a n y a g  

e lő á llítá sá ra * *
cirnü, 1900. m ájus 12 -ről kelt magyar szabadalomra

S zívós ajánlatok „W . B . 0 4 2 0 “ alatt M osse 
Itndolflioz B e c s . I. Seilorstatte 2. intézendók.

Günther
Mici
Jankó

Fenyéri
Révész
Szabó

Pfefforkorn
Zsuzska
Milos

Kezdete 7Vs órakor.

Sziklai 
Keleti J- 
Heltai

Magyarországnak Pécs, 
Ausztriának Bécs.

URANIA SZ ÍN H Á Z .
Szerda, 1903. október hó 7-én.

B e r lin i  é le t .
Ir ta : döm ötori Ném eth Péter. 

Kezdete 7*/s órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM'
V I . ,  M a ^ y o ic iö - u t C B  17.

Ma és  m indennap

A kacagtató nj külöolegessógi műsor
csakis elsCranga attrakciókkal és

A k a p itá n y  ú r .
a  T a r k a  S z í n p a d  p A ly o n y e r t e a  u J d o n .A g a

Az e lő a d á s  8  ó r a k o r  kezdődik .
Elővétel d. e. 10—1-ig és d. a. 8—6-ig a pénzt&rn&l.

A télikertben reggelt fi ^ rtig  T O rtts  K le k  elgényzene- 
kara hangversenyei.

Rákóczy Ferenc óra valódi ezüst duplafedéllel, úgy mint a rajz 
mu'atja ce&k fo r in t* * .

<5
I  
6

Operák szöveggel.
Kor.

Auber. Stumme von P ortié i.........  7.20
Beethoven. Fidelio___ ___________3.—
Bizet. C arm en............................  10.80
Boieldleu. W cisse D a m e ................. 3.
Donizetti. Lucia . . . ........   3.60

„ Lucrezia— ............ ......... 3.60
„ R em m entstochter____ 4.80

Flotow. M artn a ...................... _  . . .  7.20
Goldmark. Berlichingeni Götz __18.-
Haydn. Jahreszoiten  ..........—  3.
Kreutzer. N ach tlager___________3.-
Lortzing. Wildschütz ___________4.!
Leoncsvallo. Bajazzo . . .  . . . ____14.40
Meyerbeer. Afrikai n ő ...  ____  7.20

,  Ördög R ó b e r t - _____7.2ÜÍ
Mozart. Don Juan__ ____________3.—I

„ Figaro__. . . ...... ...... ............. 3.—
„ Varázsfuvola . . . .................. 2.40

Rossini. Sevillai b o rb é ly ________3.— I
„ Teli Vilmos ......................  7.201

Verdi. A id a . . .__—  — ................ -  14.40
„ Traviata...................... ............ . 7.20
„ Trovatore _____ ...  ______  7.2
„ R ig o 'c t t o  ___________  7.80

Wagner. ÍÁolygó holland i__. . . ___6.20
„ Lohcngrin . . . ..... .............  10.80
„ Siegfricd__ . . . _________12.
„ Tannháuser . . . ......................10.80
» Tristan és I s o l d a __. . .  12

Wagner. Bolygó h olland i_____ ___ 7.20
G ötterdám m erung_____ 12.-

12.—  
9.60 
9.60 
1.80 
6.—  
5.40

N e  k ü ld jü k  p én zü n k et k ü lfö ld r e .
Hazai iparunkat elömoaditó eégerrnAt A r iik a t  és  m in d e n ­
n e m ű  d k s z e r t  sokkal jutányo-abban lehot m egszerezni, mint 

bérm ely külföldi cégnél.
Tonék kérni n a g y  k é p e s  A rje g y « « k e ra e t, m e ly  tö b b  
m in t  1300 r a j t o t  ta r ta lm a z  és m e ly e t  in g y e n  és b ér- 

m e n tv e  k ü ld ö k  m eg  b á r k in e k ,  k i  é r te  Í r .

S c la f t a a w & l f l  Im re

Operák és operettek zongorára 
2 kézre.

S *é«-sctt 1 5 .

S z ín h á za k  h e ti m ű so ra .
Magy. kir. Opera. Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház

criU C rttk Don Juan Franci Hon
Dr.
Nobántsvirág Bob herceg

d. u.
A drótostót 
este A drótostót

P én tek Teli Vilm os A titok
Dr.
Nebántsvirág Masinka A drótostót

htom ba! Mignon Monna Vanna
d. a.

Ocnk y  brigadéros 
rate

Dr. NobAntsvitAtf

Huszár
kisasszony A drótostót

d. n.
VaNárnap
e ste Lohengrin

Patyolat
kisasszony

II. Rákóczi F e­
renc fogsága

Üoskay
♦ rigadéros

Dr.
Nebántsvirág

A cigáuyólet

Huszár
kisasszony

A drótos tőt

A drótostót

Auber. Stumme von Portiéi
Beethoven. Fidelio.................
Bizet. Carmen........................
Btieldlex W ebse Dame . . .
Donizetti. L u c ia .. .________
Erkel. Bánk-Bán . . .  . ..

.  Hunyadi L á s z l ó __
Flotow. Martha... — ...........
Gounod. F a u s t___________
Haydn. Négy évszak ...........
Jones. Gésák . . .  — __

„ Görög rabszolga __
„ San-Toy........................

Krculzer. Granadai éji szállá
Leincavallo. IJajazzo ..........
uortzing. Vadorzó.................
Mnder. Piros cipő ballett... 
Másságul. Parasztbecsület
Meyerbeer. Afrikai nő...........

„ Hugenották
„ Próféta............... ...
„ Ördög Róbert...

Mozart. Don Juan . . .  ....
Offenbaoh. HofTmann m eséi
Rossini. Sevillai b orb ély__
Strauss. Bőregér . . . ___
Verdi. A ida.................... - __

„ Tévedt nő .............. ...
„ Troubadour... _____

2.40 
1.80 
7.20 
1.S0 
1.80 
6.—

1 0 . -
4.80 
7.20 
1.!
6.
6.— 
6 —
1.80
8.40
2.40 
7.20 
0 . -  
3 60 
4.80
4.80 
3.60,
1.80 

1 0 .-
1.80,
5.40,
0 .6 0 '
4 J 0
3.60|

M S iegfried________
„ Tannháuser . . .  _____
„ Tristan és I s o l d a _____

Weber. Bűvös vadász___________
Zeller. K ollcrm eister___________
Ziehrer. Svibákok __1........................

„ Három k ív á n s á g .. ._____
Operettek magyar szöveggel.
Barna. Egy görbe nap.,........... ......... a.—

„ Casanova, 2 füzet __ á 3.—
Bower. Sötét k a m r a  ................. 3.—
Caryll. Kis szökevény 2 füzet á 3.
Donáth. Ferde világ ___________2.
Fehér. Katalin, 2 füzet _____a 3.—
Hervé. Lili, 2 füzet* ................. a  3.6O
H'iszka. Bob herceg, 2 füzet... á  3.— 
Kerker. New-York szépe. 2 füzet á 3. 
Kun. Tudós professzor Hatvani, 2

füzet . . . _________________a 2.40
Kun. R o d o s t ó ..................................... 2.—
Lehár. Drótos tót. 2 f ü z e t __á 3.-
Lincke. Indra, két kézre   á 3 .—

„ Luna asszony ..........  a 3..
Offenbaeh. Iloffmann m eséi 2 f. á  3.— 
Serly. Csókon szerzett vőlegény á  3.60,
Stoll. Niobe. 3 füzet .................  á  3 .—
Suppé. Modell, 2 fűzőt . . . __á  3.-
Zeller. Kellermeister, 2 f. kótkézre a  3 .— 
Ziehrer. Svihákok. 2 f. „ „ á  3.—

„Diedrci Wünsche, 2 f.„ „ á 3.—
Különféle zenemll-ujdonságok.
Alelter. Légyott. Interm ezzo..........  1.80
Bihari. Bob k ir á ly .-  . . .  _________ 1.20
Böhm. Demokrata-csárdás ..........  2.—
Cannon. Bennem pezsg a vér, Cakó

Walk ....... .......................— _____2.—
Dankó Pista. H attyúdalok..._____  4.—

„ „ 50 d a la __. . . ______4.—
Dóozl. Dalok gyűjteménye ........... 5.—
Népdal. Ha tudtad, hogy nem szeret­

tél, mért csaltál meg engemet — .60
Huszka. Dal a gum m irádlisról__1.50

„ Tennis-kupló__. . .  . . . ___1.50
Hunnia-keringő............................. ...... 2 .—
Huber. Stör ich? ..............................  2.40
Kutschera. Ein süsses Gcheimnis 1.60
Linóké. Glückwürmchcn-Idyll.___ 2.16

„ Luna-keringű..... ...... ............. 2.40
„ Indra .............................. 2.40
„ Verechmáhte L ie b e __ ___2.40
„ Es war e i n m a l_______ 2.16

Merkl. Mir san im W a sscr !........... 1.50
Napvirág és a  nap... ...................... 2.16
Patat I)ori von Freischm ecker__1.80
Reinhardt. Édns lányka, keringő... 2.40
Rózsnbimbó és a nap .................  2.
Rudd They. Found M e .. .________2.40
Sousa. Fregoli-induló . . .  .................  1.5O

„ Cadot-induló_. . . __ ... 1.50
Webster. Lustigen Neger CakeWalk 1.80 
Ziehrer. Zauber dér Montur, induló 1.80
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Minden szó e g y s z e r i  beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fillér . Vas­

tagabb betűkből 8 fillér.

Bzerkesztőeégi telefon-esám :

LevóLbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak

APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

V III., K er ep es i-n t 2 5 . szám .

válaszra sxflkséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a

Kladóhivaioll teleton-ezáin: 0 4 - 3 9 .

kiadóhivatallal mindig közölni kelt

A pró h ird etések et 
K erep esi-u t 25 . sz. 
alatt (Telefon 54—39.) 
központi Irodánkban és ere­
deti nyugta mellett m ég  a 
kővetkező fiókokban lehet fö.-

a d u i:
B lo c k n e r  J .

hirdetési iroda 
IV. Sütö-utoa 6. ez&m.

B r e u e r  n ővérek

D eutsch  Miksámé
Andrássy-ut 38.

F c k ste in  U ern át
hirdotésl iroda 

V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
F n g c l  m a iin  m ó r

dohánytőzsde
IV. kér ., Kálvin-tér 2. szám.

F r a n k é  P á l
köny vkereskeaése

IV. , Gróf Czlráky-félo palota, 
Kossuth Lajos-utca, Kígyó-tér,

(Koronaherceg-utca Barkán.)
F lsc h e r  J. D .

hirdetési iroda 
IV. Gerlóczy-utoa 1.

G oldberger A. V.
hirdetési iroda 

IV. kér., Váci-ntca 17. szám. 
G oldner Jozefln  

Audrássy-ut 60. 
G oldgruber Mór 

könyvkereskedő  
II. kér., Fő-utca 17- szám. 
G roszuiann Jágó  

flis/er- és vegyeskereskedéso  
M1SKOLCZ és környéke ré­
szére hirdetések felvételi iroda

Haascnslein és Vogler
hirdetési iroda

V. kér., Doroitya-utca 9. szám.
Jam b rlk ovits

dohány tőzsdéje
Kerepesi-ü' 50- (Takarökp.épül.)

K ernberg R ozália
dohány tőzsdé.e 

VIU. kér., Muzeum-körut 10.
Leopold Gyula

hirdetési irodája 
VII., Erzsébot-körut 64. I. em.

Mosse R udolf
hirdetési iroda 

IV.. Korenciek-tere 3.
K ezei Antal

hirdetési iroda 
IV. k ér ., EakU-ut 9. szám. 

N em etsek A. J .
ujság-árndája

IV. k ér., Petőfl-tér 8. szám. 
I íj. Nagel Ottó 

könyvkereskedő  
Muzeuin-körut 2. sz. (Nemzati 

Szinház bérháza.) 
K ohcnczi Ilona  

dohány tőzsdéje 
VL, Andrkssy-ut 48. ■rám 

S ik ra y  Santa 
hirdetési iroda

VI. kér., Václ-körut 83. szám.
Sólyom  Jak ab

hirdetési iroda
IV. kerttlet, Fercnciek-bazára.

Sop ron yl V.
dohánynagyárus 

TÚL kér., Kerepesi-ut 1. szám. 
Szántó Mór
dohány-tőzsdéje

IV. , Kecskeméti-utca 14. —am
Sváb E llz

dohánytőzsdéje Nagymez 6-n. 12. 
S ehw arz J ó zse f  

hirdetési iroda 
V. kar., Marokkól-ntoa 4. sz. 

Sehőnviald F erencné  
dohány tőzsdéje 

Zarene-korut 32. szám. 
Sehődl Gyula 

íohAnytőzsde és peeiagyüjtő- 
kely V. LJpót-körút 8. 
T en ezer  G.tula

hirdetési iroda
V. kér., Szervita-tér 8. szám,

T oldi Fajos 
könyvkereskedése  

n . kér., Fő-ntca 2. szám,
W eitzenfeld  Jak ab

Király-utca 1.
Minden apróhirdetés, m elyet
i t t  este O ó rá ig  fö la d n á k ,  
már másnap m e g j e l e n i k  a

B u d a p e s ti N a p ló b a n .

Tudod ?
Megmondottam egyetlen  nagy  
igazságomat I íg y  volt, van, 
le s z ! Mindörökké , . • . U gy- 
HCgéljen 1 Érzem , tudom, bízva  
bitem  I 16171

G yöngyvirágom .
Levél ment előbbi cimre fő- 
posta rostán te. Mílliószor őlel, 
csókol, h(l Abbukád. 16170

R okonom
részére 28—80 év körüli köny­
velőt keresek, kit biztos állás­
ba helyezek. Néhány tiszt és  
állami hivatalnok ism erőseim  
nősülni óhajtanának. Lovolek e 
lap kiadóhivatalába „S ze re n -  
«•!••«< jeligére intézendök, hon­
nan 10-lg átveszem, d lsscró- 
t ió  biztoeitVitlk. 4851

Népszínházban
hétfőn este •Masinkn* előadá- 
dásánál, földszinten jobb olda­
lon, hátam mögött ülő világos 
kék blouzeos hölgyet, kit a 
ruhatárban Is <• i pru figyel­
meztettem, felkéreu, Írja inog 
e lap kiadóhivatalaim sürgősen, 
hogy volnn-o oly hogy** velem  
inoglsmerkodni. - .D o k t o r n ­
őim en. Számos üdvözlet. 16165

KERESLET, j

M asam édflzletbe
vidék i nagy városban, önálló, 
szakavatott m s m z r l  kereste  
tik. Ajánlatok „V fu m se l * je l­
igével a kiadóhivatalba külden­
dők.

A NépsKlaház fö-
gép éss l állására n yilvános pá­
lyázat hirdettetik november 
1-ére. F izetés 2000 korona, sza­
bad lakás, fűtés, világítás. Fek­
vő gépek (Mayer-félo vezérmfl- 
vel) kezelésére képesítő oklevél 
szükséges. Pályázatok cankis 
postán a Népszínházhoz kül 
dondők. 16168

Egry jó  m an k ásn ő
expedícióba azonnal felvétetik. 
Cim a kiadóban.

K e r ese k
az Andrássy-ut és Kőrút köze­
lében, egy  lehetőleg különbejá- 
ratul feltétlen tiszta é s  féreg- 
m entes szobát, fürdőszoba hasz­
nálattal Ajánlatok „ L e s e ire  
I l u n r l r i a "  mosöpor-gyárba, 
VL, Dolnok-utcs 9. intézendök.

4360

Hölgryck
szép m ellékkeresetre tehetnek  
szert n.vakkendőkészitéssel. 14 
facon tökéletes készítését m eg­
tanítom 7 koronáért két hót 
alatt. Ügyes tanítványaimnak  
állandó munkát adok. Erzsébet- 
körut 27, 11. 6 . 16169

G azdasági segéd
kerestetik azonnali belépésre, 
lehetőleg kaionaköielozetiség, 
nek eleget tett fiatal omber- 
m egkivántatik egy  év i gyakor­
lat. Évi flzotés 400 kor. és teljes 
ellátás, u fizetés érdoni szerint 
fokozatosan em elkedik. Lehe­
tőleg fényképpel ellátott aján­
latok. Cim a kiadóban. 7364

B ir to k  vétel.
Szép urilak, árnyas parkkal, 
néhány hold szántóval, vagy  
erdővel, megvételre korestetlk. 
Cim a kiadóhivatalban. 2333

r ia ta l
okleveles tanitó, aki a magyar, 
ném et éa néber nyelvekben  
jártas, 10 éves flu m ellett azon­
nal alkalmazást nyerhet. Aján­
latok Belgrád Vilm os elmére 
Eszék, Pálya-utca 7. intézendök.

>324

L eány,
ki takarításhoz ért, felvétetik  
Erzsébet-körut 28, II. 8. 16142

Irn o k i á llá s
betöltőn 16 grófi birtokban. Évi 
fizetés 4< 0 kor. éa teljes ellátás. 
Cim s kiadóhivatalban. 7353

Segédkön yvelö l
állást keres esetleg  mérlegké­
pes könyvelőt is  helyettesit 
felsőkereskedelm it végzett s 

gyakorlati utón kibővített 
könyvviteli tudománynyal biró 
fiatal ember. Czim: , ,8 . N.“  
Garay-utca 19. II. 21. 45C6

ö n á lló  Intéző
kerestetik 100 holdsa btrtok 
kezelésre, m ely állás a folyó 
évben betöltendő. Ajánlatok 
bizonyitványm ásolstokkal és 

fényképpel eUátva. Cim a ki­
adóban. 7352

B ir to k  k e r e s te t ik
v é te lre . E gy 8 — 600 holdas 
birtok, kastélylyal (8—10 szoba, 
szép parkkal, jó földdel, keres­
tetik vétőire déli Nógrád, déli 
B arcs, Nyltra, Pozsony, Sopron 
Vas vag y  déli Troncsénmogyé- 
ben, eKéaaséges v id é k e n .  
Ajánlatok kéretnek . E g é s z s é ­
ges v id é k "  cím en e lap  ki­
adóhivatalába. 4860

G azdasági
g y a k o r n o k i állás azonnal be­
töltendő. Megklvántatlk jó bizo­
nyítvány valamely felső gazda­
sági tanintézetből, kellő jártas­
ság a gazdasági könyvvitelbon. 
Fizetés 600 kor., ellátás, fűtés, 
világítás, előmenetelre jó kilá­
tás. Cim a kiadóhivatalban. 7851

G azdasági Írnok
kerestetik azonnali belépésre. 
Évi fizetés 360 kor. és ellátás. 
Azon gazdasági tanintézetet 
végsott zsidó fiatal emberok. 
kik ez állásra reflektálnak, 
küldjék be pályázatukat és bi- 
zonyitv&nymáaolatukat. Cim a 
kiadóhivatalban. 7805

" T T n a l í T

s Jk ; « üíí»

N evelőn ek
ajánlkozik helyben vagy vidékre 
szerény feltételek m ellett izr. 
vallásu jogszigorló. László, Tc- 
réz-körut 6. 11. 16. 48S2

3  darab
te lje s e n  a j  rés  A lid  ldg- 
szess lá m p a  fe ls z e re lv e , 
to v á b b á  1 d rb  k é tá g ú  n j  
s fe ls s e re lt  Idgszess lá m ­
p a  e la d d . B d v e b b e t a  k i ­
ad dban . 6432

FJ hordók ,
8 hl-eank. K. 6 20 ért 100 lite ­
renként eladók. VII. Oizella-ut 
85. ss. 16108

| Ház
I Újpesten a Palóo-uteában 254 
I négyszögöl telekkel, All 2 utcai,

4 udvari 1-ikáa és ü zlethelyiség­
ből, továbbá 4 lóra istáló, az

I egész épület alatt p ince, a ház 
szilárd anyagból épü li, részben  
18'‘4, részben 1897. évben, 
cseréppel fedve. Eladási ára 
15.000 korona, teher van rajta 
7000 korona. Bővobbet Niemetz 
Gyula ingatlanok adáe-vétell 
irodájában Budapesten, Rőkk 
Szilárd-utca 22.

E gy Jól bevezetett
óa nagy vevőkörrel rendelkező

fa- é s  szénn zlet,
a város kellő  közepén, mely 
egy  nagyobb családnak Is biz­
tos m egélhetést biztosit, más 
vállalat miatt olcsón eladó. Cim  
a kiadóhivatalban. 4861

K ávécsarn ok
a József-körut legélénkebb  
pontján szépen berendezve, 
billiárddal, m aga a billiárd jö­
vedelm ez naponta 7—8 koronát 
Sürgős olntazás miatt 800 ko- 
rónáért eladó. Az év i bér csak 
700 korono. Bővebbet Niemetz 
Gyula üzletek adás-vételi iro. 
d&jában, Rtfkk Bzilárd-utos 22.

O lcsó és Ízle tes
házikoszt kapható Rosenberg  
M óniénál, Teréz-körut 6. az. 
földszint 3. 2340

IV. tan ító je lö lt
/élellátás vagy 6 frlért tanít. 
M egkeresések .J ó  hebreista* 
je ligével a kiadóba. 16167

Z ongorahangolást,
valamint mindennemű zongorn- 
javitásokat elvállal kifogástalan  
kivitelben és jótállás mellett 
Knlbay K. zougoramester V ili. 
Kerepesl-nt 19. 16166

Könyvnyom da,
paplrüzlet és könyvkötészet, a 
főváros közelében lovó nagyobb  
váróéban, m egyei gócpont, hol 
számos magánhiv ital, több ura­
dalom és igen nagy intelligen­
cia van. régibb és igen  jóhir- 
névnek Örvendő üzlet, moly 2

teljesen koukurrencia nélküli, 
n oly évente minimum 6000 fo­
rintot beigazolhatónn jövedel­
mez, 7000 forint készpénzért 
sürgősen eladó. Bővebbet Nie- 
mot- Gyula Uzlotek adásvételi 
irodájánál Budapesten, Kökk 
Szilárd-utca 22-

R övid,
norinbergi. diszmü-, fehérnemű  
és  clpőáruüzlot, dunántúli na­
gyobb városban, m egyeszékhe­
lyén, elegánsan b erendezve, 4 
kirakattal, bebizonyítható éven­
te 60.000 korona dotailforga- 
lommal, tulajdonos más vállal­
kozása miatt eladó. A m egvé­
telhez 20.000 korona készpénz­
ben szükségeltetik . Bővebbet 
Niem etz Gyula üzletek adásvé­
teli irodájában, Budapesten, 
Rökk Szilárd-utca 22.

3  darab
h a s z n á lt  1 Agu a s z ta li lég - 
szesz lá m p a  ö lesén  e la d ó . 
B ő v e b b e t u k ia d ó b a n . 6489

B orosh ord ók  
h a s z n á lta k , nagy m ennyi­
ségű  kitűnő magyar 400—700 
literig ászok hordók 40-től 70 
hektóig és e g y s ze r h a s z n á lt  
olasz hot dók h itelesítve jn  l á ­
n y o s á n  e la d a tn a k , bőveb­
bet Kiss S. IX. kér. Gróf 
Ilaller-u. 26. 4821

N evelőn ek
ajánlkozik vidékre egy  IV. éves  
tanárjelölt, kinek a tanítás te­
rén nagy gyakorlata van. Szi­
ves m egkereséseket .Tanár­
jelölt* elmen kérek a kiadóhi­
vatalba.; 4856

T anításban
jártas VII-lk realista házitani- 
tónak ajánlkozik közép- éa 
elemi iskolai tanulókhoz. Klein. 
Daiazlnház-utca 10. III. em. 34.

4835

E ladó n r lla k  K is­
pesten. a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kényelm es közle­
kedés, teherm entes, az nriiak 
áll : 3 szoba konyha, éléskamr <, 
fürdő- és el> szoba, nagy kert 
nem es gyümölcsfákkal é s szőlö- 
ültetéssel, hivatalnokoknak na­
gyon alkalmsa, kedvező fizetési 
feltételekkel azonnal eladó. Bő­
vebbet K ijei János Kispest, 
Báthory-utcs 12.

Fodrásznő,
rendkívül ügyoa, ism eretség  
hiányában ezúton ajánlkozik, 
ö zv . Waldné VI., Vörösmarty- 
utca 48. U. 21.

Szőlőt, sző lő t, szőlőt
n z á llit  1.10 f r t é r t  b é rm e n -  
t r t i n i ü l  E le k te le p  Nnjó- 
S s t.-P é te r . 2328

C sem egeszőlőt
cbasselss- és m uskotály-fajok­
ból, vegyesen  átállit 6 kilós 
poslakossrankint bérmentve 2 
korona 80 fillérért, Gyoméról 
(Bókésmogye), Vidorazky Fe­
renc. 2338

F iadó te le k .
A S te fá n ia -n to n  te h e r ­
m en tes  I4A 4 n ég yszö g ü l 
n ag yság a  te le k  u tó im u l  
e la d ó . B ő veb b et a  k ia d ó ­
h iv a ta lb a n -  4804

T isz tesség es  
izr. csalidnál te lje s  e llá tá s t
nyerhet vidéki tunaló. Podma- 
niczky-ntca 43. II em. 6. 4796

F iadó  
o lcsón  e r y  n a g y  In d e x  
45 cm . h o s s za , 30 e m .m a -  
ItnK 5 0 0 - 6 0 0  la p b ó l á lló  
v a s ta g  s z a t in lro z o tt  
v o n a lz o tt  k ö n y v .

T isz te lt
h á s la s s z o n y o k  f T e g  
n e k  p ró b ó t a  „Leuslve  
H u n g á r ia * ' m o ió p o r r u l  
In t szép t is z ta  r u h á t  ó h a j­
ta n a k  o lcsó n  ós k e vés  fá ­
ra d s á g g a l. T e lje s e n  á r ta l ­
m a t la n . M in d e n ü tt  k a p ­
h a tó . — K é r je n e k  csak is  
„ H u n g á r ia "  m o s ó p o rt és 
u ta s íts a k  v issza  a z  u tá n ­
z a to k a t .  G y ű r : B u d ap est. 
V I . ,  U a ln o k -n tc a  9 . 4452

R e á lisk o lá t  végzett 
m ű e g y e te m i h a llg a tó  sze­
ré n y  d íja z á s é r t  ta n ítá s t  
v ú lla l. Cim: K. M. Garay-utca 
23. H. 7. 4826

2 3  éves
csinos barna nő vagyok, k i 
házvezetőnői állást óhajtok e l­
foglalni egy  m agányos árnál, 
cim a kiadóba. 16142

Óvd a fe le sé g e d  !
Minden családra nézve legfon­
tosabb könyveta gyerm ekáldás­
ról több mint 1000 köszönőirat­
tal, d iskrete küld 90 fillér ma­

gyar levélbólyeg ellenében  
(nyitva 70 fillér) A. Kaupa 
asszony Berlin, S . W . 267. 
Lindonstrasae 50.

H áz {tanítónak
vagy nevelőnek ajánlkozik a 
tanítás terén nagy gyakor'attal 
bíró negyedik  éves tanárjelölt. 
G. A. Garay-utca 16. sz. III. 
em. 16. ajtó. 4867

S z eren cse  vétel. 
V id é k i városban, hol Igen  
nagy ü z le ti forgalom , ösz- 
szes h iv a ta lo k  és 6 híres  
országos vásár v a n , egy  
újonnan épült egyem eletes  

szálloda, vendéglő  és 
korcsm a m indenféle beren­
dezés es m ellékh ely iség g el 
együtt 2 0 .0 0 0  fo rln té rtö rö k  
áron eladó, a v é te lh e z  eset­
leg  csak 10 ,000 fo rin t szük­
séges. Ü gynökök k izá rv a , 
csakis kom oly vevő kn ek  ad  
b ő v e b b  fe lv ilág o s ítás t .Z ‘  
je lig e  a la t t  a  k iad ó h iva ta l.

4852

M ajdnem uj,
rövid mahagóni zongora azon­
nal eladó. A ggteleki-utca 16. 
földss. 6. 16118

KIADÓ SZOBÁK

B útorozott
különbejáratu utcai szoba 2 
urnák esetleg teljos ellátással 
kiadó. VIL Bándor-a. 23b. 11. 8

E gy íren  ügyes  
maseumő és hldegvlzgyógy- 
kezelónö, k i a  szakm ájában  
nngy g yakorla tta l b ír . ni Ani­
k ó n k  privá t házakhoz.C ím e  
Orosz Fánny, V IL  Ovodn- 
ntoa 19. foldzz. 3. 6450

Magy. tor. államvasutak- 
137433 903.

* )
Pályázati hirdetmény.

(Faszén szállítása iránt.)
A magyar kir. államvas- 

”tak igazgatósága 1904. évi 
január hó 1-től számitan- 
dólag egy, illetőleg három 
éven át évenkint mintegy 
19*000 q faszénsztikségle- 
tét biztosítani óhajtván, 
eziránt nyilvános pályáza­
tot hirdet

Az ajánlatok 1903. októ­
ber hó 29-én beterjeszten- 
dők, a bánatpénzek pedig 
a megelőző napon déli 12 
óráig bekülde dők. A pá­
lyázatra vonatkozó részle­
tes feltételek, úgyszintén az 
általános és különleges 
szállítási feltételek a ma­
gyar királyi államvasutak 
anyag- ós leltár-beszerzési 
szakosztályánál (Budapest, 
Andrássy-ut 73., II. cm. 
43. ajtó) valamint minden 
üzletvezetőségnél megte­
kinthetők, vagy a megálla­
pított ár előzetes lefizetéie 
mellett a magyar királyi 

államvasutak budapesti 
nyomtatványtárnál posta 
utján is megrendelhetők, 
megjegyezvén, hogy a kü­
lönleges szállítási feltételek 
minden példányáért 30 fil­
lér, az általános feltételek­
ért pedig 50 fii. fizetendő.

A feltételek posta utján 
való küldése esetén 20 
fillér postaköltség is be­
küldendő.

Budapest 1903. szeptem­
ber hóban.

Az igazgatóság. 
(Utáony. nem dijaztatik.)

Magyar királyi államvasu­
tak üzletvezetősége Kolozs­
várit.
24896/903. szám. Id.

Pályázati hirdetmény.
(Faggyú szállítása iránt.) 

A magy. kir. államvasu­
tak kolozsvári üzletvezető­
sége az 1904, esetleg 1905— 
1906. évben szükséges fagy- 
gyu szállítása iránt ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

A szükséges mennyiség 
évente mintegy 1600 kg-ot 
tesz ki.

Ezen mennyiség azonban 
a, tényleges szükségletnek 
csak megközelítő előirány­
zatát képezi, miért is a 
szállítást elnyerő cég köte­
les lesz a magy. kir. állam­
vasutak kolozsvári üzletve­
zetőségének kívánatéra a 
szükséghez képest ezen 
mennyiségnél 25°/o-kal töb­
bet, vagy kevesebbet szál­
lítani.

A szállítása 122291—96. 
szám alatti általános és a 
faggyú szállítására vonat­
kozó 39986—92. sz. alatt 
kiadott különleges szállí­
tási feltételek s az aján­
lati tárgyalásnál elfogadott 
minta alapján eszközlendő.

Ezen feltételek a magy. 
kir. államvasutak összes 
üzletvezetőségeinél a hiva­
talos órák alatt naponként 
megtekinthetők, vagy a bu­
dapesti nyomtatványtámál 
a megállapított ár előzetes 
lefizetése mellett megsze­

rezhetők megjegyezvén, 
hogy az általános feltéte­
lekért 50 fillér, a különle­
ges feltételekért 30 fillér 
fizetendő.

Ha a szállítási feltételek 
a nyomtatványtártól posta 
utján kéretnek, úgy a kí­
vánt feltételek ügyszáma és 
tárgya világosan és  pon­
tosan megjelölendőks azok­
nak fent említett eladási 
árán felül a bérmentes el­
küldéséhez szükséges 20 
fillér postadij is beküldendő 
a nyomtatványtámak és 
pedig vagy készpénzben 
vagy pedig magyar postai 
értékjegyekben.

Minden ajánlóról feltéte- 
leztetik, hogy az illető szál­
lítási feltételeket ismeri és 
egész terjedelmükben el­
fogadja.

Mindegyik ajánló aján­
latával az ajánlatok felbon­
tásának napjától számí­
tandó 4 hétig kötelezett­
ségben marad és azt nem 
vonhatja vissza.

A pályázati feltételek 
kolozsvári üzletvezetóség 
anyag és leltárbeszerzési 
osztályánál az ajánlati min­
tául szolgáló ívvel együtt, 
díjmentesen megszerezhe­
tők.

Mindazon cégek, melyek 
mindeddig nem állottak 
szállítási viszonyban a m. 
kir. államvasutakkal, tar­
toznak szállító képességü­
ket és megbízhatóságukat 
igazoló kereskedelmi és 
iparkamarai bizonyítványt 
az ajánlathoz csatolni.

Az egy koronás bélyeg­
gel ellátott ajánlatok lepe­
csételve ezen külcimmel 
»Ajánlat 24896—903. szám­
hoz* 1903. évi november 
hó 3-ikának déli 12 órájáig 
a kolozsvári üzletvezetóség 
I. osztályának főnökénél be­
nyújtandók, vagy posta ut­
ján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az 
ajánlott mennyiség értéké­
nek 5 százaléka készpénz­
ben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban 
1903. évi november hó 
2-ának déli 12 órájáig a 
magy. kir. államvasutak 
kolozsvári üzletvezetőségé­
nek gyüjtőpénztáránál le­
teendő.

Az ajánló cég köteles a 
szállítani szándékolt fagy- 
gyuból az anyagminőségé­
nek megvizsgálása végett 
0 5 kg. mennyiséget sze­
lencébe téve, jól lepecsé­
telve és a szállítójegyével 
ellátva mintául az üzletve* 
zetőség anyag és leltárbe­
szerzési ügyosztályához cí­
mezve (Emko palota I.em.

28. ajtó) beküldeni, mert
minta nélkül a beérkezett 
ajánlat tárgy a Itatni nem fog.

Ezen feltételektől eltérő 
ajánlatok, továbbá olyanok, 
a melyek nem a kitűzött 
határidőig érkeznek, vagy 
táviratilag tétetnek, végre 
oly ajánlatok, melyek lé­
nyeges részükben javításo­
kat, vagy vakarásokat mu­
tatnak vagy melyekre nézve 
az előirt bánatpénz le nam 
tétetett figyelembe vétetni 
nem fognak.

A magy. kir. államvasu­
tak kolozsvári üzletvezető­
sége fentartja magának a 
jogot, hogy az ajánlatok 
kpzt — tekintet nélkül az 
árra — szabadon választ­
hasson, továbbá hogy az 
ajánlott mennyiségből tet­
szés szerinti részmennyi­
ség szállítását is átenged­
hessen oly formán, hogy 
ajánlók ily részbeni szállí­
tást is elfogadni köteleztet- 
nek, ha csak ajánlatukban 
az ellenkezőt ki nem kötöt­
ték, végre, hogy a cél el­
érésére bármely más irányú 
intézkedést tehessen.

Kolozsvár, 1903. szeptem­
ber hóban.

Az üzletvezetőség. 
Utánnyomás nem dijaztatik.

Felöltő ___________ 8
Ferencz József kabát 6 K. 
Jaquet._ . . . . . . . . .  4  K.
Nadrág . . . ______4  K.
Mellény .............._ ....  | K.
Rothberger Jakab, kristóf-

tér 2. szám.

G u  m  vn i
Dr. Mercier-rendszer, Páris (im­
pregnálva) lepecsételt dobozok 
bán, 6  korona. Kapható oeakia

Klein Józsefnél,
B u d a p e s t, V A c s l-k ó ru t 7.
Szétküldés diekréton utánvéttől.

= SZABADALMAKAT z :értékesítő vállalat
PÁSZTOR (törv. bej. cég)

B U D A P E 8 T ,
Erzsébet-körut 17. sz.

Megnerex, értékesít és financiroz
szabadalmat,

és m odell o lta lm at.
— Felvilágosítás díjtalan. —

NÉLKÜLÖZHETETLEN 
HASZNOS KÖNYVEK,
melyek úgy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában, mint min* 
den hazai könyvkereskedés

ben megszerezhetők.

Testgyakorlás.
Beszéde* F rig yes . Úszás.

Képekkel. Á r a ..... ...... 80 f
Orvosi szobagym nssztika.

— Schreber dr. 59 ábrával. 
A r s .............................. 2 K

Perlekedés.
Jogi tanácsadó. Irta Fodor S. 

Nélkülözhotctlcn Útmutató 
mindenféle okiratok m eg­
szerkesztésére és a hatósá­
gokkal való érintkozéí-re. 
A rs . . ...... .............. ......... S K

H ázasság i perek  és e ljá rás  
házassági perekben. Irta  
Knorr Lajos. Á r a ----- 2 K

K ézikönyv esküdtek szá­
m ára. Irta: Vámbéri/ R ir:-  
tem . Ára ............  2 K

Társasjátékok.
Bzomaházy Is tván . K á r ty a -  

Oodoz. Jókai, Rákosi Jenő és 
Viktor, M ikszáth, H tra tg h ,  
Rrády  és Ambrus közremű­
ködésével. Á r a -----2 K 40 f

A s a k k já té k  tankönyve. 
Kezdők és haladók számára 
Irta M árki István.
Ára _ ________  4 K 80 f

T o m - T l t  száz kísérlete é» 
produkeziója. 2 k ötet. Több 
m int 300 képpel. E gy k ötet­
nek á r a ...... - . . .  _. ... 6 K

Vadászat.
A  v izs la  ldom ltáaa. — Irta  

Fónagy József. F ü g g e lék e :
**-*-- -*•-*- ógyltáoa.Beteg
Ára

ebek

Az apróvad vadászata. Irta
Dirzrl-Mika. 250 remek kép­
pel. Diszmii. Á r*...... 20 K

Vadászm űnzótár. Magyar-né­
m et éa Német-magyar. — 
Irta egy  öreg vadász. Ára
fűzve _________  1 K 60 I

N jonutott a  „PA-ha- uodalmi vAUalat éa nyomdai részvénytirM sis tó rto rsá -ép to , Budapeat, IX., b lU i-ut

nagy fo n to ss á g ú
azt tudni, hogy egyedül a 
-Lorison-Créme" van arra 
hivatva, hogy a szépséget 
fentartsa és a hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 
e  szer a legjobb mely e 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolást il­
leti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat után 

meggyőződnek meglepő 
hatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők használják 
a legmeglepőbb oredmény- 
nyel, az egyedüli szépség­
szer, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá tesz i; még előrehala­
dott korú hő gyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
„Lorison-Creme" haszná­
lata után, hogy életéveiké* 

meghatározni lehetetlen. 
Egy tégely ára 6 frt. 

ffraktár: C s i l l a g  A n n a  
W ien, I. Qrabon 14.

Téli szőlő
Hamburgi m uskotályt K. 4 .— 
Alexandriai Bianohe

mnskot&lyt „ S .—
Sárga kccsko ,  2 .5 0

Deutsch Zsiga és Társai
Szabadka.

S zabadkai és K e le b la l szóld
n ag ytér mólók.

SORSJEGYEKRE
é r té k p a p ír o k r a

és
vidéki takarékpénztári 

részvényekre
{visszafizethető lotszéssze- 
rintl kisebb r ezletekben  
is ) ,  b árm ily  összeget 

igen  olcsón ad  
K ö v á r y  Á r m i n  

bank- ós v á ltó ü z le te , 
oHZlálysorsját. főéi.', rusitó 
IV . .  F o r e n c lo k -te r o  9.

Gróf Czir&ky-paloti.

s z a M a í m a h t
kieszközöl ós értékesít

dr. Wirkmann József
hites szabadalmi ügj-ritó 

ezelő tt

PATAKYH. ÉsW.
F .rzséb ct-k örn t <2.

FölYiláeosítás és prospektus inzyea

II. Rákóczi Ferenc
Mányoki Adám eredeti 
festm énye után a  legfi­
nomabb sziunyom atu ki­
vitelben 52/40 cm. n agy­
ságban

v is z o n t e la d ó k n a k  
legjutányosabb árban szál­
lít S zékely Aiadár könyv- 
és  kópkiadóhivatala, Bu­
dapest, VII., K lausál-u. 6, 
Képes árjegyzék ingyen

16161

R é s z le tfize té s re
arany, ezüst, é k s z e r e k  
sseborák és ln ra o ro k  ö l­

esén kaphatók
Grtnberger Ármin Béla

V .V á u i-u to a  30. I .  e in .23

Nevalönőket,
francia, angol, ném otekot, bon- 
nooknt, oki. gyerm okkertósr- 
nőket, zono- és nyelvism erettel, 
lelk iism eretesen ajánlok ; ma­
gyar oki. tanítónőket »*) -1400 
korona évifizotóssd  sürgősen  

keresők.
Szegheö tanerők irodája

Budapest, VI. D essewtTy-u.


